

Established 1865

# पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com

आभ्यन्तर

## राष्ट्रीय-10

### मुझे हटाने का नोटिस

### जंग लगा चकू था



फोटो: रंजन डिगरी

मंगलवार शाम को दिल्ली के कई इलाकों में हल्की बारिश हुई, अगले दो दिनों में तापमान में और गिरावट आने की उम्मीद है।

## एक्यूआई 400 से नीचे, दिल्ली एनसीआर में ग्रेप-तीन लागू

राजेश कुमार। नई दिल्ली

वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग (सीएयूएम) ने मंगलवार को स्थिति का आकलन किया और प्रदूषण के स्तर में गिरावट के बाद दिल्ली और पड़ोसी क्षेत्र में ग्रेड रिस्पांस एक्शन प्लान (ग्रेप) के तहत स्टेज-चार के प्रतिबंध हटा दिए। हालांकि, प्रदूषण के स्तर को नियंत्रित करने के लिए निर्माण और औद्योगिक गतिविधियों पर प्रतिबंध सहित ग्रेप स्टेज 1, 2 और 3 के तहत प्रतिबंध जारी रहेंगे। दिल्ली और एनसीआर में स्टेज-चार 16 दिसंबर को लागू किया गया था जब यह 400 अंक को पार कर गया था। यह निर्णय दिल्ली के वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) के 24 दिसंबर को शाम 4 बजे सुधारकर 369 (बहुत खराब) होने के बाद

आया है, जो 16 दिसंबर को दर्ज किए गए 401 (गंभीर) के शिखर से नीचे है। भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) और भारतीय उष्णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस्थान के पूर्वानुमानों के अनुसार, वायु गुणवत्ता में सुधार का श्रेय अनुकूल मौसम संबंधी स्थितियों को दिया गया, जिसमें हवा की गति में सुधार भी शामिल है। निवासियों से सतर्क रहने और स्वास्थ्य और दैनिक जीवन पर वायु प्रदूषण के प्रभाव को कम करने के लिए अधिकारियों द्वारा जारी दिशानिर्देशों का पालन करने का आग्रह किया गया है।

स्टेज-तीन के तहत, पाँच तक की कक्षाओं को हाइब्रिड मोड में शिफ्ट करना आवश्यक है। माता-पिता और छात्रों के पास जहाँ भी उपलब्ध हो, ऑनलाइन शिक्षा चुनने

का विकल्प है। स्टेज तीन दिल्ली के भीतर बीएस-4 या पुराने मानकों वाले गैर-आवश्यक डीजल-संचालित मध्यम माल वाहनों पर प्रतिबंध लगाता है दिव्यांग व्यक्तियों को बीएस-4 पेट्रोल की अनुमति होगी, बशर्ते कि ये विशेष रूप से उनके लिए अपनाए गए हों और केवल उनके निजी उपयोग के लिए चलाए जाएँ। प्रतिबंधों में सड़क निर्माण गतिविधियों और बड़ी मरम्मत पर प्रतिबंध भी शामिल है। सरकार एनसीआर के अन्य क्षेत्रों में सार्वजनिक कार्यालयों और नगर निकायों के लिए समय में बदलाव करने का निर्णय ले सकती है। सीएयूएम के अनुसार, उप-समिति ने तदनुसार, जीआरएपी (दिसंबर, 2024) की संशोधित अनुसूची के चरण-चार (शेष पृष्ठ 9)

## अवकाश सूचना

क्रिसमस के उपलक्ष्य में पायनियर प्रेस एवं कार्यालय में आज दिनांक 25.12.2024 को अवकाश रहेगा। अतः हमारा कल का अंक प्रकाशित नहीं होगा।

## दलित लड़के ने पेशाब पीने के लिए मजबूर किए जाने के बाद आत्महत्या की

बिस्वजीत बनर्जी। लखनऊ

उप्र के बस्ती जिले में एक भयावह घटना में, एक 17 वर्षीय दलित लड़के ने जन्मदिन की पार्टी के दौरान क्रूर हमले और अपमान के बाद आत्महत्या कर ली। लड़के को कथित तौर पर कपड़े उतारने, पीटा गया, पेशाब पीने के लिए मजबूर किया गया और थूक चाटने के लिए मजबूर करके अपमानित किया गया। अपराधियों ने दुर्बलवहार का वीडियो भी बनाया। इस घटना से आहत होकर लड़के ने सोमवार को अपने मामा के घर पर फांसी लगा ली। पीड़ित कक्षा 10 का छात्र, कसामगंज में अपने मामा के साथ रहता था, उसे 20 दिसंबर को एक स्थानीय युवक ने जन्मदिन की पार्टी में आमंत्रित किया था। उसके मामा द्वारा दर्ज कराई गई शिकायत के अनुसार, समारोह में लड़के पर घात लगाकर हमला किया गया, जहाँ चार से पांच लोगों ने उसे कपड़े उतारने को मजबूर किया और उसके साथ मारपीट की। उन्होंने उसके मुँह में पेशाब किया और घटना का वीडियो भी बनाया। जब लड़के ने बाद में वीडियो हटाने की मांग की, तो आरोपियों ने उसे और अपमानित किया और उसे अपना थूक चाटने के लिए मजबूर किया। आघात और अपमान को सहन करने में असमर्थ, लड़का घर लौट आया, अपने परिवार को घटना के बारे में बताया और बाद में फांसी लगाकर अपनी जान दे दी। परिवार ने घटना के तुरंत बाद पुलिस से संपर्क किया, लेकिन शुरुआती प्रतिक्रिया कथित तौर पर सुस्त थी। दो सदिशों को कुछ समय के लिए हिरासत में लिया गया, लेकिन उसी शाम उन्हें रिहा कर दिया गया। इस निष्क्रियता ने शोकाकुल परिवार को लड़के के शव को पुलिस अधीक्षक कार्यालय में न्याय की मांग करने के लिए प्रेरित किया। सार्वजनिक आक्रोश के बीच, चार व्यक्तियों के खिलाफ हमला, आपराधिक धमकी और आत्महत्या के लिए उकसाने के आरोप में मामला दर्ज किया गया। (शेष पृष्ठ 9)

## दिल्ली में बांग्लादेशियों को बसाने वाले गिरह का भंडाफोड़, 11 लोग गिरफ्तार



सौम्या शुक्ला। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी में अवैध रूप से रह रहे रोहिंगी और बांग्लादेशी प्रवासियों के मुद्दे पर एक हाई वोल्टेज राजनीतिक ड्रामा चल रहा है, वहीं महिलाओं को वैश्यावृत्ति में धकेलने वाले एक व्यक्ति की हत्या के बाद दिल्ली पुलिस ने इन प्रवासियों को दिल्ली में बसाने वाले गिरह का भंडाफोड़ किया है। पुलिस ने चार बांग्लादेशी नागरिकों सहित 11 लोगों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों में सात लोग शामिल हैं जो कथित तौर पर 7 रुपये से शुरू होने वाली मामूली कीमतों पर आधारित कार्ड, जन्म प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र, मैट्रिक्यूलेशन प्रमाण पत्र, कॉपी प्रमाण पत्र और आय प्रमाण पत्र सहित जाली दस्तावेज बनाने में शामिल थे। 20

और 21 अक्टूबर की मध्यरात्रि में एक महिला संगम विहार पुलिस स्टेशन में रिपोर्ट करने आई कि उसके पति संतू शेख उर्फ राजा की हत्या कर दी गई है, जिसके बाद पुलिस ने उसकी हत्या में शामिल चार लोगों को ट्रैक किया और बाद में गिरह का भंडाफोड़ किया। संतू शेख उर्फ राजा की हत्या के सिलसिले में बांग्लादेशी नागरिक 26 वर्षीय मिदुल मियां उर्फ आकाश अहमद और 24 वर्षीय फरदीन अहमद उर्फ अंधि अहमद को उनकी पत्नियों के साथ गिरफ्तार कर उनसे पूछताछ की गई। हत्या के पीछे के मकसदों में से एक यह भी है कि राजा आरोपियों की पत्नियों को वैश्यावृत्ति में धकेलता था और उनके साथ शारीरिक संबंध बनाने की कोशिश करता था। साथ ही, छोटी-छोटी बातों

पर उन्हें धमकाता भी था। वे सभी एक-दूसरे के काफी करीब रहते थे। पुलिस उपायुक्त (दक्षिण) अंकित चौहान ने कहा, हालांकि, पूछताछ के दौरान पुलिस को पता चला कि ये आरोपी अवैध रूप से भारत में घुसे थे और कई सालों से संगम विहार में रह रहे थे। उनके पास से बांग्लादेशी पहचान पत्र (चिप आधारित एनआईडी कार्ड) और जन्म प्रमाण पत्र बरामद किए गए। पीड़ित के घर से करीब 21 आधार कार्ड, चार मतदाता पहचान पत्र और आठ पैन कार्ड भी बरामद किए गए। चौहान ने कहा, माननीय उपराज्यपाल विनय कुमार स्वसेना के मार्गदर्शन में, हमने पूरे मामले का पता लगाया और अवैध आब्रजन मुद्दे की गहन जांच करने के लिए एक टीम बनाई। उन्होंने बताया कि ये अप्रवासी जंगल के रास्ते से भारत आए और फिर बाड़क और देहली लेकर नजदीकी शहर पहुंचे, जहाँ से उन्होंने एसी ट्रेन पकड़कर दिल्ली की यात्रा की। आरोपियों से आगे की पूछताछ में 26 वर्षीय साहिल सहायल की गिरफ्तारी हुई, जो रोहिंगी सेक्टर 5 में 'पुनर् ऑनलाइन कंप्यूटर सेंटर' चलाता था। डीसीपी ने कहा, यह पाया गया कि यह सेंटर फर्जी आईडी का इस्तेमाल करके आधार कार्ड और अन्य दस्तावेज तैयार करने में शामिल था। (शेष पृष्ठ 9)

## राजमार्गों के किनारे पशु आश्रय बना करेंगे समस्या का निदान

दीपक कुमार झा। नई दिल्ली

सड़क सुरक्षा बढ़ाने और आवारा पशुओं की चुनौती का समाधान करने तथा राष्ट्रीय राजमार्गों (एनएच) पर पशु-संबंधी दुर्घटनाओं को रोकने के लिए एक कदम उठाते हुए, केंद्रीय सड़क निर्माण एजेंसी भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (एनएचआई) ने राष्ट्रीय राजमार्गों के किनारे पशु आश्रय प्रदान करने के लिए एक पायलट परियोजना शुरू की है। इस पहल का उद्देश्य यात्रियों के लिए सुरक्षित यात्रा अनुभव बनाना है, साथ ही आवारा पशुओं और राष्ट्रीय राजमार्गों पर पाए जाने वाले पशुओं की देखभाल और प्रबंधन सुनिश्चित करना है। 0.21 से

2.29 हेक्टेयर तक के आश्रय क्षेत्रों के साथ, पायलट परियोजना के तहत आश्रयों को रणनीतिक रूप से आवारा पशुओं के लिए सुरक्षित स्थान के रूप में कार्य करने के लिए स्थित किया जाएगा, जिससे राष्ट्रीय राजमार्गों पर उनकी उपस्थिति कम होगी। इस पहल को विभिन्न राष्ट्रीय राजमार्ग खंडों पर लागू किया जाएगा, जिसमें एनएच-334बी के यूपी/हरियाणा सीमा से रोहना खंड शामिल है, जहाँ खरखोटा बाईपास के किनारे आश्रय स्थापित किए जाएंगे। इसी प्रकार, एनएच-148बी के भिवानी-होसी खंड पर होसी बाईपास, एनएच-21 के कौशतपुर-नेरचोक खंड तथा एनएच-112 पर जोधपुर रिंग रोड के



जाँगियावास से जाजीवाल खंड पर आश्रय स्थलों का निर्माण किया जाएगा। एनएचआई को देश भर के कई

राज्यों में राष्ट्रीय राजमार्गों पर आवारा पशुओं/पशुओं की आवाजाही से उत्पन्न चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है, जो सड़क उपयोगकर्ताओं की सुरक्षा के लिए खतरनाक है। हालांकि राष्ट्रीय राजमार्गों से मवेशियों को हटाने के लिए पूर्व में कई कदम उठाए गए थे, लेकिन सामाजिक और संवेदनाशील दृष्टिकोण वाले कई सहायक मुद्दों के कारण उन्हें अपेक्षित सफलता नहीं मिल सकी, जिनमें अज्ञात स्वामित्व/मवेशियों के परिवहन/किसी घायल पशु के परिवहन के दौरान स्वास्थ्य सेवा/प्राथमिक उपचार, मालिक की पहचान होने तक मवेशियों को छिलाने या उन्हें राज्य सरकार की एजेंसियों को सौंपने से संबंधित

समस्याएँ शामिल थीं। विभिन्न राज्यों की कई अदालतें भी राष्ट्रीय राजमार्गों पर आवारा पशुओं की आवाजाही से उत्पन्न परिवर्तनों के समग्र समाधान के लिए बहुत उत्सुक थीं। यद्यपि इस समस्या के मूल कारण पर नियंत्रण संबंधित राज्य सरकारों के विभिन्न विभागों के अधिकार क्षेत्र में हैं, लेकिन एनएचआई ने अपने अधिकार क्षेत्र में इस समस्या का समाधान करने के लिए यह पहल की है। इस पहल को लागू करने के लिए एनएचआई ने मौजूदा रियायतकर्ता गवार् कंस्ट्रक्शन लिमिटेड के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। अनुबंध के तहत वे एनएचआई द्वारा प्रदान की गई भूमि पर मवेशी-आश्रय स्थल

बनाएंगे। रियायतकर्ता रियायत अर्वाधि के दौरान प्राथमिक चिकित्सा, पर्याप्त चारा, पानी और देखभाल करने वाले प्रदान करके इन आश्रयों का रखरखाव भी करेगा, जिससे पशुओं की भलाई सुनिश्चित होगी। इस पहल को और अधिक समर्थन देने के लिए, रियायतकर्ता अपनी सीएसआर फल के तहत घायल आवारा पशुओं को ले जाने और उनका इलाज करने के लिए मवेशी एम्बुलेंस तैनात करेगा, इन पशुओं की समय पर चिकित्सा देखभाल के लिए प्रत्येक तरफ 50 किलोमीटर की दूरी पर प्राथमिक चिकित्सा केंद्र और अस्पताल स्थापित करेगा। आश्रय स्थलों के निर्माण और रखरखाव के अलावा, (शेष पृष्ठ 9)

## रुपया डॉलर के मुकाबले 85.20 के रिकॉर्ड निचले स्तर पर

पीटीआई। मुंबई

रुपया लगातार दूसरे सत्र में गिरावट के साथ बंद हुआ और मंगलवार को अमेरिकी डॉलर के मुकाबले 9 पैसे की गिरावट के साथ 85.20 (अंतिम) के नए सर्वकालिक निचले स्तर पर बंद हुआ। विदेशी मुद्रा बाजार में प्रमुख क्रॉस के मुकाबले डॉलर में मजबूती और घरेलू शेयर बाजारों में सुस्ती के चलते यह गिरावट आई। विश्लेषकों के अनुसार, महीने के अंत में भुगतान दायित्वों के कारण डॉलर की मांग में वृद्धि और अमेरिका में डोनाल्ड ट्रंप प्रशासन द्वारा आक्रामक आयात शुल्क लगाए जाने की आशंका ने डॉलर को

मजबूत किया। इसके अलावा, कच्चे तेल की बढ़ती कीमतों ने भी रुपये को और नीचे धकेल दिया। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया 85.10 पर खुला और इंटर-बैंक के दौरान डॉलर के मुकाबले 85.21 के अब तक के सबसे निचले स्तर को छू गया। अंत में डॉलर के मुकाबले रुपया 85.20 (अंतिम) के नए सर्वकालिक निचले स्तर पर बंद हुआ, जो पिछले बंद से 9 पैसे की गिरावट दर्शाता है। सोमवार को रुपया अमेरिकी डॉलर के मुकाबले 7 पैसे गिरकर 85.11 पर बंद हुआ। मिराए एसेट शेयरखान के रिसर्च एनालिस्ट अनुज चौधरी ने कहा कि आयातकों की बढ़ती मांग और कच्चे



तेल की बढ़ती कीमतों के कारण कमजोर घरेलू बाजारों और मजबूत अमेरिकी डॉलर के कारण रुपया अब तक के सबसे निचले स्तर पर पहुंच गया। उन्होंने कहा कि अमेरिकी फेडरल रिजर्व के आक्रामक रुख और बेहतर अमेरिकी अर्थव्यवस्था से

डॉलर को और समर्थन मिल सकता है। चौधरी ने कहा, 'एफआईआई निकासी से भी रुपये पर दबाव पड़ सकता है। हालांकि, आरबीआई द्वारा गिरावट के साथ 78,472.87 अंक पर बंद हुआ, जबकि निफ्टी 25.80 अंक या 0.11 प्रतिशत गिरकर 23,727.65 अंक पर बंद हुआ। एक्सचेंज के आंकड़ों के अनुसार, विदेशी संस्थागत निवेशक (एफआईआई) सोमवार को पूंजी बाजार में शुद्ध विक्रेता थे, क्योंकि उन्होंने 168.71 करोड़ रुपये के शेयर बेचे।

वैश्विक तेल बेंचमार्क ब्रेंट क्रूड वायदा कारोबार में 0.69 प्रतिशत बढ़कर 73.13 डॉलर प्रति बैरल पर पहुंच गया। घरेलू इक्रिटी बाजार में, 30 शेयर्स वाला बीएसई सेंसेक्स 67.30 अंक या 0.09 प्रतिशत की गिरावट के साथ 78,472.87 अंक पर बंद हुआ, जबकि निफ्टी 25.80 अंक या 0.11 प्रतिशत गिरकर 23,727.65 अंक पर बंद हुआ। एक्सचेंज के आंकड़ों के अनुसार, विदेशी संस्थागत निवेशक (एफआईआई) सोमवार को पूंजी बाजार में शुद्ध विक्रेता थे, क्योंकि उन्होंने 168.71 करोड़ रुपये के शेयर बेचे।

## क्रिसमस की शुभकामनाएं



मंगलवार को क्रिसमस की पूर्व संज्ञा पर सजी कोलकाता की पाक स्ट्रीट।

## चैंपियंस ट्रॉफी में भारत 23 फरवरी को पाक से भिड़ेगा

पीटीआई। दुबई

भारत चैंपियंस ट्रॉफी के अपने सभी लीग मैच दुबई में खेलेगा जिसमें 23 फरवरी को भारत प्रतियोगिता पाकिस्तान के खिलाफ मुकाबला होगा। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ने मंगलवार को इसकी घोषणा की। पीटीआई ने पिछले सप्ताह ही बताया था कि भारत अगर क्वालीफाई करता है तो सेमीफाइनल और फाइनल सहित अपने सभी मैच दुबई में खेलेगा। आईसीसी आयोजनों में जैसा कि होता आया है, भारत और पाकिस्तान को एक ही ग्रुप में रखा गया है। इस ग्रुप में न्यूजीलैंड और बांग्लादेश भी हैं। ग्रुप बी में दक्षिण अफ्रीका, ऑस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान और इंग्लैंड शामिल हैं। टूर्नामेंट का उद्घाटन मैच 19 फरवरी को कराची में खेला जाएगा। इस मैच में मेजबान पाकिस्तान का सामना न्यूजीलैंड से होगा। इसका फाइनल नौ मार्च को होगा। टूर्नामेंट की मेजबानी को लेकर गतिरोध समाप्त होने के बाद टूर्नामेंट का कार्यक्रम काफी विलंब से जारी हुआ। इसमें आईसीसी ने भारत के मैचों को उसकी इच्छानुसार तटस्थ स्थान पर रखा है। आईसीसी ने 2027 तक भारत में होने वाले वैश्विक आयोजनों के लिए पाकिस्तान के लिए भी समान व्यवस्था की है। पिछली बार 2017 में खेले गए 50 ओवर के इस प्रमुख आयोजन में इस बार 15 मैच होंगे। इसमें से कम से कम 10 मैच पाकिस्तान में खेले जाएंगे।

## वाहन गहरी खाई में गिरा, पांच जवानों की मौत

पीएनएस। जम्मू

जम्मू-कश्मीर के पुंछ जिले में मंगलवार शाम सेना का एक वाहन सड़क से फिसलकर 300 फुट गहरी खाई में गिर गया, जिससे पांच सैनिकों की मौत हो गई और पांच अन्य घायल हो गए। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि घायलों को इलाज के लिए सैन्य अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जिनमें से एक की हालत गंभीर है। अधिकारियों ने बताया कि यह दुर्घटना घरोआ इलाके में उस समय हुई, जब सेना का वाहन जिले के बनोंई जा रहा था। उन्होंने बताया कि बचाव दल ने 300-350 फुट गहरी खाई से पांच शव बरामद किए हैं। सेना की उत्तरी कमान के कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल एम वी सुचिंद्र कुमार और ध्रुव कमान के अधिकारियों ने पांच बहादुर सैन्यकर्मियों की दुखद मृत्यु पर अपनी गहरी संवेदना व्यक्त की है। उत्तरी कमान ने एक्स पर कहा, ध्रुव कमान इस दुख की घड़ी में शोक संतप्त परिवारों के साथ खड़ी है। व्हाइट नाइट कोर ने भी पुंछ सेक्टर में वाहन दुर्घटना में पांच बहादुर सैनिकों की मृत्यु पर अपनी गहरी संवेदना व्यक्त की है। व्हाइट नाइट कोर ने एक्स पर कहा, बचाव अभियान जारी है, तथा घायल कर्मियों का इलाज किया जा रहा है।

## महाराष्ट्र में मतदान प्रतिशत में उछाल सामान्य: चुनाव आयोग

राजेश कुमार। नई दिल्ली

कांग्रेस द्वारा उठाई गई चिंताओं के बीच चुनाव आयोग (ईसी) ने मंगलवार को मतदान के दिन महाराष्ट्र में मतदान प्रतिशत में उछाल के बारे में गलत धारणा को स्पष्ट करते हुए कहा कि शाम 5 बजे से रात 11.45 बजे तक मतदान प्रतिशत में वृद्धि सामान्य है और राज्य में मतदाताओं की संख्या में मन्माने ढंग से कोई वृद्धि या कमी नहीं की गई है। कांग्रेस को दिए गए अपने 66 पन्नों के जवाब में मतदान के आंकड़ों की तुलना अंतिम मतदान के आंकड़ों से करना सही नहीं होगा। चुनाव निकाय ने जोर देकर कहा कि वास्तविक मतदान प्रतिशत में बदलाव करना असंभव है क्योंकि मतदान प्रतिशत का विवरण देने वाला वैधानिक फॉर्म 17सी मतदान के संदर्भ में प्रमाणित नहीं है। मतदान के समय उम्मीदवारों के अधिकृत एजेंटों के पास उपलब्ध होता है। कांग्रेस ने नवंबर में महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों से संबंधित विभिन्न चिंताओं को लेकर चुनाव आयोग से संपर्क किया था। चुनाव आयोग को लिखे पत्र में कांग्रेस ने कहा कि मतदान के दिन शाम 5 बजे से लेकर रात 11.30 बजे चुनाव आयोग द्वारा घोषित अंतिम मतदाता प्रतिशत के बीच मतदान में



'अस्पष्ट वृद्धि' हुई। विस्तृत नोट और अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्नों (एफएक्यू) के साथ आते हुए चुनाव आयोग ने कांग्रेस को बताया कि शाम 5 बजे से रात 11.45 बजे तक मतदान में वृद्धि सामान्य है, जो मतदाता मतदान के एकत्रीकरण की प्रक्रिया का हिस्सा है। इसने कहा कि डाले गए वोटों और गिने गए वोटों में वास्तविक लौकिक महत्वहीन अंतर हो सकते हैं। इसने कहा कि महाराष्ट्र मतदाता सूची तैयार करने में पारदर्शिता के साथ नियम-आधारित प्रक्रिया का पालन किया गया था और राज्य में मतदाताओं के नाम हटाने में कोई अनियमित पैटर्न नहीं था। इसने कांग्रेस को बताया कि मतदाता सूची तैयार करने में कांग्रेस प्रतिनिधियों की भागीदारी सहित उचित प्रक्रिया का पालन किया गया था। चुनाव निकाय ने कहा कि 50 विधानसभा सीटों पर जुलाई और नवंबर के बीच औसतन 50,000 मतदाताओं (शेष पृष्ठ 9)

# एयरपोर्ट से मिलेगा एयरस्पेस कारोबार को बढ़ावा

## तीसरे-चौथे चरण के लिए 14 गांवों में 2,053 हेक्टेयर कृषि भूमि के अधिग्रहण की आवश्यकता

● पांच शीर्ष हवाई जहाज बनाने वाली कंपनियों को लाना लक्ष्य: सीईओ अरुण वीर

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा इंटरनेशनल एयरपोर्ट के तीसरे और चौथे फेज में भूमि अधिग्रहण और विकास तेजी से होगा। करीब 300 हेक्टेयर लैंड में वैश्विक एयरस्पेस निर्माताओं के लिए ये जमीन आवंटित की है। ऐसे में कुल 6000 हेक्टेयर में फैले विमानन केंद्र में एक इंटरनेशनल एयरपोर्ट के साथ कार्गो सुविधा और एक एयरस्पेस मैयूफैक्चरिंग क्लस्टर शामिल होगा।

सीईओ अरुण वीर सिंह ने बताया कि हमारा लक्ष्य कम से कम पांच शीर्ष हवाई जहाज बनाने वाली कंपनियों को यहां लाना होगा। इससे न केवल भारत के एयरस्पेस कारोबार को बढ़ावा मिलेगा। बल्कि रोजगार बढ़ेगा। सीईओ ने इस बात पर जोर दिया कि व्यापक पुनर्वास



पैकेज के साथ मुआवजे में बढ़ोतरी जो कि अब 3,100 से बढ़कर 4,300 प्रति वर्ग मीटर है। इससे जमीन सहमति के आधार लेने में आसानी होगी। यही कारण है परियोजना में तेजी आएगी। यह कदम विमानन केंद्र के विकास को तेजी से

ट्रैक करेगा, जिसमें नोएडा अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा, कार्गो सुविधाएं और एयरोस्पेस विनिर्माण क्लस्टर को तेजी से विकसित किया जा सकेगा। एविएशन हब परियोजना के तीसरे और चौथे चरण के लिए 14 गांवों में 2,053 हेक्टेयर कृषि

भूमि के अधिग्रहण की आवश्यकता है। अधिग्रहण से 42,435 भूस्वामी और उनके परिवार प्रभावित होंगे। जिनमें 15,245 महिलाएं और 10,847 नाबालिग शामिल हैं।

हवाई अड्डे के विस्तार के लिए गांवों के रास्ता साफ करने से कुल 9,361 परिवार विस्थापित होंगे। पहले चरण में भूमि अधिग्रहण ने हजारों किसानों को विस्थापित किया। पहले चरण में 1,334 हेक्टेयर भूमि का अधिग्रहण किया गया। जिससे 8,971 परिवार प्रभावित हुए। दूसरे चरण में 1,363 हेक्टेयर भूमि का अधिग्रहण हुआ। जिससे 3,800 किसान प्रभावित हुए।

एक बार तीसरे और चौथे चरण के लिए भूमि अधिग्रहण की प्रक्रिया पूरी हो जाने के बाद लम्ब-। और नोएडा इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड एअरस्पेस क्लस्टर विकसित करने के लिए डेड लाइन तय करेंगे। सिंह ने कहा कि एयर बस इंजीनियरिंग और विनिर्माण इकाइयों के लिए नामित 750 एकड़ जमीन में से अधिकारियों को अधिग्रहण के तुरंत बाद निवेशकों को जमीन सौंपने की उम्मीद है।

रैन बसेरा तो बना मगर पहुंच से दूर, अधिकारियों पर अनदेखी का आरोप

नोएडा। सर्दी का मौसम आने पर ग्रेटर नोएडा के दनकौर नगर पंचायत द्वारा रैन बसेरा की व्यवस्था की गई है। महिला और पुरुष यात्रियों के ठहरने के लिये दो अलग अलग कमरों में व्यवस्था की गई है।

दोनों कमरों में तीन पुरुष और तीन महिलाओं के ठहरने की ही व्यवस्था की गई है। रैन बसेरा को शुरू हुए करीब 10 दिन बीत चुके हैं। लेकिन अभी तक कोई व्यक्ति इसका लाभ लेने नहीं पहुंचा है। कारण यह है कि यह रैन बसेरा प्रत्येक वर्ष नगर पंचायत परिसर में बनाया जाता है जो कि टेम्पो स्टैंड और बस स्टैंड से करीब एक किमी की दूरी पर है। आबादी के अंदर बना होने के कारण राहगीरों और यात्रियों को इसकी जानकारी नहीं हो पाती है। जिसके चलते लगभग प्रत्येक वर्ष रैन बसेरा बनाता तो है, लेकिन खाली ही रहता है। लोगों का कहना है कि यदि रैन बसेरा बस स्टैंड और टेम्पो स्टैंड के नजदीक बनाया जाये।

# पार्टी में पिस्तौल लहराते हुए नोएडा के युवक का वीडियो वायरल

● पिस्तौल से गोली चलाने का प्रयास करता भी दिख रहा, गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

जन्मदिन के जश्न के दौरान नोएडा के एक युवक का पिस्तौल लहराने का वीडियो सोशल मीडिया पर आने के मामले में पुलिस ने मंगलवार को उसे गिरफ्तार कर लिया।

पुलिस के प्रवक्ता ने बताया कि मामला प्रकाश में आने के बाद पुलिस जांच में जुट गई और आज आरोपी युवक को गिरफ्तार कर लिया गया। पुलिस प्रवक्ता ने बताया कि युवक का छह सेकंड का वीडियो सोशल मीडिया के विविध मंचों पर प्रसारित हो रहा था।

वीडियो नोएडा के सेक्टर-49 थाना क्षेत्र का बताया जा रहा है और सोशल मीडिया यूजर नोएडा पुलिस

के अधिकारियों को टैग कर पिस्तौल लहराने वाले युवक के खिलाफ कार्रवाई करने की मांग कर रहे थे। उन्होंने बताया कि छह सेकंड के वीडियो में आरोपी युवक पिस्तौल लहराते हुए दो-तीन लोगों के साथ डांस करता नजर आ रहा है, और गाने की आवाज आ रही है।

वीडियो में युवक पिस्तौल से गोली चलाने का प्रयास करता भी दिख रहा है। बताया जाता है कि वीडियो 21 दिसंबर को किसी कार्यालय में आयोजित जन्मदिन की पार्टी का है।

पुलिस के प्रवक्ता ने बताया कि आरोपी की पहचान सेक्टर 49 स्थित शताब्दी एनक्लेव निवासी आशुतोष गोले (28) के रूप में हुई है जो मूल रूप से बरेली जिले का निवासी है। उन्होंने बताया कि आरोपी को मंगलवार को गिरफ्तार कर लिया गया और शस्त्र का लाइसेंस निस्त करने की कार्रवाई की जा रही है। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है।

# नोएडा की सुंदरता बढ़ाने के लिए मंगाए गए थे लाखों के पौधे, चोरों ने किया गायब

● पूरी घटना सीसीटीवी कैमरे में कैद

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

शहर से एक हैरान कर देने वाली घटना सामने आई है। जहां शांति चोरों ने न केवल पौधों को चुराया बल्कि मूर्तियों तक को गायब कर लिया।

बताया जा रहा है कि चोरों ने जिन पौधों और मूर्तियों को चुराया है वो शहर की सुंदरता और सजावट को बढ़ाने के लिए लगाए गए थे और इनकी कीमत लाखों रुपये थी। नोएडा

और ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेसवे पर सजे हुए ये पौधे विशेष रूप से आंध्र प्रदेश से मंगाए गए थे, जिनकी कीमत 10,000 से 20,000 तक प्रति पौधे थे। चोरी की घटना के बारे में शिकायत नोएडा प्राधिकरण की ओर से पुलिस को दी गई है।

रिपोर्ट के अनुसार लगभग 20 पौधे चोरी किए गए हैं जिनकी कुल कीमत करीब 4 लाख रुपये बताई जा रही है। इसके साथ ही एक्सप्रेसवे-36 में स्थित ग्रीन बेल्ट से भी मूर्तियों को चुराया गया है जो वहां की सजावट का हिस्सा थीं। ये मूर्तियां भी चोरों ने उखाड़ लीं, जिससे क्षेत्र की सुंदरता को नुकसान पहुंचा। नोएडा पुलिस ने

शिकायत के बाद मामले की गंभीरता से जांच शुरू कर दी है। पुलिस अधिकारियों ने बताया कि एक्सप्रेसवे पर लगे सीसीटीवी कैमरों में चोरों की तस्वीरें कैद हो गई हैं।

फुटेज में चोर पौधों को चोरी करते हुए दिखाई दे रहे हैं। पुलिस अब इन फुटेज के आधार पर चोरों की पहचान करने और उन्हें ट्रैस करने की कोशिश कर रही है।

फिलहाल नोएडा पुलिस और प्राधिकरण दोनों ही इस मामले को प्राथमिकता के साथ निपटाने में जुटे हैं, ताकि इस तरह की घटनाओं पर रोक लगाई जा सके। मामले में प्रशसन ने गंभीरता से लिया है।

# कारोबारी के घर हुई लूट में पुलिस के हाथ खाली

नोएडा। नोएडा के अति संवेदनशील सेक्टर कहे जाने वाले सेक्टर-30 में रहने वाले उद्योगपति के घर पर धावा बोलकर उनके परिवार को बंधक बनाकर लूटपाट करने तथा पुलिस से बचने के लिए उन्ही की कार में परिवार को अगवा करके ले जाने के मामले में पुलिस के हाथ अभी भी खाली हैं। घटना के दो दिन बीत जाने के बावजूद भी पुलिस इस मामले में कोई ठोस सुराग नहीं लगा पाई है।

पुलिस अधिकारियों का दावा है कि पुलिस की आठ टीमों लगातार काम कर रही है। इस घटना का जल्द खुलासा किया जाएगा। नोएडा के अति महत्वपूर्ण सेक्टर में हुई इस घटना ने कानून व्यवस्था पर सवालिया निशान खड़ा कर दिया है।

# प. बंगाल से नोएडा आकर चोरी, 57 मोबाइल बरामद

● जिले में चार से पांच दिन रहकर फोन पर हाथ साफ कर हो जाते फरार

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा की थाना फेज-2 पुलिस ने पांच लिटिल चोरों को गिरफ्तार किया। ये चोर पश्चिम बंगाल से आते हैं। चार से पांच दिन यहां रहते और मोबाइल चोरी कर वापस चले जाते हैं। इन पांचों लिटिल चोरों ने पांच दिन में 57 मोबाइल चोरी किए। ये सभी मोबाइल इनसे बरामद किए गए। आगे ये मोबाइल किसे बेचते



थे। इसकी जांच के लिए टीमों लगाया गया है। पकड़े गए सभी लिटिल चोर डेढ़ साल से एक्टिव थे।

एडीसीपी हृदय कठेरियां ने बताया कि ये पांचों लिटिल चोर दिल्ली में भीड़-भाड़ वाले बाजारों, सब्जी व फलों की मंडी व साप्ताहिक बाजारों में मौका पाकर लोगों के मोबाइल फोन चोरी करते थे। इनसे

बरामद किए गए मोबाइल फोन की कीमत करीब 12 लाख रूपए है। दरअसल नोएडा की झंगेल मंडी के पास चेकिंग की जा रही थी।

इस दौरान मुखबिर से जानकारी मिलने पर दो लिटिल चोरों को यहां से पकड़ा गया। उनसे 30 मोबाइल फोन बरामद किए गए। इनसे पूछताछ करने पर तीन और लिटिल चोर को पकड़ा गया। बाकी के 27 मोबाइल बरामद किए गए। इन पांचों को किशोर न्याय बोर्ड के समक्ष पेश किया जा रहा है।

ये पांचों एक साथ भीड़ भाड़ वाले इलाकों जिसमें स्टेशन ए मंडी के आसपास कमरा किराए पर लेते हैं। आईटी मांगने पर बताते हैं कि चार से पांच दिन में पेरेंट्स आएं

वहीं आईडी अपने साथ लेकर आएंगे। पांच दिन में ये यहां मोबाइल चोरी कर पश्चिम बंगाल फरार हो जाते हैं। वहीं मोबाइल को बेचते हैं। इस गैंग में अन्य लोग शामिल हैं। जिनकी जानकारी जुटाई जा रही है।

लिटिल चोर नियमित रूप से लगने वाली मंडी और साप्ताहिक बाजार में आने वाले ग्राहक विशेषकर महिलाओं को टारगेट करते हैं। यह सभी ग्राहकों का ध्यान भंग होने की प्रतीक्षा करते हैं। थोड़ी सी भी चूक होने पर तुरंत मोबाइल लेकर भागने हो जाते हैं। यह सभी रूप में काम करते हैं मोबाइल चुरा लेने के बाद पकड़े जाने की सम्भावना की आशंका होते ही अपने दूसरे साथी को मोबाइल पकड़ा देते हैं।

# संक्षिप्त समाचार



नोएडा में केन फिन होम्स लिमिटेड सीएसआर ने पशुओं की सेवा करने वाली संस्था पीपल फॉर एनिमल को हाइड्रोलिक जैक के साथ एक पशु एम्बुलेंस और एक वेटिलेटर प्रदान किया। इस अवसर पर केन फिन होम्स लिमिटेड के मार्केटिंग हेड हिमांशु, सीनियर मैनेजर समीर ने एम्बुलेंस को हथी झंडी दिखाकर रवाना किया। पीपल फॉर एनिमल्स ट्रस्ट से शिल्पी, नवीन, जगमोहन और रवि दुबे मौजूद रहे।

## आईएमएस ने धूमधाम से बनाया क्रिसमस

नोएडा। ईस्टीस्ट ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज (आईएमएस) नोएडा में धूमधाम से क्रिसमस मनाया गया। इस अवसर पर संस्थान के विद्यार्थियों, शिक्षकों एवं कर्मचारियों ने मिलकर कार्यक्रम में हिस्सा लिया और उत्सव की उमंग को साझा किया। वहीं कार्यक्रम के दौरान सांता ने सभी से कार पूलिंग, सड़क सुरक्षा, री-साइकिल, पर्यावरण संरक्षण एवं स्वच्छता की शपथ दिलायी। कार्यक्रम को सुरुआत करते हुए आईएमएस नोएडा के महानिदेशक प्रोफेसर (डॉ.) विकास धवन ने सभी को क्रिसमस की बधाई दी। उन्होंने कहा कि क्रिसमस हमें आपसी प्रेम, सद्भाव और दूसरों की भलाई के लिए कार्य करने की प्रेरणा देता है। हमारा उद्देश्य समाज में सकारात्मक बदलाव के साथ-साथ रचनात्मक विकास से जुड़ा होना चाहिए। हम सभी को सांता के जीवन से प्रेरणा लेते हुए खुशहाल समाज के निर्माण में सहयोग करने की जरूरत है। कार्यक्रम के दौरान आईएमएस कल्चरल क्लब की हेड मीतू चौधरी ने बताया कि आज छात्रों ने रोमियो एंड जूलियट पर आधारित फॉरबिडन लव एवं ब्लूड इन पैराडाइज शो की प्रस्तुति से कार्यक्रम में चार चांद लगाए। वहीं विद्यार्थियों ने डांस एवं कैरोल गायन से श्रोताओं को मंत्रमुग्ध किया।

## बैंक पासबुक से सात चैक चोरी, नामजद रिपोर्ट

नोएडा। कोतवाली दायरी क्षेत्र के ओमीकॉन सेक्टर वन स्थित सुपरटेक जार सोसाइटी से बैंक पासबुक के सात चैक चोरी कर लिए गए। इस मामले की नामजद रिपोर्ट कोतवाली में दर्ज कराई गई है। पुलिस मामले की जांच में लगी है। एसीपी दीक्षा सिंह ने बताया कि ओमीकॉन वन के सुपरटेक जार सोसाइटी में अश्विनी कुमार परिवार के साथ रहते हैं। उनके घर से यस बैंक पासबुक की सात चैक प्रतियां अशोक ने चोरी कर ली गई हैं। इसमें से एक चैक मेरे अकाउंट में लगाया गया है।

## योग भारतीय संस्कृति का हिस्सा: श्रीचंद शर्मा



गाजियाबाद। योग और व्यायाम का भारतीय संस्कृति में पौराणिक महत्व है। सनातन काल से ही हमारे ऋषि मुनि योग साधना से शरीर को स्वस्थ रखते थे। स्वस्थ शरीर ही स्वस्थ मस्तिष्क की पहचान है और स्वस्थ मस्तिष्क से स्वस्थ समाज का निर्माण हो सकता है। ये बातें भारतीय जनता पार्टी के एमएलसी विधायक श्रीचंद शर्मा ने गाजियाबाद में बांडी हंसक जिम के उद्घाटन समारोह के दौरान कहीं। बता दें कि मंगलवार को गाजियाबाद के लाल कुमारी में डी आर कॉम्प्लेक्स, द्वितीय तल पर इस जिम का विधिवत उद्घाटन हुआ। इस कार्यक्रम में सियासी और फिटनेस जगत के तमाम दिग्गज चेहरे पहुंचे। कार्यक्रम में सीताराम शर्मा (निदेशक, जिला सहकारी बैंक, गाजियाबाद), नरेश शर्मा (वरिष्ठ पत्रकार), राहुल पंडित (भाजपा जिला उपाध्यक्ष, गौतम बुद्ध नगर), अविनाश शर्मा, अर्जुन शर्मा, संजय शर्मा, और अजीत गुर्जर आदि लोगों ने शिरकत की।

# समय-समय पर छात्राओं की हो काउंसिलिंग: डॉ. मीनाक्षी

● यूपी महिला आयोग सदस्य ने लापरवाही नहीं बरतने के लिए निर्देश

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

उत्तर प्रदेश राज्य महिला आयोग की सदस्य डॉ. मीनाक्षी भराला ने गाजियाबाद में भ्रमण किया। इस दौरान उन्होंने आंगनवाड़ी से लेकर महिला थाना, कस्तूरबा विद्यालय का निरीक्षण किया और दोपहर बाद महिलाओं से जुड़े मामलों की सुनवाई की। सबसे पहले आयोग की सदस्य डॉ. मीनाक्षी भराला भोजपुर स्थित आंगनवाड़ी केन्द्र पहुंचीं। जहां उन्होंने केन्द्र में आने वाले बच्चों, गर्भवती

महिलाओं को मिलने वाले पुष्टाहार, टीकाकरण आदि की जानकारी ली। आंगनवाड़ी केन्द्र में महिलाओं को पुष्टाहार में दी जाने वाली सामग्री के स्टॉल भी दिखाया गया। गर्भवती महिलाओं की गोद भराई भी डॉ. मीनाक्षी भराला ने की। इस मौके पर भोजपुर ब्लॉक प्रमुख सुचेता सिंह भी मौजूद रहीं। इसके बाद डॉ. मीनाक्षी संजय नगर स्थित वन स्टॉप सेंटर पहुंचीं और वहां की गतिविधियों का जायजा लिया। इस वन स्टॉप सेंटर में आने वाले मामलों, उनके निस्तारण से लेकर सूचना मिलने पर टीम का रिस्पांस टाइम से लेकर काउंसिलिंग की जानकारी सेंटर मैनेजर से ली। इस

दौरान उन्होंने कड़े निर्देश दिए कि सेंटर में दर्ज होने वाले मामलों को लेकर किसी प्रकार की लापरवाही न बरती जाए। शिकायत पर तत्काल कार्रवाई की जाए ताकि महिलाओं को समय रहते राहत मिल सके। इसके उपरांत उनका काफिला लोहिया नगर स्थित महिला थाने पहुंचीं और वहां भी उन्होंने महिलाओं से सम्बंधित मामलों की जानकारी ली। महिला थाने की व्यवस्था जांची व फिर उन्होंने नेहरू नगर स्थित कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय का निरीक्षण किया। हाल ही में यहां से चोर बालिकाओं के लापता होने के मामले पर भी उन्होंने जानकारी ली और सम्बंधित अधिकारियों को सुरक्षा के कड़े इंतजाम किए जाने के निर्देश दिए। साथ ही कहा कि समय-समय पर छात्राओं की काउंसिलिंग की जानी चाहिए ताकि इस तरह की घटना को पुनरावृत्ति न हो सके।

# शादी का विरोध करने पर की थी प्रेमिका की मां की हत्या

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

इकोटक वन थाना पुलिस ने एक महिला की हत्या के मामले में सनसनीखेज खुलासा किया है।

पुलिस ने इस दौरान महिला की बेटी के प्रेमी को गिरफ्तार किया है, जिसने महिला को दिल्ली से कार में बिठाकर गला चोटकर हत्या कर दी और महिला के शव को ग्रेटर नोएडा के इकोटक वन थाना क्षेत्र के अंतर्गत फेंक दिया था। करीब एक माह बाद इस हत्याकांड का खुलासा किया गया है। एक बाल अपचारी को भी पुलिस ने अभिरक्षा में लिया गया है, जबकि एक आरोपी अभी फरार है जिसकी तलाश की जा रही है। दरअसल 25

नवम्बर को इकोटक वन थाना क्षेत्र के अंतर्गत एक अज्ञात महिला का शव मिला था। पुलिस ने उसकी शिनाख्त की कोशिश की और 29 नवम्बर को महिला की पहचान सुमन (40) निवासी मंगोलपुरी दिल्ली के रूप में हुई। वहीं इस महिला की गुमशुदगी भी 25 नवंबर को दिल्ली के मंगोलपुरी थाने में दर्ज की गई थी। महिला की हत्या के खुलासे में जुटी इकोटक वन पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज के माध्यम से घटना में एक अटिका कार को निशाने पर लिया। उसके बाद पुलिस ने इस मामले में इलेक्ट्रॉनिक साक्ष्यों के आधार पर राजीव नगर बेगमपुर दिल्ली निवासी विक्रमी को गिरफ्तार

● दिल्ली में हत्या कर नोएडा में शव फेंका, पुलिस ने किया खुलासा

किया। वहीं एक बाल अपचारी को भी पुलिस अभिरक्षा में लिया गया। एडिशनल डीसीपी अशोक कुमार ने बताया कि मर्तका सुमन की बेटी एकता का पति 2022 में एक मामले में दिल्ली की तिहाड़ जेल चला गया था। वहीं आरोपी विक्रमी का भाई भी उसी जेल में हत्या के मामले में बंद था। जब यह दोनों तारीख पर जाया करते थे तो विक्रमी और एकता की मुलाकात हुआ करती है और इसी दौरान दोनों के बीच प्यार हो गया। दोनों के बीच प्यार इतना बढ़ गया कि बाद शादी तक आ गई और वह दोनों शादी करने के लिए तैयार हो गए लेकिन उससे पहले ही एकता का पति जेल से बाहर आ गया।



थाना दायरी पुलिस ने व्यापारियों के साथ बैठकर अतिक्रमण हटाने को लेकर चर्चा की।

# खाद्य पदार्थ में मिलावट रोकने के लिए चलेगा अभियान

● दोषी पाये जाने पर आरोपी के खिलाफ लगेगा भारी जुर्माना: जिलाधिकारी

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

जनपद वासियों को शुद्ध खाद्य एवं पेय पदार्थ उपलब्ध कराने के उद्देश्य से आधुनिक के प्रावधानों का प्रभावी क्रियान्वयन अनुश्रवण एवं त्वरित गति से लागू करने के उद्देश्य से जिलाधिकारी मनीष कुमार वर्मा की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट के सभागार में जिला स्तरीय कमेटी की महत्वपूर्ण बैठक संपन्न हुई। बैठक में सहायक आयुक्त खाद्य द्वितीय सर्वेश कुमार मिश्रा एवं मुख्य खाद्य सुरक्षा अधिकारी वीरेंद्र द्विवेदी ने विगत दिवसों में जनपद वासियों



को शुद्ध खाद्य एवं पेय पदार्थ उपलब्ध कराने के उद्देश्य से की गयी प्रवर्तन कार्यवाही से जिलाधिकारी को पावर प्रजेंटेशन के माध्यम से विस्तार से अवगत कराया। जिलाधिकारी ने बैठक की अध्यक्षता करते हुए खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन विभाग के अधिकारियों को निर्देशित करते हुए कहा कि क्रिसमस एवं नववर्ष को दृष्टिगत रखते हुए जनपद में विशेष अभियान संचालित करते हुए खाद्य सुरक्षा अधिकारियों के माध्यम से

जनपद के शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्र में व्यापक अभियान चलाकर खाद्य एवं पेय पदार्थों की सैंपलिंग की जाए, ताकि जनपद वासियों को शुद्ध खाद्य एवं पेय पदार्थ उपलब्ध हो सके। साथ ही निर्देश दिए कि संग्रहित किए गए सैंपल में प्रयोगशाला से मिलावट सिद्ध होती है तो संबंधित प्रतिष्ठान के विरुद्ध नियम अनुसार कार्रवाई करते हुए जुर्माना लगाए जाने की कार्रवाई अमल में लाई जाए। उन्होंने कहा कि जनपद में मिलावट खोर सक्रिय न रहे। इसके लिए खाद्य सुरक्षा अधिकारियों द्वारा विशेष अभियान चलाकर कार्रवाई सुनिश्चित की जाए। साथ ही कहा कि जनपद में मिलेट्स के प्रोडक्ट्स का भी प्रचार प्रसार किया जाए। जिलाधिकारी ने बैठक की अध्यक्षता करते हुए अधिकारियों को यह भी निर्देश दिए कि उनके द्वारा फूड फोर्टिफिकेशन, रीयूड कुकिंग

# 1 जनवरी को काली पट्टी बांध कर प्रदर्शन करेंगे बिजली कर्मचारी

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

विद्युत कर्मचारी संयुक्त संघर्ष समिति उत्तर प्रदेश निजीकरण के विरोध में आर.पार की लड़ाई के मूड में आ गया है। समिति के आह्वान पर अब गाजियाबाद के बिजली कर्मियों सहित पूरे प्रदेश के कर्मचारी एक जनवरी से काली पट्टी बांध कर प्रदर्शन करेंगे।

विद्युत कर्मचारी संयुक्त संघर्ष समिति गाजियाबाद के संयोजक शेर सिंह त्यागी व आलोक त्रिपाठी ने बताया कि एक जनवरी से पूरे दिन काली पट्टी बांध कर विरोध दर्ज कराया जाएगा। 27 दिसंबर को गोरखपुर ए 29 को झांसी और पांच जनवरी को प्रयागराज में बिजली पंचायत की जाएगी। समिति बिजली के निजीकरण के विरोध में वर्ष

2025 के पहले दिन 1 जनवरी को सभी ऊर्जा निगमों के बिजली कर्मचारी, संविदा कर्मी और अभियंता काला दिवस मनाते हुए विरोध करेंगे। समिति की बैठक में निर्णय लिया गया है कि उपभोक्ताओं को कोई समस्या न होए इसके चलते बिजली कर्मी नियम से अपना कार्य भी करेंगे लेकिन विरोध भी जारी रखेंगे। कार्यालय समय के उपरति सभी जिलों व परियोजना मुख्यालयों पर विरोध सभा का भी आयोजन होगा। बैठक में अरशद अली, अभिमन्यु, अरुण नागर, ललित, योगेन्द्र कुमार, अरविंद सूर्या, पंकज भारद्वाज, वाहिद अली, राजसिंह, धीरज त्यागी, विजय शर्मा आदि मौजूद रहे।

# महिला-बुजुर्ग के बाद केजरीवाल का पानी पर दांव

**केजरीवाल ने राजेंद्र नगर विस के पांडव नगर स्थित 500 डीडीए प्लैट में 24 घंटे नल से पीने के साफ पानी की शुरुआत की**

**आप प्रमुख ने कहा, खुद टॉटी से पानी पिया, पानी एकदम साफ सुथरा है, अब पूरी दिल्ली को नल से चौबीस घंटे साफ पानी मिलेगा**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने एक बार फिर से बड़ा दांव खेला है। विधानसभा चुनाव की तैयारियों में जुटे आप नेता पिछले कुछ दिनों से हर रोज कुछ ऐसा दांव चल देते हैं, जिससे भाजपा और कांग्रेस की बेचैनी बढ़ जाती है। दोनों पार्टियां उस दांव का काट ढूँढना शुरू करती हैं, तब तक केजरीवाल फिर बड़ा ऐलान कर देते हैं।

महिला सम्मान राशि और बुजुर्गों के लिए संजीवनी योजना के बाद मंगलवार को भी उन्होंने बड़ा ऐलान किया है। केजरीवाल ने राजेंद्र नगर विधानसभा क्षेत्र के पांडव नगर स्थित 500 डीडीए प्लैट में 24 घंटे नल से पीने के साफ पानी की आपूर्ति की शुरुआत की। साथ ही खुद टॉटी से पानी पीकर कहा कि पानी एकदम साफ सुथरा है, अब पूरी दिल्ली को नल से 24 घंटे साफ पानी मिलेगा।

दिल्ली को 24 घंटे पानी देने के लिए 1250 एमजीडी पानी की जरूरत है जिसे, अगले कुछ सालों में हम यह लक्ष्य हासिल कर लेंगे। दिल्ली में जल क्रांति की शुरुआत हो गई है।

अरविंद केजरीवाल मंगलवार को खुद पांडव नगर जाकर हाथ से नल खोलकर चुल्लू से पानी पिया। इस दौरान उन्होंने कहा कि साफ और मीठा पानी था। हमने वादा किया था कि दिल्ली के हर घर में 24 घंटे साफ पानी



पांडव नगर में केजरीवाल नल खोलकर चुल्लू से पानी पीते, साथ में मुख्यमंत्री आतिश

पहुंचाएंगे। आज इसकी शुरुआत हो चुकी है। अब पूरी दिल्ली को नल से 24 घंटे साफ पानी मिलेगा। अगले कुछ सालों में यह लक्ष्य हासिल कर लेंगे। आप नेता ने कहा कि पहले 60 फीसद टैंकों से पानी जाता था। उनकी सरकार ने पिछले 10 साल में 97 फीसद पाइप लाइन से पानी पहुंचा दिया है। हम सब लोगों का सपना था कि दिल्ली में नल से 24 घंटे साफ पानी आना चाहिए। चाहे तीसरी मंजिल हो या चौथी

मंजिल, बिना पंप के पानी पहुंचे। वर्ष 2015 में जब दिल्ली की जिम्मेदारी संभाली थी, उस वक लगभग 50 से 60 प्रतिशत टैंकों से पानी जाया करता था। यहां टैंकर माफिया का राज था। केजरीवाल ने कहा कि वह इंजीनियर हैं इसलिए उन्होंने पूरी इंजीनियरिंग का प्लान बनाया है कि 24 घंटे पानी कैसे आएगा। आज 1000 एमजीडी पानी बना रहे हैं जबकि 1250 एमजीडी पानी की जरूरत है। बाकी पानी कहा

से आएगा। अभी यूपी, उत्तराखंड, पंजाब या हरियाणा वाले तो दे नहीं रहे पानी। उनसे भी लेने की कोशिश करेंगे। हमने प्लान बनाया है कि हम अगले कुछ सालों में 1400 एमजीडी पानी बनाएंगे।

## डी-अमोनाइजेशन और आरओ प्लांट लगाएंगे

पूर्वी दिल्ली और उत्तर-पूर्वी दिल्ली का इलाका है, यहां पर हम देखते हैं कि जैसे ही गड्डा खोदा जाता है, वहां पानी निकल आता है। यह पूरी ट्रांस यमुना पानी पर बेठी है। लेकिन दिक्कत यह है कि वह पानी गंदा है। उसमें अमोनिया है, वह खारा पानी है, उसमें नमक बहुत ज्यादा है। पानी से अमोनिया खत्म करने के लिए बाहर से डी-अमोनाइजेशन प्लांट लेकर आए हैं और पानी की हार्डनेस खत्म करने के लिए आरओ प्लांट लेकर आए हैं। यह दो प्लांट्स लगाने के बाद पानी बिल्कुल साफ और पीने लायक हो गया। अब हमने 2500 ट्यूब वेल बनाने का प्लान बनाया है। यह ट्यूब वेल कहा-कहा लगाए जाएंगे उसकी भी लोकेशन ढूँढ ली है। हम ढाई हजार ट्यूब वेल बनाकर यमुना पार से 200 एमजीडी पानी अधिक लेकर आएंगे। इसके अलावा दक्षिणी और पश्चिमी दिल्ली से 100 एमजीडी पानी निकालेंगे और आरओ प्लांट लगाकर साफ करेंगे।

# बारिश के बाद भी प्रदूषण से राहत नहीं



फोटो: रंजन डिमरी

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

## राजधानी में एक्वआई 358 दर्ज

दिल्ली-एनसीआर में मंगलवार शाम को ठंडी हवा के साथ बूँदाबांदी होने से राजधानी और आसपास के शहरों में सर्दी बढ़ गई। वहीं, बारिश के कारण रिंग रोड पर जगह-जगह लंबा जाम भी लगा। राष्ट्रीय राजधानी में आज सुबह से ही बादलों की आवाजाही बनी हुई थी और बूँदाबांदी की संभावना जताई जा रही थी।

दिल्ली एनसीआर में पिछले कुछ दिनों से बूँदाबांदी का मौसम बना हुआ है। सोमवार को भी दिन में बूँदाबांदी हुई थी। उत्तर भारत में

अनुसार, सप्ताह भर बारिश और कोहरे का मौसम रहने वाला है। बुधवार को घने कोहरे की संभावना है। उसके अगले दिन यानी बुधवार को बादल और हल्की बारिश हो सकती है। मौसम विभाग ने शुक्रवार को गरज चमक के साथ बारिश की संभावना जताई है। अगले दिन भी बूँदाबांदी की संभावना है।

केन्द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड ने बताया कि दिल्ली का वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्वआई) 398 यानी बहुत खराब श्रेणी में दर्ज किया गया और एक दिन पहले सोमवार को यह 406 दर्ज किया गया था।

# दिल्ली सरकार ने कैंग की 14 रिपोर्ट्स विधानसभा अध्यक्ष को भेजी : विजेंद्र

**बोले, कोर्ट ने स्पीकर, वित्त मंत्री, सीएम सहित सभी संबंधित पक्षों को नोटिस जारी कर 10 दिन के अंदर हलफनामा पेश करने को कहा**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

नेता प्रतिपक्ष विजेंद्र गुप्ता ने दावा किया कि अदालत के आदेश के डर से दिल्ली सरकार ने कैंग की 14 रिपोर्ट्स विधानसभा अध्यक्ष के पास भेज दिया है। इस मामले में कोर्ट ने कोर्ट ने विस अध्यक्ष, वित्त मंत्री, सीएम सहित सभी संबंधित पक्षों को नोटिस जारी कर 10 दिन के अंदर हलफनामा पेश करने को कहा है।

गुप्ता ने बताया कि भाजपा विधायक दल ने इस मामले में उच्च न्यायालय में याचिका दायर की थी जिसमें सीएजी को 14 रिपोर्ट विधानसभा के पटल पर रखने के लिए आम आदमी पार्टी की सरकार को दिशा-निर्देश जारी करने की मांग की है। गुप्ता ने कहा कि हाई कोर्ट में आश्वासन देने के बावजूद एक सप्ताह बाद भी सरकार ने सदन पटल पर नहीं रखी हैं ये रिपोर्ट्स।

विजेंद्र गुप्ता ने मंगलवार को बताया कि फाइनेंशियल मैनेजमेंट, स्वास्थ्य, शिक्षा, प्रदूषण जैसे जो मुद्दे थे, उन सबका हिसाब किताब कैंग को इन रिपोर्ट्स में दिया गया है और सरकार इन सभी में अपने भ्रष्टाचार को दबाने की नीयत से जानबूझकर इन्हें दबाकर बैठी हुई थी। पहले भी कोर्ट के डर से सरकार ने ये रिपोर्ट्स उपराज्यपाल को भेजीं और अब फिर से कोर्ट के आदेश के डर से आप



नेता प्रतिपक्ष ने आरोप लगाया कि आप सरकार ने

सरकार ने अब इन्हें विधानसभा अध्यक्ष को भेजा है। न्यायालय ने विस अध्यक्ष, वित्त मंत्री, मुख्यमंत्री सहित सभी संबंधित पक्षों को नोटिस जारी कर 10 दिन के अंदर अपना हलफनामा प्रस्तुत करने के लिये कहा है। यदि अब भी सरकार इन्हें सदन पटल पर नहीं रखेगी तो कोर्ट इस मामले में अगली सुनवाई में अपना फैसला दे सकता है। गुप्ता ने कहा कि सवाल तो यह है कि ये रिपोर्ट्स सदन के पटल पर आनी चाहिएं और सदन के पटल पर सरकार इसलिये नहीं लाना चाहती कि कहीं इन रिपोर्ट्स में दबे उनके भ्रष्टाचार और वित्तीय अनियमितताओं का कच्चा चिट्ठा जनता के सामने ना आ जाये।

नेता प्रतिपक्ष ने आरोप लगाया कि आप सरकार ने और सत्ता में बैठे चंद लोगों ने सरकारी संसाधनों का जमकर दुरुपयोग किया है और सरकारी खजाने को लूटा है। लेकिन भाजपा विधायकों ने अपने संघर्ष से सरकार को विवश कर दिया और इसके चलते ही आज ये रिपोर्ट्स स्पीकर तक पहुंच सकी हैं। शर्म की बात है कि जो लोग एक परदर्शिय सरकार की बात करते थे, पारदर्शिता के नाम पर अपने आपको कट्टर ईमानदार कहते थे। भ्रष्टाचार मुक्त सरकार देने का वादा करते थे, वहीं आज अपने कारनामों को छुपाने के लिए कैंग की।

# केजरीवाल की घोषणाएं लोकलुभावन वादे : देवेंद्र

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष देवेंद्र यादव ने आप संयोजक अरविंद केजरीवाल के लोक लुभावन वादों पर निशाना साधा है। उन्होंने कहा कि जमानत पर जेल से बाहर आने के बाद विधानसभा चुनाव से पहले केजरीवाल घोषणाओं की झड़ी इस तरह कर रहे हैं कि वो सब मुफ्त में देंगे। पांडव नगर डीडीए प्लैट में 24 घंटे पानी देने का दावा करके एक बार फिर टूटी से गिरते पानी को पीने का इन्वेंट बनाकर पेश किया जबकि पानी पिया नहीं सिर्फ दिखावा किया। यादव ने बताया कि केजरीवाल की तीसरी मंजिल पर बिना मोटर टूटी में पानी में कितनी सच्चाई है, वहां के निवासी अच्छी तरह भुगत रहे हैं। 11 वर्ष में एक टूटी तक पहुंचे केजरीवाल 2.5 करोड़ दिल्ली की जनता के घरों तक स्वच्छ पानी पहुंचाने में कितना समय लगाएंगे, जनता को समझना चाहिए कि आम



आदमी पार्टी झूठे वादे और धोखा देने वाली पार्टी है।

यादव ने कहा कि केजरीवाल को झुग्गी बस्तियों, और अनधिकृत कॉलोनियों का दौरा करना चाहिए ताकि यह पता लगाया जा सके कि ऐसी कॉलोनियों में रहने वाले लोगों के लिए पीने का पानी कितना कीमती है। पूरे साल भर में, अगर लोगों को जल बोर्ड पाइप के माध्यम से हर दिन कुछ मिनटों के लिए पानी की एक बूँद मिलती भी है, तो वह पानी पीने के लायक नहीं होता। सरकार ने गरीब लोगों को पीने के पानी की जरूरत के लिए टैंकर माफिया के उपर छोड़ दिया है।

# कांग्रेस की सीईसी बैठक, जल्द जारी होगी दूसरी सूची

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

कांग्रेस की केंद्रीय चुनाव समिति ने विधानसभा चुनाव के लिए मंगलवार को उम्मीदवारों की दूसरी सूची को मंजूरी दी और यह सूची जल्द जारी हो सकती है। सूचों का कहना है कि कांग्रेस की दूसरी सूची में करीब 30 नाम हो सकते हैं।

कांग्रेस ने गत 12 दिसंबर को 21 उम्मीदवारों की पहली सूची जारी की थी, जिसमें सबसे प्रमुख नाम पूर्व सांसद संदीप दीक्षित का था, जिन्हें

नई दिल्ली से उम्मीदवार बनाया गया है। वह पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को चुनौती देंगे। कांग्रेस की सीईसी की बैठक के बाद मंगलवार को पार्टी के दिल्ली प्रभारी काजी मोहम्मद निजामुद्दीन ने मीडिया से बातचीत में कहा, पहले स्क्रिनिंग कमेटी की बैठक में चर्चा हुई थी, अब सीईसी की बैठक में सीट-वार विस्तृत चर्चा हुई है। कई सीट हैं, जिन्हें सीईसी ने मंजूरी दे दी है। कुछ सीटें लॉकवत हैं। हम जल्द ही सूची जारी करेंगे। दिल्ली की कुछ चर्चित सीट

पर उम्मीदवार के नामों के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा, हमारे लिए सभी 70 सीट महत्वपूर्ण हैं। हम सभी सीट पर मजबूती से लड़ने की कोशिश करेंगे। सूचों का कहना है कि कांग्रेस इस सूची में भी सामाजिक संतुलन को ध्यान में रखेगी।

दिल्ली सरकार के पूर्व मंत्री आसिम अहमद खान को मटिया महल और पूर्व विधायक देवेंद्र सहरावत को बिजवासन से टिकट दिया जा सकता है। दोनों नेता आम आदमी पार्टी छोड़कर कांग्रेस में शामिल हुए हैं।

# संक्षिप्त समाचार

**मानव अधिकार कार्यकर्ताओं का सम्मेलन संपन्न**



**नई दिल्ली।** अंतरराष्ट्रीय मानव अधिकार सुरक्षा समिति की ओर से एवान ए गालिब ऑडिटोरियम में मानव अधिकार कार्यकर्ताओं का सम्मेलन आयोजित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए आईएचआरपीसी के नेशनल चैयरमैन चौधरी जमशेद आलम ने कहा कि अंतराष्ट्रीय पटल पर मानव अधिकारों का जगह-जगह हनन किया जा रहा है। कार्यक्रम में अंतराष्ट्रीय जनरल सेक्रेटरी अब्दुल अंसारी, नेशनल कार्डिनल के एडिशनल जनरल सेक्रेटरी मोहम्मद चांद खान, हरियाणा स्टेट कार्डिनल के अध्यक्ष राम नवाज, सेंट्रल दिल्ली कार्डिनल महिला सेल की अध्यक्ष आसमा, मतलूब राणा नेशनल जनरल सेक्रेटरी व मीडिया इंचार्ज, साहिल बाबा हट्योगी, मुफ्ती निसार अहमद, मनमीत सिंह, जितेंद्रा पाल सिंह, रिंकू सैनी, दिनेश पंडित, शाहिद सिद्दीकी, प्रेम निर्वान, तुबा खान, एडवोकेट सज्जाद, शाहिद सिद्दीकी, एडवोकेट सलमान चौधरी, मोहम्मद आशिकीन, हकीम मिर्जा मुशाहिद बेग, मोहम्मद शाकिर, लाइक खान, शाहिद कुरेशी व अन्य पदाधिकारी गण उपस्थित थे।

**पं. मालवीय को याद कर पुष्पांजलि अर्पित की**

**नई दिल्ली।** पंडित मदन मोहन मालवीय की 164वीं जयंती पर विधानसभा परिसर में विधानसभा अध्यक्ष रामनिवास गोयल ने उन्हें यादकर पुष्पांजलि अर्पित की। इस अवसर पर अध्यक्ष ने कहा की महामना और भारत रत्न की उपाधि से सम्मानित मालवीय जी पत्रकारिता, वकालत, समाज सुधार, मातृभाषा तथा भारत माता की सेवा में अपना जीवन समर्पित करने वाले सच्चे भारतीय थे। मालवीय ने राष्ट्र की सेवा के साथ ही साथ युवकों के चरित्र-निर्माण के लिए काशी हिन्दू विश्वविद्यालय की स्थापना की। गोयल ने कहा की मालवीय ने कहा था की राष्ट्र की उन्नति तभी संभव है, जब वहां के निवासी सुरक्षित हों। वे जीवनभर गांवों में शिक्षा के प्रचार-प्रसार में जुटे रहे। वह स्वतंत्रता संग्राम में सक्रिय रूप से शामिल थे और उन्होंने ब्रिटिश शासन के खिलाफ कई आंदोलनों में भी भाग लिया। वे महात्मा गांधी के नमक सत्याग्रह और सविनय अवज्ञा आंदोलन का हिस्सा भी रहे।

# ताहिर हुसैन की जमानत अर्जी पर पुलिस से मांगा जवाब

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

दिल्ली उच्च न्यायालय ने मंगलवार को आम आदमी पार्टी (आप) के पूर्व पार्षद ताहिर हुसैन की उस याचिका पर पुलिस से जवाब मांगा, जिसमें फरवरी 2020 में उत्तर पूर्व दिल्ली में हुए दंगों के दौरान आईबी कर्मी अकिंत शर्मा की हत्या से संबंधित मामले में जमानत मांगी गई है।

न्यायमूर्ति अनूप कुमार मंदीरता ने हुसैन की उस याचिका पर पुलिस को नोटिस जारी किया, जिसमें परिस्थितियों में व्यापक बदलाव के अभाव में हुसैन की जमानत याचिका खारिज करने के निचली अदालत के

तीन दिसंबर के आदेश को चुनौती दी गई थी। हुसैन ने अपनी याचिका में कहा कि मामले में सुनवाई शुरू हो गई है और अभियोजन पक्ष के 114 गवाहों में से 20 से अब तक पूछताछ हो चुकी है तथा वह पिछले चार साल नौ महीने से जेल में है। अधिवक्ता तारा नरला के माध्यम से दायर याचिका में कहा गया कि आवेदक लंबे समय तक जेल में रहा है और अभी बड़ी संख्या में गवाहों से पूछताछ होनी है, इसलिए सुनवाई जल्द समाप्त होने की संभावना नहीं है। दंगाई भीड़ में शामिल होने और हत्या को अंजाम देने के सह-आरोपियों को उच्च न्यायालय ने जमानत दे दी है।

# आप भ्रम फैला रही है कि वोटरों के नाम काटे जा रहे : सचदेवा

**नई दिल्ली।** प्रदेश भाजपा अध्यक्ष

वीरेंद्र सचदेवा ने कहा है की अब यह स्थापित हो गया है कि पूर्व मुख्य मंत्री अरविंद केजरीवाल झूठ बोलने में माहिर हैं। सोमवार को किदवाई नगर में एक कार्यक्रम के दौरान एक महिला का परिचय करते हुए कहा था इनके मतदाता पहचान पत्र होने के बावजूद उसका मतदाता सूची से उसका नाम काट दिया गया है।

आज उस सम्बंधित महिला चंद्रा ने एक एक साक्षात्कार में स्पष्ट किया की वह त्रिनगर विधानसभा की पंजीकृत वोटर थी और है और हर बार वोट डालती है। सचदेवा ने कहा कि चंद्रा ने कहा की उसने केजरीवाल से अपने वोट कटने जैसी कोई बात नहीं की और उन्होंने शायद किसी गलतफहमी में या जानबूझकर यह ब्यान दिया होगा। उन्होंने कहा कि वह लगातार कह रहे हैं की पूर्व मुख्यमंत्री झूठ एवं भ्रम की राजनीति करते हैं और उनके बयानों में विश्वसनीयता का अभाव होता है।



स्वाद ले सकते हैं। क्योंकि आज के समय में शाहपुर जट गांव फैशन स्ट्रीट के नाम से भी जाना जाता है। आज शाहपुर जटगांव में दिल्ली और देश के वस्त्रों से जुड़े बड़े-बड़े ब्रांड के शोरूम हमें देखने को मिलते हैं।

मुख्य रूप से शादी विवाह के कार्यक्रमों में दूल्हा और दुल्हन की साज सज्जा और उनके सुंदर-सुंदर वस्त्रों के सैकड़ों शोरूम शाहपुर जट फैशन स्ट्रीट में देखने को मिलते हैं। लोग दूर-दूर से शाहपुर जटगांव फैशन स्ट्रीट में शानियों की तथा अन्य फैमिली प्रोग्राम के लिए शॉपिंग करने आते हैं। यही कारण है की शाहपुर जट फेस्टिवल में फूड स्टॉल के साथ-साथ सुंदर-सुंदर वस्त्रों के स्टाल भी लगे हुए हैं, जहां कार्यक्रम में आने वाले लोग इन सुंदर-सुंदर वस्त्रों को खरीद सकते हैं।

# शाहपुर जट मेले में कलाकारों ने बांधा समां

**महोत्सव हजारों साल पुरानी सभ्यता को युवा पीढ़ी तक पहुंचाने का एक जरिया है : भारद्वाज**



सौरभ भारद्वाज

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पर्यटन विभाग ने ग्रेटर कैलाश विधानसभा के शाहपुर जट गांव में दो दिवसीय शाहपुर जट फेस्टिवल का आयोजन किया। कार्यक्रम का उद्घाटन मंत्री सौरभ भारद्वाज ने मंगलवार को किया। यह कार्यक्रम 24 और 25 दिसंबर की दोपहर 2 से शाम को 7 बजे तक चलेगा। कार्यक्रम में गांव की सभ्यता से जुड़ी लोकप्रिय रागनियों, हरियाणवी फोक

शांस, हास्य कवि सम्मेलन, मैजिक शो, स्टैंडअप कॉमेडी तथा कल्पुलली नाटक का आयोजन किया गया, साथ ही साथ गांव के बड़े बुजुर्गों और महिलाओं एवं बच्चों ने स्टेज पर रैंप परफॉर्म करेते हुए हरियाणा की वंशपरगत पोशाकों का प्रदर्शन किया। कार्यक्रम में लोगों के आकर्षण का मुख्य केंद्र हरियाणा के मशहूर गायक अजय हुड्डा एवं मशहूर गायिका रचिका जांगिड़ की शानदार प्रस्तुति है। पर्यटन विभाग द्वारा हर वर्ष की

# नाबालिग से दुष्कर्म के दो दोषियों को 20-20 साल का सश्रम कारावास

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

दिल्ली की एक अदालत ने 2017 में नाबालिग लड़कों से बलात्कार के मामले में स्कूल के दो शिक्षा चालकों को 20-20 साल की सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। अदालत ने कहा कि दोषियों ने लड़की को रक्षा करने के बजाय उसकी मासूमियत का फायदा उठाया। अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश बलवंदर सिंह ने दोनों दोषियों को किसी भी तरह की रियायत देने से इनकार करते हुए कहा कि दोनों अपने घृणित कृत्यों की प्रकृति और परिणामों को अच्छी तरह से समझते थे। अदालत शेख रशिद (35) और गणेश (46) के खिलाफ मामले की सुनवाई कर रही थी, जिन्हें भारतीय दंड

संहिता के तहत बलात्कार और यौन अपराधों से बच्चों के संरक्षण (पाँक्सो) अधिनियम की धारा 6 और 10 के तहत दोषी ठहराया गया था। अतिरिक्त लोक अभियोजक परेश सिसोदिया ने दोषियों को अधिकतम सजा देने का अनुरोध करते हुए कहा कि फरवरी 2017 में मामला दर्ज होने से पहले उन्होंने एक मासूम बच्ची के साथ बार-बार यह अपराध किया था। अदालत ने छह नवंबर को दिए अपने आदेश में कहा, अपराध की गंभीरता और सभी तथ्यों और परिस्थितियों पर विचार करते हुए, न्याय का उद्देश्य तभी पूरा माना जाएगा जब दोनों दोषियों को पूर्णमाे अधिनियम की धारा 6 के तहत किए गए अपराध के लिए 20-20 साल के सश्रम कारावास की सजा सुनाई जाएगी।

# दुर्गापुरी में शराब का प्रस्तावित ठेका खुलने के विरोध में उतरे लोग

**नई दिल्ली।** रोहतास

नगर विधानसभा के दुर्गापुरी क्षेत्र में प्रस्तावित शराब के ठेके के बाहर क्षेत्र के सामाजिक, धार्मिक संगठनों, मार्केट एसोसिएशन एवं आरडब्ल्यूए के लोगों ने प्रदर्शन किया। उल्लेखनीय है कि दुर्गापुरी क्षेत्र में दिल्ली सरकार द्वारा 100 गज के अंदर तीसरा शराब का ठेका खोला जा रहा है। इसको लेकर क्षेत्र के लोगों में भयंकर रोष है। प्रदर्शनकारियों को संबोधित करते हुए नेता प्रतिपक्ष विजेंद्र गुप्ता ने कहा कि केजरीवाल सरकार दिल्ली के लोगों को साफ पेयजल देने में विफल रही है। विधायक जितेंद्र महाजन ने कहा कि केजरीवाल ने सत्ता में आने से पहले कहीं भी शराब का ठेका खोलने के लिए मौहल्ले कमेटी से अनुमति लेने की बात कही थी। विधायक जितेंद्र महाजन ने कहा कि किसी भी कीमत पर प्रस्तावित शराब का ठेका खोलने नहीं दिया जाएगा।



## फोटो वायरल करने की धमकी देकर की 80 लाख की वसूली

● पुलिस ने इस मामले में तीन आरोपियों को किया गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

फोटो वायरल करने की धमकी देकर 80 लाख रुपये की वसूली कर ली गई। पुलिस ने पीड़ित की शिकायत पर केस दर्ज करके तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया है।

पुलिस के अनुसार 21 दिसंबर को पुलिस थाना सेक्टर-10 गुरुग्राम में एक महिला ने एक शिकायत देकर कहा कि उसके बैंक खाते में उनकी जमीन के रूप पर आए थे। उसके बैंक खाता की ऑनलाईन बैंकिंग को

इसकी 15 वर्ष की पोती चलाती है। कुछ लोगों द्वारा उसकी 15 वर्षीय पोती को फोटो वायरल करने की धमकी देकर बैंकमेल करके इसके खाते से करीब 80 लाख रुपए ट्रांसफर करवा लिए। इस शिकायत पर थाना सेक्टर-10 में केस दर्ज किया गया है। पुलिस थाना सेक्टर-10 को पुलिस टीम ने कार्यवाही करते हुए इस केस में तीन आरोपियों को गुरुग्राम से काबू किया। आरोपियों की पहचान कुशा निवासी हयातपुर, सुमित कटारिया निवासी हयातपुर (गुरुग्राम) और सुमित तंवर निवासी खुदना जिला महेंद्रगढ़ के रूप में हुई है। आगामी पूछताछ व बरामदगी के लिए आरोपियों को कोर्ट में पेश करके चार दिन के पुलिस हिरासत रिमांड पर लिया गया है।

## फिजिक्स स्पोर्ट्स चैंपियनशिप में रजिजक प्रथम, सचिन द्वितीय व टोकचोम तृतीय स्थान पर रहे

● गुरुग्राम में आयोजित हुई नेशनल फिजिक्स स्पोर्ट्स चैंपियनशिप 2024

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

इंडियन बॉडी बिल्डिंग फेडरेशन के तत्वावधान में हुआ जिमखाना क्लब सेक्टर-29 में नेशनल फिजिक्स स्पोर्ट्स चैंपियनशिप 2024 का आयोजन किया गया। इसमें पूरे देश से 300 से अधिक मेल-फोमेल खिलाड़ियों ने भाग लिया।

इंडियन बॉडी बिल्डिंग फेडरेशन के वाइस प्रेसिडेंट अनूप सिंह ने पहली बार नेशनल चैंपियनशिप



फिजिक्स स्पोर्ट्स चैंपियनशिप में विजेताओं को सम्मानित करते अतिथि।

गुरुग्राम में आयोजित होने पर सभी खिलाड़ियों को बधाई दी। पुरुष फिजिक्स फिजिक में उत्तर प्रदेश की चित्रंगदा पाण्डे एवं तीसरे स्थान पर गुजरात की बिनल राणा रही। एथलेटिक्स फिजिक में पहले स्थान

के टोकचोम रहे। महिला फिजिक्स फिजिक में उत्तर प्रदेश की संजू रानी, दूसरे स्थान पर उत्तर प्रदेश की चित्रंगदा पाण्डे एवं तीसरे स्थान पर गुजरात की बिनल राणा रही। एथलेटिक्स फिजिक में पहले स्थान

पर वेस्ट बंगाल के बिस्वजीत बिस्वास रहे। दूसरे स्थान पर दिल्ली के नरेंद्र यादव एवं तीसरे स्थान पर वेस्ट बंगाल के बिजाय गोराई रहे। महिला स्पोर्ट्स फिजिक में पहले स्थान पर कर्नाटक की केतकी

पाटिल, दूसरे स्थान पर महाराष्ट्र की गीतांजली मंगेश, तीसरे स्थान पर पंजाब की कामिनी रही। गुरुग्राम में पहली बार हुई नेशनल लेवल की प्रतियोगिता में 25 लाख कैश प्राइज दिए गए।

इस अवसर पर अतिथि के रूप में पहली बार हुई नेशनल लेवल की प्रतियोगिता में 25 लाख कैश प्राइज दिए गए।

गुरुग्राम के माननीय विधायक मुकेश शर्मा, भाजपा गुरुग्राम जिलाध्यक्ष कमल यादव एवं जिला प्रभारी सदीप जोशी ने विजेता खिलाड़ियों को ट्रॉफी भेंट की। बॉडी बिल्डिंग में भारत का नाम रोशन

करने वाले वर्ल्ड चैंपियन यतींद्र सिंह एवं वर्ल्ड ब्रॉज मेडलिस्ट ऐशियन चैंपियन और युवाओं के रॉल मॉडल नितिन चंदीला ने खिलाड़ियों को पूरी मेहनत से खेल में लगे रहने के लिए प्रेरित किया। चैंपियनशिप आयोजन के सूत्रधार एवं हरियाणा सी.एस.आर फंड के वाइस चेयरमैन बोधराज सीकरी ने आयोजन में पथरी सभी अतिथियों का धन्यवाद किया।

आयोजक कमेटी के सदस्य पद्मशी एवं अर्जुन अवाडी प्रेमचंद डेगार, सुरेंद्र यादव, आनंद कादयान, चेतन पचारे, हितल सेठ, अमित कादयान, राकेश यादव, जयदीप भाभ्यू, कुलदीप ठाकरान, विक्रान्त यादव, कपिल यादव एवं राजन चौहान उपस्थित रहे।

## गुरुग्राम व मानेसर निगम में वार्ड आरक्षित

● गुरुग्राम में पिछड़ा वर्ग-बी के लिए पुरुष वर्ग के लिए वार्ड-20 को व वार्ड-17 को पिछड़ा वर्ग बी की महिला के लिए किया गया आरक्षित

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

डीसी अजय कुमार की अध्यक्षता में शहरी स्थानीय निकाय विभाग की ओर से गठित की गई कमेटी की बैठक में नगर निगम गुरुग्राम व मानेसर चुनाव के लिए पिछड़ा वर्ग-बी के लिए पुरुष व महिला वर्ग के लिए 36 वार्डों में से परिवार कार्यालय में सम्पन्न इस प्रक्रिया में निगम गुरुग्राम के अतिरिक्त आयुक्त बलप्रीत सिंह व मानेसर के अतिरिक्त आयुक्त जितेंद्र कुमार भी मौजूद रहे।

बैठक में निर्धारित प्रक्रिया के तहत नगर निगम मानेसर के कुल 20 वार्डों में से परिवार पहचान पत्र से प्राप्त डाटा के आधार पर 36 वार्डों के लिए

● मानेसर में पिछड़ा वर्ग-बी के लिए पुरुष वर्ग के लिए वार्ड-19 को व वार्ड-17 को पिछड़ा वर्ग बी की महिला के लिए किया गया आरक्षित

बीसी-बी वर्ग के पुरुष व महिला के लिए 6,11,12,17,18 व 19 वार्डों का चयन किया गया। इसके उपरान्त ड्रा ऑफ लॉट प्रक्रिया में पिछड़ा वर्ग-बी के लिए पुरुष वर्ग के लिए वार्ड 19 को व वार्ड-17 को पिछड़ा वर्ग बी की महिला के लिए आरक्षित किया गया। इसी प्रकार नगर निगम गुरुग्राम के कुल 36 वार्डों में से परिवार पहचान पत्र से प्राप्त डाटा के आधार पर बीसी-बी वर्ग के पुरुष व महिला के लिए 1,2,7,14,17 व 20 वार्डों का चयन किया गया। इसके उपरान्त ड्रा ऑफ लॉट प्रक्रिया में पिछड़ा वर्ग-बी के लिए पुरुष वर्ग के लिए वार्ड 20 को व वार्ड नम्बर-17 को पिछड़ा वर्ग बी की महिला के लिए आरक्षित

### पटौदी-जाटौली मंडी व फर्छखनगर में भी तय हुए

गुरुग्राम। निकाय आयुक्त अशोक कुमार गर्ग की अध्यक्षता में मंगलवार को नगर परिषद पटौदी-जाटौली मंडी व नगर पालिका फर्छखनगर के वार्ड आरक्षण के लिए ड्रा का आयोजन किया गया। गुरुग्राम कार्यालय में हुए ड्रा के दौरान नगर पालिका फर्छखनगर के कुल 16 वार्डों में वार्ड नंबर-2, 3, 6, 14, 15 व 16 को अनारक्षित रखा गया है। इसी प्रकार वार्ड नंबर-10 व 12 महिलाओं के लिए आरक्षित हैं। बीसी-बी महिलाओं के लिए वार्ड नंबर-1 आरक्षित है, जबकि वार्ड नंबर-8 बीसी-ए महिला आरक्षित वार्ड होगा। वार्ड-4, वार्ड-13 अनुसूचित जाति-महिला वार्ड तथा वार्ड नंबर-5, 7 व 9 अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित किए गए हैं। वार्ड नंबर-11 बीसी-बी श्रेणी के लिए आरक्षित किया गया है। नगर परिषद पटौदी-जाटौली मंडी में कुल 22 वार्ड हैं। इनमें वार्ड नंबर-2, 13 व 21 अनुसूचित जाति पुरुष के लिए आरक्षित किए गए हैं, जबकि वार्ड नंबर-3 व 19 को अनुसूचित जाति की महिलाओं के लिए आरक्षित किया है। बीसी-ए श्रेणी पुरुषों के लिए वार्ड नंबर-5 आरक्षित है तथा वार्ड नंबर-10 को बीसी-ए वर्ग की महिला के लिए आरक्षित किया गया है। बीसी-बी पुरुष श्रेणी के लिए वार्ड नंबर-22, बीसी-बी महिला श्रेणी के लिए वार्ड नंबर-20 आरक्षित हैं। इसके अलावा वार्ड नंबर-1, 6, 8, 11, 14, 15, 16, 17, 18 को जनरल पुरुष वार्ड तथा वार्ड नंबर-4, 7, 9 व 12 को महिला जनरल वार्ड बनाया गया है।

किया गया।

पूरी प्रक्रिया की वीडियोग्राफी कराई गई, जिससे किसी प्रकार की शंका न रहे। बैठक में एडहॉक कमेटी के सदस्य पूर्व मेयर विमल यादव,

पूर्व डिट्टी मेयर सुनीता यादव व यशपाल बत्रा, भूपेंद्र चौहान, रंजीत बाल मिश्र, ऋषिपराज राणा, महेश चौहान व मास्टर बलबीर सिंह आदि उपस्थित रहे।

### शौचालयों का रखरखाव व शहर का सौंदर्यीकरण रखने को हुई कार्यशाला

गुरुग्राम। स्वच्छ भारत मिशन के तहत नगर निगम गुरुग्राम ने मंगलवार को स्वच्छ शौचालय अभियान के तहत एक विशेष क्षमता निर्माण कार्यशाला का आयोजन किया। इस कार्यशाला का नेतृत्व नगर निगम गुरुग्राम के संयुक्त आयुक्त अखिलेश कुमार (नोडल अधिकारी, स्वच्छ भारत मिशन) के दिशा-निर्देश में किया गया।

इस कार्यशाला का उद्देश्य शहर के सामुदायिक और सार्वजनिक शौचालयों को सफाई, रखरखाव और संचालन को बेहतर बनाने के लिए शौचालय देखभाल कर्ताओं और वार्ड इंचार्ज को प्रशिक्षित करना रहा। कार्यशाला में सिटी सेंनिटेशन टीम आईसीयूसी कंसल्टेंट डॉ. राकेश भट्ट, डॉ. हेमलता सहेल, सागर सिंह, सुरभि राठौड़, आमिर खान, जितेंद्र खटवालिया और कुलदीप हिंदुस्तानी ब्रांड एम्बेसडर ने प्रतिभागियों को गहन प्रशिक्षण दिया। प्रतिभागियों को स्वच्छता, वेंटिलेशन, पानी की उपलब्धता, रोशनी, शिकायत निवारण प्रणाली और आम बलबीर सिंह आदि इंडिकेटर पर प्रशिक्षण दिया गया।

## आठ अवैध यूनिपोल हटाकर किए जब्त

● अवैध विज्ञापन यूनिपोल के मामले में जीरो टॉलरेंस के तहत की जा रही कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

नगर निगम क्षेत्र में अवैध रूप अर्थात् नगर निगम से बिना स्वीकृति लिए लगाए गए यूनिपोल के मामले में जीरो टॉलरेंस की नीति के तहत कार्रवाई की जा रही है। इसके तहत विज्ञापन शाखा की टीम ने मंगलवार को कार्रवाई करते हुए 8 यूनिपोल को हटाकर जब्त कर लिया है।

डीटीपी सिद्धार्थ खंडेलवाल के नेतृत्व में विज्ञापन शाखा की टीम ने मंगलवार को द्वारका एक्सप्रेस-वे क्षेत्र में अवैध यूनिपोल को हटाने की बड़ी कार्रवाई की। टीम ने राष्ट्रीय राजमार्ग-8 क्लोवर लीफ से एलन मॉल तक द्वारका एक्सप्रेस-वे के दोनों साइड लगे 8 यूनिपोल को हटाकर जब्त कर लिया। हालांकि टीम को कार्रवाई करते हुए देखकर यूनिपोल लगाने वालों ने स्वयं यूनिपोल हटाकर ले



गुरुग्राम में द्वारका एक्सप्रेस-वे किनारे से अवैध यूनिपोल हटाते निगम की जेसीबी।

जाने की बात कही, लेकिन टीम ने उनकी कोई बात नहीं मानी तथा यूनिपोल्स को हटाकर जब्त कर लिया। टीम में सहायक अभियंता प्रेमसिंह, कनिष्ठ अभियंता सचिन कुमार व विनीत कुमार, सुपरवाइजर राजेश कुमार सहित अन्य कर्मचारी शामिल रहे।

टीम ने बड़ी हाइड्रॉ मशीनों की सहायता से यूनिपोल्स को उखाड़ा।

लगाए जाने वाले यूनिपोल व विज्ञापन सामग्री के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति के तहत कार्रवाई की जा रही है। उन्होंने विज्ञापन दाताओं से भी कहा कि वे विज्ञापन एजेंसी के माध्यम से विज्ञापन का प्रदर्शन कराने से पूर्व नगर निगम गुरुग्राम से इस बारे में जानकारी अवश्य ले लें कि उस विज्ञापन एजेंसी द्वारा स्वीकृति ली है या नहीं।

## संक्षिप्त समाचार



बच्चों को स्वेटर वितरित करते पदाधिकारी।

**पहाड़ी गांव के स्कूल में बच्चों को बांटे गए स्वेटर**  
गुरुग्राम। गुडगांव विकास मंच व ब्रासमन वेलफेयर एसोसिएशन द्वारा पटौदी क्षेत्र के गांव पहाड़ी में योग्य बच्चों को सर्दी से बचने के लिए स्वेटर वितरित किए गए। कार्यक्रम में महंत स्वामी राजगिरी जी महाराज, आशा शर्मा, कल्याण सिंह शर्मा अजय शर्मा, दीपक कटारिया एडवोकेट, गुरचरण सिंह, एसएस यादव एडवोकेट, गौरव गुप्ता मौजूद थे। इस मौके पर शिक्षाविद रामनिवास शर्मा के निधन पर शोक व्यक्त किया गया। इस अवसर पर सुमित कटारिया, लीलू राम, अनिल कुमार, प्रवीण शर्मा व लाल सिंह बागड़ी द्वारा टीम का स्वागत किया गया। इस अवसर पर कल्याण सिंह शर्मा, पंकज पाठक, यतेंद्र कुमार शर्मा, प्रवीण शर्मा पहाड़ी, अनिल कुमार, विनोद शर्मा, अभिषेक द्विवेदी, संत कुमार मेहरा, डॉ. सोना यादव, ज्योति साहू, अंजलि गोयल, भारत भूषण एडवोकेट, जयपाल कौशिक, नवीन गोयल, दिशा कक्कड़, मनीष जैन, वंशना जोली, राकेश विशिष्ट, जयपाल कौशिक, सुनील शर्मा, नरोत्तम वत्स, विजय मल्होत्रा आदि ने सहयोग किया।

**दुष्कर्म के दो दोषियों को 20 साल का कठोर कारावास**  
गुरुग्राम। नाबालिग के साथ दुष्कर्म करने के मामले में दो आरोपियों को दोषी करार देते हुए यहां की एक अदालत ने 20 साल कठोर कारावास की सजा व जुर्माने की सजा सुनाई है। पुलिस के अनुसार 14 अगस्त 2021 को थाना सेक्टर-7 आईएमटी मानेसर जिला गुरुग्राम में 16 वर्षीय नाबालिग लड़की के साथ दुष्कर्म करने की शिकायत दर्ज की गई। शिकायत पर थाना में पॉक्सो एक्ट धाराओं में केस दर्ज किया गया। पुलिस द्वारा इस केस में दो आरोपियों सौरभ निवासी गांव मररा राजपूत जिला जालौन (उप्र) व अमन निवासी रामनगर जिला इटावा (उप्र) को काबू किया गया। पुलिस द्वारा इस केस में अदालत में दाखिल की गई चार्जशीट व पुलिस द्वारा एकत्रित किए गए साक्ष्यों व गवाहों के आधार पर अदालत ने आरोपियों को दोषी ठहराया गया। पुलिस प्रवक्ता ने मंगलवार को बताया कि 23 दिसंबर को एडिशनल सेशन जज अश्वनी कुमार की अदालत ने फेसला सुनाते हुए दोनों आरोपियों को दोषी करार दिया। अदालत ने दोनों आरोपियों को पॉक्सो एक्ट के तहत 20 वर्ष कैद (कठोर कारावास) व 50 हजार रुपये जुर्माने की सजा सुनाई।

**पुलिस से शिकायत करने पर किया हमला**  
पलवल। मारपीट के मामले की शिकायत पुलिस में करने पर परिवार पर अवैध हथियारों से घर में घुसकर फॉरजर कर हमला करने का मामला प्रकाश में आया है। उठावड थाना पुलिस ने पीड़ित की शिकायत पर 13 नामदर्द सहित 20 के खिलाफ विभिन्न धाराओं में केस दर्ज कर कार्रवाई शुरू कर दी है। उठावड थाना प्रभारी हरी किशन के अनुसार, जराली गांव निवासी अफसाना ने दी शिकायत में कहा है कि 22 दिसंबर को अरुलम व मैनुना उसकी बहन सुबीना के साथ मारपीट कर रहे थे। उसने व उसके पति इकबाल ने सुबीना को बचाने की कोशिश की तो हमारे साथ भी मारपीट की। जिसके बाद वे सुबीना को लेकर उठावड थाना में शिकायत दे आए। थाने में शिकायत देने के बाद गांव के ही निवासी उमर मोहम्मद, अलशम, सयाफत, तालिम, आलिम, ममूदा, सरफराज उर्फ सररा, अलीशेर, आबिद, सौकत, सहबाज, उन्नस, मीनू व 5-7 अन्य लोग हाथों में लाठी, डंडा, फरसा, बंडूक व देशी कट्टा लेकर उनके घर में घुस आए और उसपर व उसकी दयोरानी नसरिन व रूकी पर हमला बोल दिया।

## अगले चार साल में पुराने गुरुग्राम के बीच से दौड़ेगी मेट्रो

● मेट्रो विस्तार का कार्य एक मई 2025 से होगा शुरू

● गुरुग्राम मेट्रो रेल लिमिटेड के तहत मिलेनियम सिटी सेंटर से रेलवे स्टेशन, सेक्टर-22 व साइबर सिटी के बीच होगा विस्तारीकरण

● 28.50 किलोमीटर लंबी इस लाइन पर बनेंगे कुल 27 स्टेशन

● 10 औद्योगिक शहर बसाने को लेकर बैठक में हुई चर्चा



मेट्रो विस्तारीकरण को लेकर अधिकारियों की बैठक लेते सीएम नायब सिंह सैनी।

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम

मुख्यमंत्री नायब सिंह ने कहा कि गुरुग्राम के मिलेनियम सिटी सेंटर से रेलवे स्टेशन, सेक्टर-22 व साइबर सिटी के बीच मेट्रो का विस्तारीकरण किया जाएगा। इस परियोजना पर कुल 5452.72 करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे। मेट्रो विस्तारीकरण का निर्माण कार्य एक मई 2025 से शुरू कर दिया जाएगा। इस परियोजना की आधारशिला प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 16 फरवरी, 2024 को रेवाड़ी में रखी गई थी।

मुख्यमंत्री ने यह जानकारी मंगलवार को यहां गुरुग्राम मेट्रो रेल

लिमिटेड के तहत मेट्रो विस्तारीकरण के लिए आयोजित बैठक में दी। इस मौके पर उद्योग मंत्री राव नरबीर सिंह व पूर्व विधायक बिमला चौधरी भी उपस्थित रही। बैठक में मुख्यमंत्री को अवगत कराया गया कि मेट्रो विस्तारीकरण का कार्य चार साल में पूरा होगा। इस संबंध में मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि लोगों की सुविधाओं को ध्यान में रखते हुए मेट्रो के कार्य को तेज गति से आगे बढ़ाया जाए। इसके अलावा उन्होंने अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि लोगों को मेट्रो निर्माण के दौरान किसी प्रकार की असुविधा न हो। यातायात सुचारू रूप से

संचालित रहे, उस संबंध में भी बेहतरनी योजना बनाई जाए। उन्होंने कहा कि जब भी कोई बड़ा निर्माण इन्फ्रास्ट्रक्चर खड़ा किया जाता है, तो वह लंबे समय तक चले और लोगों को लाभ मिले, ऐसी योजना अधिकारियों को बनानी चाहिए।

मेट्रो की स्पीड 80 किलोमीटर प्रति घंटा होगी: बैठक के दौरान मुख्यमंत्री को अवगत कराया गया कि इस परियोजना पर केंद्र सरकार द्वारा 896.19 करोड़ रुपए तथा हरियाणा सरकार की ओर से 4556.53 करोड़ रुपए खर्च किए जाएंगे। इस परियोजना के अंतर्गत मीडियम मेट्रो को स्थापित किया जाएगा। इसकी अधिकतम स्पीड 80 किलोमीटर प्रति घंटा होगी। शुरुआत में इस मेट्रो कनेक्टिविटी में तीन कोच लगाए जाएंगे तथा उसके बाद इसे छह कोच तक बढ़ाया जाएगा। मुख्यमंत्री को बैठक के दौरान अवगत कराया गया कि मेट्रो विस्तारीकरण के दौरान पांच अंडपास और प्लान्डोवर भी बनाए जाने हैं। 28.50 किलोमीटर लंबी इस मेट्रो रेल लाईन पर 27 स्टेशन होंगे।



स्वास्थ्य जांच शिविर में जिला अध्यक्ष कमल यादव को स्मृति चिह्न देते आयोजक।

## हर व्यक्ति को स्वास्थ्य के प्रति जागरूक राहिए: कमल

● भाजपा जिला अध्यक्ष ने खांडसा में जांच शिविर का किया शुभारंभ

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

भाजपा जिला अध्यक्ष कमल यादव ने शिविर का उद्घाटन किया। कमल यादव ने कहा कि हर व्यक्ति को अपने स्वास्थ्य के प्रति जागरूक रहना चाहिए। उन्होंने कहा कि शिविर लगाने का उद्देश्य भी लोगों के स्वास्थ्य की जांच के साथ साथ लोगों को जागरूक करना है। भाजपा जिला सचिव अरुण शर्मा द्वारा कार्यालय में लगाए निशुल्क स्वास्थ्य जांच शिविर में डाक्टरों ने आंख, नाक, कान, गला, खांसी, जुखाम, बुखार वह दांतों से संबंधित रोगों की जांच की और दवाइयां भी दीं।

भाजपा जिला अध्यक्ष कमल यादव ने शिविर का उद्घाटन किया। कमल यादव ने कहा कि हर व्यक्ति को अपने स्वास्थ्य के प्रति जागरूक रहना चाहिए। उन्होंने कहा कि शिविर लगाने का उद्देश्य भी लोगों के स्वास्थ्य की जांच के साथ साथ लोगों को जागरूक करना है। भाजपा जिला सचिव अरुण शर्मा द्वारा कार्यालय में लगाए निशुल्क स्वास्थ्य जांच शिविर में डाक्टरों ने आंख, नाक, कान, गला, खांसी, जुखाम, बुखार वह दांतों से संबंधित रोगों की जांच की और दवाइयां भी दीं।

## हरियाणा गुरुद्वारा मैनेजमेंट कमेटी के चुनाव को लेकर बैठक

● शिरोमणि अकाली दल आजाद पार्टी ने ठोकी चुनावी ताल

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

प्रदेश में होने वाले हरियाणा गुरुद्वारा मैनेजमेंट कमेटी के चुनाव की तैयारी को लेकर सेक्टर-46 स्थित गुरुद्वारा में एक बैठक आयोजित की गई। बैठक में धर्म प्रचार कमेटी के चेयरमैन एवं शिरोमणि अकाली दल आजाद के प्रधान जयधर बलजीत सिंह दादवाल द्वारा बनाई गई पार्टी शिरोमणि अकाली दल आजाद के महासचिव गुरप्रसाद सिंह मौजूद रहे। उन्होंने चुनाव में ताल ठोकते हुए गुरुग्राम से शिरोमणि अकाली दल आजाद की सीट से गगनदीप कौर सिद्धू को चुनावी मैदान में उतारा है। गुरप्रसाद सिंह ने कहा कि सिख समुदाय के विकास के लिए यह चुनाव काफी अहम है। हरियाणा में चुनावी जद्दोजहद के बाद यह चुनाव होने जा रहे हैं जिसे प्रशासन अपनी

देखरेख में करा रहा है। उन्होंने सिख समुदाय के लोगों से अपील की है कि वह हरियाणा गुरुद्वारा मैनेजमेंट कमेटी के 19 जनवरी 2025 को होने वाले चुनाव में अपनी अहम भागीदारी निभाएं और ज्यादा से ज्यादा संख्या में वोट करें। शिरोमणि अकाली दल आजाद के महासचिव गुरप्रसाद सिंह ने जयधर बलजीत सिंह दादवाल और हरियाणा गुरुद्वारा मैनेजमेंट कमेटी के निवर्तमान प्रधान जयधर भूपेंद्र सिंह असंध एवं समस्त हरियाणा कमेटी के चेयरमैन एवं शिरोमणि अकाली दल आजाद की सीट से चुनाव मैदान में उतरी प्रत्याशी गगनदीप कौर ने कहा कि सिख समुदाय व शूर से ही देश को सेवा की है। उनका परिवार भी सेवादार रहा है। इसके अलावा शिक्षा, स्वास्थ्य को आगे बढ़ाने के साथ ही पर्यावरण संतुलन के लिए भी लगातार कार्य कर रही हैं।

बैठक में आए अन्य पदाधिकारियों ने कहा कि हरियाणा के सिखों की आवाज उठाने के लिए हरियाणा गुरुद्वारा मैनेजमेंट कमेटी का गठन 2014 में किया गया था।

## फरीदाबाद के सौंदर्यीकरण में भागीदार बनें अधिकारी: गुर्जर

● केन्द्रीय राज्य मंत्री ने विकास समन्वय निगरानी समिति की बैठक में जिले के विकास कार्यों की समीक्षा की

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

जिले के सौंदर्यीकरण, जाम मुक्त करने सहित जिले से निकल रहे थे। एडीसी साहिल गुप्ता ने जिला प्रशासन की ओर से केन्द्रीय राज्य मंत्री, विधायक एनआईटी सतीश फागना सहित अन्य अन्य लोगों का स्वागत किया।

चौराहें व सड़कों की स्वच्छता पर रहे फोकस: गुर्जर: केन्द्रीय राज्य मंत्री कृष्ण पाल गुर्जर ने बैठक में उपस्थित अधिकारियों को सख्त निर्देश देते हुए कहा विकास कार्यों में गुणवत्ता का सरकार द्वारा जारी दिशानिर्देशों के अनुसार पूरा ध्यान रखा जाए। उन्होंने एफएमडीए, नगर निगम सहित अन्य सम्बंधित विभागों के अधिकारियों को निर्देश दिए कि शहर के सभी चौराहें व सड़क के दोनों ओर स्वच्छता पर फोकस रखते हुए



परियोजनाओं के बेहतर क्रियान्वयन के लिए समीक्षा कर रहे थे। एडीसी साहिल गुप्ता ने जिला प्रशासन की ओर से केन्द्रीय राज्य मंत्री, विधायक एनआईटी सतीश फागना सहित अन्य अन्य लोगों का स्वागत किया।

सुंदर फरीदाबाद की परिकल्पना को सही ढंग से लागू करने के लिए सड़कों के किनारे व डिवाइडर पर हरियाली के लिए पेड़ बोधे जाएं और अवैध कट बन्द करने के साथ ही हाइवे किनारे अतिक्रमण हटाया जाए।

सुंदर फरीदाबाद की परिकल्पना को सही ढंग से लागू करने के लिए सड़कों के किनारे व डिवाइडर पर हरियाली के लिए पेड़ बोधे जाएं और अवैध कट बन्द करने के साथ ही हाइवे किनारे अतिक्रमण हटाया जाए।

डेवलपमेंट प्रोजेक्ट का अपडेट रखें ब्यौरा: बैठक में केन्द्रीय राज्य मंत्री ने कहा कि जिले में जितने भी विकास कार्यों को पूर्ण कर लिया गया है उसकी पेमेंट होने से पूर्व डेवलपमेंट प्रोजेक्ट का रिपोर्ट अपडेट रखते हुए उसकी फोटोग्राफी व वीडियोग्राफी कराई जाए ताकि कार्य कुशलता का पूरा ब्यौरा समझा जा सके। उन्होंने एफएमडीए व सम्बंधित विभागों के अधिकारियों को निर्देश दिए कि शहर के सभी चौराहें व सड़क के दोनों ओर स्वच्छता पर फोकस रखते हुए

# समाज की पहचान बना रहा गुर्जर महोत्सव: बड़ौली

● **सूरजकुंड में आयोजित महोत्सव में पहुंचे भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने की**



चरित्र हमें देखने को मिलता है। यह अच्छी बात है कि आज समाज अपनी संस्कृति को दुनिया के बीच रखने के लिए एक मेले का आयोजन कर रहा है। आने वाले समय में यह बहुत विशाल रूप लेगा। इसके लिए मैं वर्तमान में ही आपको बधाई दे रहा हूँ। उन्होंने गुर्जर समाज के युवाओं से नशे से दूर रहने की भी अपील की। इस अवसर पर प्रदेश सरकार में मंत्री

राजेश नागर ने राम राम से शुरू अपने संबोधन से समाज को कनेक्ट किया। उन्होंने कहा कि गुर्जर महोत्सव में हमारी माता बहनों ने गुर्जरी ओढ़ना पहनकर माहौल को विशेष बना दिया है। बड़ौली ने कहा कि पूरे देश और विदेशों से भी गुर्जर समाज के लोग अपनी कला को दिखाने के लिए आए हैं। जिन्हें देखने के लिए सर्व समाज

के लोग भी मेला में आ रहे हैं। मेला आयोजन में स्थानीय पुलिस प्रशासन के सहयोग का भी उन्होंने उल्लेख किया। इससे पूर्व मंत्री राजेश नागर और गुर्जर आर्ट एंड कल्चर ट्रस्ट के अध्यक्ष रविचंद्र बिधुड़ी आदि ने संयुक्त रूप से भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मोहनलाल बड़ौली का स्वागत करते हुए गुर्जर समाज के आयोजन की

जानकारी दी। उन्होंने बताया कि गुर्जर महोत्सव ने पूरे देश से समाज को एकसूत्र में बांधने का काम किया है। नागर ने कहा कि हमारा समाज अपनी पुरानी सांस्कृतिक पहचान को प्राप्त करने की दिशा में काम कर रहा है। हमने इस महोत्सव के जरिए समाज में गुर्जरी भाषा, भोजन, पहनावा को पहुंचाने का काम किया है। बता दें कि इस महोत्सव में तीनों दिन गुर्जर समाज के कलाकारों, शिल्पकारों सहित समाज के नेताओं को भागीदारी रही है।

इस अवसर पर भाजपा जिलाध्यक्ष राजकुमार बोहरा, महिला मोर्चा जिलाध्यक्ष राजबाला सरधाना, समर्थ सिंघ कसाना, जगदीश अम्बावता, सुन्दर कसाना, रणदीप चौहान, निशांत छौंकर, सुभाष गुर्जर, राहुल यादव, एमपी नागर, विजय नागर, हाकिम सिंह, राहुल खड्कड़ी, दीपक अहमिना आदि प्रमुख रूप से मौजूद रहे।

## थानेसर की फोटोयुक्त मतदाता सूची का झूफ्ट प्रकाशन जारी

कुरुक्षेत्र। उपमंडल अधिकारी नागरिक कम नगर परिषद थानेसर के रिवाइजिंग अधिकारी कपिल शर्मा ने कहा कि नगर परिषद थानेसर की वार्ड 1 से 32 की फोटोयुक्त मतदाता सूची का झूफ्ट प्रकाशन कर दिया गया है। यह सूची जिला प्रशासन की वेबसाइट कुरुक्षेत्रडॉटजीओवीडॉइन पर अपलोड कर दी गई है। इस पर दावे व आपत्तियां प्राप्त करने के लिए नगरपरिषद थानेसर कार्यालय के कमरा नम्बर 2 में जिला प्रशासन की तरफ से अधिकारियों को ड्यूटियां लगा दी गई है। इस मतदाता सूची से सम्बन्धित दावे व आपत्तियां 31 दिसंबर तक राजपत्रित अवकाश को छोड़कर सुबह 11 बजे से सायं 3 बजे तक प्राप्त की जाएंगी। एसडीएम कपिल शर्मा ने जारी आदेशों में कहा कि राज्य चुनाव आयोग के आदेशानुसार नगरपरिषद को झूफ्ट मतदाता सूची जारी करने के बाद दावे व आपत्तियां आमंत्रित की गई है।

## आलोक मित्तल ने संभाला एसीबी महानिदेशक का पद

● **भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो के मुख्यालय का किया निरीक्षण**



हरियाणा भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो के महानिदेशक आलोक मित्तल ने मंगलवार को पंचकुला स्थित हरियाणा भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो मुख्यालय में पदभार संभाला। इस दौरान उन्होंने ब्यूरो के कार्यालय का निरीक्षण करते हुए अधिकारियों व कर्मचारियों से उनकी कार्यप्रणाली के बारे में जानकारी प्राप्त की और उन्हें आवश्यक दिशा निर्देश दिए। निरीक्षण के दौरान मित्तल ने कहा कि हरियाणा भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो के गठन का उद्देश्य प्रदेश को भ्रष्टाचार मुक्त बनाना है। इसके लिए

हम सभी को एक अच्छी टीम के रूप में कार्य करना होगा ताकि इसके गठन के उद्देश्य को सफल किया जा सके। निरीक्षण के दौरान श्री आलोक मित्तल ने स्टाफ के सदस्यों के साथ बातचीत की। उन्होंने प्रत्येक अधिकारी व कर्मचारी से उनकी ड्यूटी के बारे में पूछा। मित्तल ने कहा कि ब्यूरो में प्रत्येक अधिकारी व कर्मचारियों को अपने कार्य को लेकर स्पष्टता होना अत्यंत आवश्यक है। अपने काम को लेकर जितनी स्पष्टता होगी कार्यप्रणाली उतनी ही बेहतर और प्रभावी होगी।

# हरियाणा कांग्रेस में अंदरूनी कलह फिर उजागर

● **प्रदेशाध्यक्ष उदयमान की जारी की जिला प्रमारियों की सूची पर बाबरिया ने लगाई रोक**

● **हाईकमान के दरबार में नई नियुक्तियों के विरुद्ध पहुंच रही थीं रोजाना शिकायतें**

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

हरियाणा कांग्रेस विधानसभा चुनाव में मिली हार से भी सबक लेने को तैयार नहीं है। वरिष्ठ नेताओं के बीच छिड़ी आपसी वर्चस्व को लड़ाई के चलते

एक बार फिर से पार्टी को नुकसान हुआ है। कबिर एक सप्ताह पहले जारी की गई जिला प्रभारियों की सूची पर मंगलवार को पार्टी प्रभारी ने रोक लगा दी है। इनमें से कई प्रभारियों ने तो स्थानीय निकाय चुनाव के मद्देनजर बैठकों लेना भी शुरू कर दिया था। हरियाणा में कांग्रेस की आपसी गुटबाजी के चलते पिछले करीब 10 वर्ष से संगठन का गठन नहीं हो सका है। इस बीच कई प्रभारी व कई प्रदेश अध्यक्ष बदले जा चुके हैं। हालही में हुआ विधानसभा चुनाव भी कांग्रेस द्वारा बगैर संगठन के लड़ा गया है।

ब्लाक अध्यक्ष, जिला अध्यक्ष, विधानसभा व मंडल अध्यक्ष तथा प्रदेश कार्यकारिणी जैसे महत्वपूर्ण पदों को छोड़कर पूर्व में बने प्रदेश अध्यक्ष काम चलाने के लिए कुछेक नियुक्तियां करते रहे हैं।

अब हरियाणा में अगले माह निकाय चुनाव होने जा रहे हैं। जिसके मद्देनजर प्रदेश अध्यक्ष उदयमान द्वारा बीती 18 दिसंबर को एक आदेश जारी करके सभी जिलों में प्रभारी नियुक्त किए गए थे। इनमें छह मौजूदा विधायकों के अलावा 14 पूर्व विधायक एवं मंत्रियों को जिला प्रभारी लगाया गया था। इन नियुक्तियों के पीछे मुख्य उद्देश्य निकाय चुनाव के दौरान कार्यकर्ताओं को धरतल पर एकजुट करना था ताकि विधानसभा चुनाव जैसे समीकरण दोबारा न पैदा हों। इन नियुक्तियों के बाद कांग्रेस की भीमरी गुटबाजी जमकर तेज हो गई। कुछ नियुक्तियों पर हड़्डु गुट तो कुछ नियुक्तियों पर सैलजा व रणदीप सुरजेवाला के गुट को आपत्ति थी। हाईकमान के दरबार में इन नियुक्तियों के विरुद्ध रोजाना शिकायतें पहुंच रही

थी। जिसके चलते पार्टी ने मंगलवार को एक आदेश जारी करके जिला प्रभारियों को नियुक्तियों को होल्ड कर दिया। कांग्रेस प्रभारी दीपक बाबरिया द्वारा मंगलवार को जारी किए गए आदेशों में साफ किया गया है कि हरियाणा प्रदेश कांग्रेस कार्यालय द्वारा 18 दिसंबर को जारी की गई जिला प्रभारियों की सूची को तत्काल प्रभाव से होल्ड किया जाता है। आगामी आदेशों तक इस सूची पर अमल निरलंबित रहेगा। इससे पहले भी कांग्रेस में कई पदों पर जारी की गई सूचियों को हाईकमान की तरफ से होल्ड किया जा चुका है। नेताओं की आपसी गुटबाजी के कारण यह सूची रोकी गई है। जिसका खामियाजा धरतल के कार्यकर्ताओं को भुगतना पड़ रहा है।

## प्रदेश स्तरीय सहकारिता जागरूकता अभियान गोहाना से होगा शुरू

चंडीगढ़। हरियाणा सरकार ने प्रदेश में गांव, महिला, किसान व युवाओं की भागीदारी बढ़ाने के मकसद से जिला स्तरीय सहकारिता जागरूकता अभियान चलाने का निर्णय लिया है, जिसमें सहकारी संस्थाएं एक ही मंच पर बड़ी आबादी को आत्मनिर्भरता की राह दिखाएंगीं। इस अभियान की सहकारिता से होने जा रही है। शुरुआत मंत्री अरविंद शर्मा ने मंगलवार को बताया कि सहकारिता विभाग व उनकी सहयोगी संस्थाओं द्वारा जिला स्तरीय सहकारिता जागरूकता अभियान शुरू करने का खाका तैयार कर लिया गया है। इसकी शुरुआत गोहाना से की जा रही है। हरियाणा सहकारी समितियों के रजिस्ट्रार राजेश जोगपालि ने बताया है कि सहकारी संस्थाओं द्वारा पहला जिला स्तरीय अभियान गोहाना में 26 को आयोजित किया जा रहा है।

## परीक्षा-पे-चर्चा पर विद्यार्थी करेंगे पीएम से संवाद

● **ऑनलाइन प्रतियोगिता के लिए पंजीकरण का 12 जनवरी तक अंतिम मौका**

पायनियर समाचार सेवा। चंडीगढ़

वार्षिक परीक्षाओं में विद्यार्थियों का हौसला बढ़ाने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी परीक्षा-पे-चर्चा करेंगे। परीक्षा-पे-चर्चा को लेकर विद्यालय शिक्षा निदेशालय ने तैयारियां शुरू कर दी हैं। शिक्षा मंत्रालय भारत सरकार द्वारा विद्यार्थियों, उनके अभिभावकों तथा अध्यापकों के लिए आनलाइन प्रतियोगिता कराई जा रही है। प्रतियोगिता में चयन विद्यार्थी व उनके अभिभावकों को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से संवाद करने और सवाल

## स्कूलों में बाल वीर दिवस पर होंगी प्रतियोगिताएं

गुरु गोविंद सिंह के छोटे साहबजदों के बलिदान दिवस को स्कूलों में 26 दिसंबर को बाल वीर दिवस के रूप में मनाया जाएगा। गुरुवार को वीर बाल दिवस पर स्कूलों में गुरु गोविंद सिंह के साहजबादों के जीवन पर वाद-विवाद, कविता, भाषण और चित्रकला प्रतियोगिताएं आयोजित की जाएंगीं। विद्यालय शिक्षा निदेशालय की ओर से सभी जिला शिक्षा अधिकारियों को पत्र लिखकर निर्देश जारी किए गए हैं कि सभी राजकीय व निजी स्कूलों में प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाए, ताकि गुरु गोविंद सिंह जी के बेटों के बलिदान और वीरता का सम्मान किया जा सके, क्योंकि यह दिन गुरु जी के बेटों द्वारा विश्वास, स्वतंत्रता और न्याय के प्रति समर्पण में दिखाए गए अद्वितीय साहस और निस्वार्थता की याद दिलाता है।

पूछने का मौका मिलेगा। शिक्षा विभाग की ओर से परीक्षा-पे-चर्चा को लेकर राज्य से विद्यार्थियों व उनके अभिभावकों के साथ शिक्षकों को भागीदारी को लेकर तैयारियां शुरू कर दी हैं। राज्य के सभी जिला शिक्षा अधिकारी और मौलिक शिक्षा अधिकारियों को पत्र लिखकर निर्देश जारी किए गए हैं कि कक्षा 6 से 12वीं तक के विद्यार्थियों, उनके अभिभावकों और अध्यापकों को प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करें।

**PUBLIC NOTICE**  
It is informed to the public at large that Jammu and Kashmir Bank Ltd., D-63, Basant Lok, Vasant Vihar, New Delhi, is desirous of sanctioning housing loan facility in favour of Mrs. Saroj Kujur W/o Sh. Asit Wilson Kujur, for purchase of Portion / Unit No. UGF-1, on Upper Ground Floor (Front R/H Side Eastern), measuring approx. 750 sq. ft., forming part of properties bearing No (S) 899-8, 892/A-6, and 892/A-3, situated at Ward No. 8, Village Mehrauli, Tehsil Hazi Nizam, New Delhi. If anyone has any objection or claim, the title/rights of the said property, please contact the undersigned, within 5 days from the date of publication hereof.  
Jammu & Kashmir Bank Ltd., D-63, Basant Lok, Vasant Vihar, New Delhi, Mo. 9812939346

**THE PIONEER CLASSIFIEDS**  
FLAT OF NAME  
में आर आर्केश एच वी रामा स्वामी निवासी मकान संख्या-353, ब्लॉक-16, कल्याण पुरी, दिल्ली-110091, वे घोषणा करता हूँ कि आर्केश एच वी आर आर्केश दोनों एक ही व्यक्ति के नाम हैं। भविष्य में मुझे सभी उद्देश्यों के लिए आर आर्केश के रूप में जाना जाएगा।

**PUBLIC NOTICE**  
Public at large is hereby informed that Sh. Vikram Chauria is the owner of Third Floor, Without Roof Rights, area measuring 100, Sq. Yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Initially, Sale Deed Translate Urdu to English dated 30.08.1956 executed by Sh. Shivalaj Singh in favour of Smt. Keshmish Devi in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85, Shanti Nagar, Tri Nagar, Delhi-110035. Now, AFS executed in favour of Sh. Vikram Chauria in respect of Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. Property No. 123/8/6, out of land area measuring 200, sq. yds. situated at Gali No. 85

## भयानक घटना क्रिसमस बाजार पर हमला

जर्मनी में क्रिसमस बाजार पर भयानक हमले ने आप्रवास व राष्ट्रीय सुरक्षा पर बहस तेज कर दी है। जर्मनी के मेग्डेबर्ग में क्रिसमस बाजार पर हालिया हमले ने आप्रवास व राष्ट्रीय सुरक्षा पर विवादस्पद बहसों को तेज किया है। धुर-दक्षिणपंथी समूहों ने इसका लाभ उठा कर आप्रवासियों को बड़ी संख्या में बाहर निकालने की मांग की है। इस त्रासदी में पांच लोगों की जान गई तथा दर्जनों अन्य घायल हो गए। इसने पूरे जर्मनी में गुस्सा पैदा किया जिससे ध्वनीकरण वाली राजनीतिक बयानबाजी तथा शांति की अपीलों को जन्म दिया। 20 दिसंबर की शाम को 50 वर्षीय मनोचिकित्सक तथा मूल रूप से सऊदी अरब के तालेब अल अब्दुलमोहसिन ने एक कार भीड़ भरे क्रिसमस बाजार में दौड़ा दी। तीन मिनट के इस भयानक हमले में 200 से अधिक लोगों को धक्का लगा जिसमें से 40 गंभीर रूप से घायल हैं। अधिकारियों ने फ्रैन मोके पर ही अल-अब्दुलमोहसिन को गिरफ्तार कर लिया और अब उस पर हत्या, हत्या के प्रयास तथा गंभीर चोट पहुंचाने के आरोप में मुकदमे दायर किए गए हैं। जर्मनी में लगभग दो दशक रहने के बावजूद संदिग्ध का उद्देश्य अभी स्पष्ट नहीं है। जांचकर्ताओं ने इसके पीछे कोई वैचारिक या राजनीतिक उद्देश्य स्थापित करने में सफलता नहीं पाई है।

त्रासदी के बाद धुर-दक्षिणपंथी समूहों ने आप्रवासियों पर कठोर नियंत्रण तथा उन सबको बाहर निकालने की अपनी मांग तेज कर दी है।



21 दिसंबर को लगभग 2100 प्रदर्शनकारी अपना गुस्सा प्रकट करने के लिए मेग्डेबर्ग में एकत्र हुए। प्रदर्शनकारियों में कुछ काले बालाबलेब पहने तथा हाथों में बैनर थे जिन पर लिखा था, 'रिडिमिग्रेशन या 'आप्रवासियों को बाहर निकालो' तथा 'आप्रवासी हत्यारे हैं'। 'रिडिमिग्रेशन' शब्द धुर-दक्षिणपंथी समूहों की एकजुटता का बंधु बन गया है जो सभी गैर-जर्मन मूल के आप्रवासियों तथा लोगों को जबर्न बाहर निकालने की पैरवी कर रहे हैं। प्रदर्शनकारियों ने सड़कों पर में लगाए, 'जर्मनी से प्रेम न करने वाले बाहर जाएं' और 'हमें अपने शहरों, अपने गांवों तथा अपनी मातृभूमि को वापस लेना चाहिए।' इस घटना ने जर्मनी में आप्रवास व आप्रवासी नीतियों पर विभाजन गहरे कर दिए हैं। आलोचकों का तर्क है कि धुर-दक्षिणपंथी समूह केवल इस त्रासदी का लाभ नस्ली घृणा को बढ़ावा देने तथा अपना आप्रवास-विरोधी एजेंडा आगे बढ़ाने के लिए प्रयोग कर रहे हैं। इस बीच स्थानीय समुदायों ने घृणापूर्ण बयानबाजी का मुकाबला एकजुटता की कार्रवाइयों से करना शुरू किया है। उसी शाम मेग्डेबर्ग में कैथेड्रल चौक से एक मौन जुलूस निकाला गया जिसमें सहभागी पीड़ितों की स्मृति में हाथों में मोमबतियाँ लिए थे। जर्मन अधिकारियों ने शांति की अपील करते हुए घटना की गहन जांच की आवश्यकता पर जोर दिया है। चांसलर ओलाफ़ शूल्ज़ ने पीड़ित परिवारों के प्रति संवेदना प्रकट करते हुए हमले की निन्दा की है। उन्होंने ऐसी त्रासदियों से विभाजनकारी विचारधाराओं के विस्तार पर भी चिन्ता प्रकट की है। इस हमले ने जर्मनी में आप्रवास के प्रति दृष्टिकोण तथा खुलेपन और जांच के बीच संतुलन बनाने पर बहस तेज की है। जहां धुर-दक्षिणपंथी कठोर उपायों की पैरवी कर रहे हैं, वहीं बहुसंस्कृतिकता के पैरोकार सामूहिक ढंढ के खतरों के प्रति चेतावनी दे रहे हैं। इस घटना ने संकट के समय यूरोप में सामाजिक एकजुटता की क्षमताओं को परीक्षा दे रखी है। जर्मनी इस भयानक हमले पर शोक प्रकट करने के साथ ही सुरक्षा सरोकारों को संबोधित कर रहा है। वह भय से संतुलित ऐसी नीतियों से बचना चाहता है जो समावेशन तथा सहिष्णुता के मूल्यों को नुकसान पहुंचा कर राष्ट्र के लोकतांत्रिक ढांचे को चोट पहुंचा सकती हैं।

# राष्ट्र निर्माण के 'अटल' आदर्श की शताब्दी

आज पूरा देश अपने भारत रत्न अटल को, उस आदर्श विभूति के रूप में याद कर रहा है, जिन्होंने अपनी सौम्यता, सहजता और सहृदयता से करोड़ों भारतीयों के मन में जगह बनाई।



**नंद मोदी**  
(लेखक, भारत के प्रधानमंत्री हैं)

मैं जो भर जिया, मैं मन से मरूँ...लौटकर आऊंगा, कृच से क्यों डरूँ? अटल जी के ये शब्द कितने साहसी हैं...कितने गूढ़ हैं। अटल जी, कृच से नहीं डरे...उन जैसे व्यक्तित्व को किसी से डर लगता भी नहीं था। वो ये भी कहते थे... जीवन बंजरों का डेरा आज यहां, कल कहां कृच है...कौन जानता किधर सवेरा...आज अगर वो हमारे बीच होते, तो वो अपने जन्मदिन पर नया सवेरा देख रहे होते। मैं वो दिन नहीं भूलता जब उन्होंने मुझे पास बुलाकर अंकवार में भर लिया था...और जोर से पीठ में धौल जमा दी थी। वो स्नेह...वो अपनत्व...वो प्रेम...मेरे जीवन का बहुत बड़ा सौभाग्य रहा है। आज 25 दिसंबर का ये दिन भारतीय राजनीति और भारतीय जनमानस के लिए एक तरज से सुशासन का अटल दिवस है। आज पूरा देश अपने भारत रत्न अटल को, उस आदर्श विभूति के रूप में याद कर रहा है, जिन्होंने अपनी सौम्यता, सहजता और सहृदयता से करोड़ों भारतीयों के मन में जगह बनाई। पूरा देश उनके योगदान के प्रति कृतज्ञ है। उनकी राजनीति के प्रति कृतार्थ है।

21वीं सदी को भारत की सदी बनाने के लिए उनकी एनडीए सरकार ने जो कदम उठाए, उसने देश को एक नई दिशा, नई गति दी। 1998 के जिस काल में उन्होंने पीएम पद संभाला, उस दौर में पूरा देश राजनीतिक अस्थिरता से घिरा हुआ था। 9 साल में देश ने चार बार लोकसभा के चुनाव देखे थे। लोगों को शंका थी कि ये सरकार भी उनकी उम्मीदों को पूरा नहीं कर पाएगी। ऐसे समय में एक सामान्य परिवार से आने वाले अटल जी ने, देश को स्थिरता और सुशासन का मॉडल दिया। भारत को नव विकास की गारंटी दी।

वो ऐसे नेता थे, जिनका प्रभाव भी आज तक अटल है। वो भविष्य के भारत के परिकल्पना पुरुष थे। उनकी सरकार ने देश को आर्टी, टेलीकॉम्यूनिकेशन और दूरसंचार की दुनिया में तेजी से आगे बढ़ाया। उनके शासन काल में ही, एनडीए ने टेक्नोलॉजी को सामान्य मानवी की पहुंच तक लाने का काम शुरू किया। भारत के दूर-दराज के इलाकों को बड़े शहरों से जोड़ने के सफल प्रयास किये गए। वाजपेयी की सरकार में सही हुई जिस



स्वर्णिम चतुर्भुज योजना ने भारत के महानगरों को एक सूत्र में जोड़ा वो आज भी लोगों की स्मृतियों पर अमिट है। लोकल कनेक्टिविटी को बढ़ाने के लिए एनडीए गठबंधन की सरकार ने प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना जैसे कार्यक्रम शुरू किए। उनके शासन काल में दिल्ली मेट्रो शुरू हुई, जिसका विस्तार आज हमारी सरकार एक वर्ल्ड क्लास इंफ्रास्ट्रक्चर के रूप में कर रही है। ऐसे ही प्रयासों से उन्होंने न सिर्फ आर्थिक प्रगति को नई शक्ति दी, बल्कि दूर-दराज के क्षेत्रों को एक दूसरे से जोड़कर भारत की एकता को भी सशक्त किया।

जब भी सर्व शिक्षा अभियान की बात होती है, तो अटल जी की सरकार का जिक्र जरूर होता है। शिक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता मानने वाले वाजपेयी जी ने एक ऐसे भारत का सपना देखा था, जहां हर व्यक्ति को आधुनिक और गुणवत्ता वाली शिक्षा मिले। वो चाहते थे भारत के वर्ग, यानि ओबीसी, एससी, एसटी, आदिवासी और महिला सभी के लिए शिक्षा सहज और सुलभ बने। उनकी सरकार ने देश की अर्थव्यवस्था को गति देने के लिए कई बड़े आर्थिक सुधार किए। इन सुधारों के कारण भाई-भतीजावाद में फंसी देश की अर्थव्यवस्था को नई गति मिली। उस दौर की सरकार के समय में जो नीतियां बनीं, उनका मूल उद्देश्य सामान्य मानवी के जीवन को बदलना ही रहा। उनकी सरकार के कई ऐसे अद्भुत और साहसी उदाहरण हैं, जिन्हें आज भी हम देशवासी गर्व से याद करते हैं। देश को अब भी 11 मई 1998 का वो गौरव दिवस याद है, एनडीए सरकार बनने के कुछ ही दिन बाद मानवी की पहुंच तक लाने का काम शुरू किया। भारत के दूर-दराज के इलाकों को बड़े शहरों से जोड़ने के सफल प्रयास किये गए। वाजपेयी की सरकार को लोकर चर्चा होने लगी। इस बीच

कई देशों ने खुलकर नाराजगी जताई, लेकिन तब की सरकार ने किसी दबाव को परवाह नहीं की। पीछे हटने की जगह 13 मई को न्यूक्लियर टेस्ट का एक और धमाका कर दिया गया। 11 मई को हुए परीक्षण ने तो दुनिया को भारत के वैज्ञानिकों की शक्ति से परिचय कराया था। लेकिन 13 मई को हुए परीक्षण ने दुनिया को ये दिखाया कि भारत का नेतृत्व एक ऐसे नेता के हाथ में है, जो एक अलग मिट्टी से बना है। उन्होंने पूरी दुनिया को ये संदेश दिया, ये पुराना भारत नहीं है। पूरी दुनिया जान चुकी थी, कि भारत अब दबाव में आने वाला देश नहीं है। इस परमाणु परीक्षण की वजह से देश पर प्रतिबंध भी लगे, लेकिन देश ने सबका मुकाबला किया।

वाजपेयी सरकार के शासन काल में कई बार सुरक्षा संबंधी चुनौतियां आईं। करगिल युद्ध का दौर आया। संसद पर आतंकियों ने कायना प्रहार किया। अमेरिका के वर्ल्ड ट्रेड सेंटर पर हुए हमले से वैश्विक स्थितियां बदलीं, लेकिन हर स्थिति में अटल जी के लिए भारत और भारत का हित सर्वोपरि रहा। जब भी आप वाजपेयी जी के व्यक्तित्व के बारे में किसी से बात करेंगे तो वो यही कहेगा कि वो लोगों को अपनी तरफ खींच लेते थे। उनकी बोलने की कला का कोई सानी नहीं था। कविताओं और शब्दों में उनका कोई जवाब नहीं था। विरोधी भी वाजपेयी जी के भाषणों के मुरीद थे। युवा सांसदों के लिए वो चर्चाएँ सीखने का माध्यम बनतीं।

कुछ सांसदों की संख्या लेकर भी, वो कांग्रेस की कुनीतियों का प्रखर विरोध करने में सफल होते। भारतीय राजनीति में वाजपेयी जी ने दिखाया, ईमानदारी और नीतिगत स्पष्टता को अर्थ क्या है। संसद में कहा गया उनका ये वाक्य... सरकारें आएंगी, जाएंगी, पार्टियां बनेंगी, बिगड़ेंगी मरार ये देश रहना

चाहिए...आज भी मंत्र की तरह हम सबके मन में गूंजता रहता है। वो भारतीय लोकतंत्र को समझते थे। वो ये भी जानते थे कि लोकतंत्र न्यूक्लियर टेस्ट का एक और धमाका कर दिया गया। 11 मई को हुए परीक्षण ने तो दुनिया को भारत के वैज्ञानिकों की शक्ति से परिचय कराया था। लेकिन 13 मई को हुए परीक्षण ने दुनिया को ये दिखाया कि भारत का नेतृत्व एक ऐसे नेता के हाथ में है, जो एक अलग मिट्टी से बना है। उन्होंने पूरी दुनिया को ये संदेश दिया, ये पुराना भारत नहीं है। पूरी दुनिया जान चुकी थी, कि भारत अब दबाव में आने वाला देश नहीं है। इस परमाणु परीक्षण की वजह से देश पर प्रतिबंध भी लगे, लेकिन देश ने सबका मुकाबला किया।

वाजपेयी सरकार के शासन काल में कई बार सुरक्षा संबंधी चुनौतियां आईं। करगिल युद्ध का दौर आया। संसद पर आतंकियों ने कायना प्रहार किया। अमेरिका के वर्ल्ड ट्रेड सेंटर पर हुए हमले से वैश्विक स्थितियां बदलीं, लेकिन हर स्थिति में अटल जी के लिए भारत और भारत का हित सर्वोपरि रहा। जब भी आप वाजपेयी जी के व्यक्तित्व के बारे में किसी से बात करेंगे तो वो यही कहेगा कि वो लोगों को अपनी तरफ खींच लेते थे। उनकी बोलने की कला का कोई सानी नहीं था। कविताओं और शब्दों में उनका कोई जवाब नहीं था। विरोधी भी वाजपेयी जी के भाषणों के मुरीद थे। युवा सांसदों के लिए वो चर्चाएँ सीखने का माध्यम बनतीं।

कुछ सांसदों की संख्या लेकर भी, वो कांग्रेस की कुनीतियों का प्रखर विरोध करने में सफल होते। भारतीय राजनीति में वाजपेयी जी ने दिखाया, ईमानदारी और नीतिगत स्पष्टता को अर्थ क्या है। संसद में कहा गया उनका ये वाक्य... सरकारें आएंगी, जाएंगी, पार्टियां बनेंगी, बिगड़ेंगी मरार ये देश रहना

# कार्यस्थल पर बुद्धिमत्ता से सफलता

उच्च कार्यस्थल बुद्धिमत्ता वाले कर्मचारी अपने कार्यों को कुशलतापूर्वक प्रबंधित कर सकते हैं।

व्यापक दृष्टिकोण तैयार होता है। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता है कि ऐसी बुद्धिमत्ता न केवल एक स्वस्थ, सामंजस्यपूर्ण और उत्पादक पेशेवर वातावरण बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है, बल्कि व्यक्तियों और संगठनों को ऐसे विषाक्त व्यवहारों की पहचान करने, उन्हें कम करने और रोकने के लिए उपकरण भी प्रदान करती है जो मनोबल, सहयोग और समय सफलता को कमजोर कर सकते हैं। अक्सर यह माना जाता है कि उच्च कार्यस्थल बुद्धिमत्ता वाले कर्मचारी अपने कार्यों को कुशलतापूर्वक प्रबंधित कर सकते हैं और न्यूनतम व्यवधान के साथ नई चुनौतियों के अनुकूल हो सकते हैं।

संज्ञानात्मक और भावनात्मक बुद्धिमत्ता का लाभ उठाकर, वे प्रभावी रूप से प्राथमिकता दे सकते हैं और ध्यान केंद्रित कर सकते हैं, जिससे उत्पादकता में सुधार होता है। साथ ही, सामाजिक और भावनात्मक बुद्धिमत्ता उन्हें दूसरों के साथ सामंजस्यपूर्ण ढंग से काम करने, प्रभावी संचार को बढ़ावा देने और संघर्षों को कम करने में सक्षम बनाती है। कार्यस्थल

बुद्धिमत्ता कर्मचारियों और संगठनों को मजबूत टीमवर्क विश्वास और प्रेरणा को प्रेरित करती है और स्पष्टता और सहानुभूति के साथ जटिल चुनौतियों से निपटती है। यह रचनात्मकता, नवाचार और उनके सामूहिक लक्ष्यों की प्राप्ति को भी बढ़ाती है और तनाव को भी कम करती है, मनोबल बढ़ाती है और समग्र नौकरी की संतुष्टि में योगदान देती है। तेजी से तकनीकी प्रगति और बाजार की गतिशीलता में बदलाव के युग में, कार्यस्थल

बुद्धिमत्ता कर्मचारियों और संगठनों को मजबूत टीमवर्क विश्वास और प्रेरणा को प्रेरित करती है और स्पष्टता और सहानुभूति के साथ जटिल चुनौतियों से निपटती है। यह रचनात्मकता, नवाचार और उनके सामूहिक लक्ष्यों की प्राप्ति को भी बढ़ाती है और तनाव को भी कम करती है, मनोबल बढ़ाती है और समग्र नौकरी की संतुष्टि में योगदान देती है। तेजी से तकनीकी प्रगति और बाजार की गतिशीलता में बदलाव के युग में, कार्यस्थल

संगठन भावनात्मक बुद्धिमत्ता, संचार कौशल और तकनीकी दक्षता पर ध्यान केंद्रित करने वाले प्रशिक्षण कार्यक्रमों में निवेश कर सकते हैं। खुले और रचनात्मक प्रतिक्रिया तंत्र को प्रोत्साहित करने से यह सुनिश्चित होता है कि कर्मचारी चुस्त और नए विचारों और तरीकों के लिए खुले रहें। याद रखें, उच्च कार्यस्थल बुद्धिमत्ता वाले कार्यस्थल रचनात्मक समाधान उत्पन्न करने और नवाचार को आगे बढ़ाने की अधिक संभावना होती है। कर्मचारियों के उन संगठनों में बने रहने की अधिक संभावना होती है जहाँ उन्हें मूल्यवान, समर्थित और सशक्त महसूस होता है। आज, हेनेकेन, क्यूली, क्यूच ऑटोमेशन, अर्बन कंपनी, अमेज़न, चिपोटल और कई अन्य कंपनियां

## सत्ताविहीन विपक्ष की उग्रता

जिस तरह से संसद में बीते गुरुवार जो घटनाक्रम हुआ उससे यही निष्कर्ष निकलता है कि सत्तालोलुप विपक्ष की उग्रता अब उग्रता में परिवर्तित होने लगी है। संसद संचालन में जैसे व्यवधान डाले जा रहे हैं, उससे भारत के संविधान और संविधान शिल्पी डॉ. भीमराव अम्बेडकर के प्रति अनादर का भाव का ही प्रकटीकरण होता है। जो लोग संसद से लेकर सड़क तक संविधान बचाने की बात करते हैं, उनके पूर्वजों ने ही अपनी सत्ता बचाने के लिए देश में आपातकाल घोषित कर भारतीय संविधान का गला घोट दिया था। आज विपक्ष में बैठे कांग्रेस गृहमंत्री अमित शाह के आधे-अधूरे वक्तव्य को लेकर जिस तरह संसद को ठप करके व अम्बेडकर का अपमान

## सराहनीय प्रयास

15 वर्ष से कम उम्र के बच्चों पर मोबाइल उपयोग पर बंदिश् लगाने के बोहरा समाज के निर्णय सराहनीय है। आजकल बच्चों में मोबाइल एक खतरनाक लत का रूप ले चुका है। इसके कारण बच्चे समाज संकल और परिवार से कटते जा रहे हैं। खेलकूद एवं अन्य बाहरी गतिविधियों को त्याग सोशल मीडिया में ऐसी अनेक अवांछित बातें आ जाती हैं, जो बाल और किशोर मन मस्तिष्क पर विपरीत प्रभाव डालती हैं एक रिपोर्ट के मुताबिक 46% भारतीय बच्चे सोशल मीडिया ओटीटी एवं अनलाइन गेम से जुड़े होते हैं इस वजह से बच्चे आलसी हो रहे हैं इनमें मोटापा और मधुमेह जैसे रोग बढ़ रहे हैं। वहीं मानसिक असंतुष्टि के भी शिकार हो रहे हैं। मोबाइल पर अवांछित लोगों से संपर्क, खतरनाक गेम आदि से भी उनका बचपन और आदतें प्रभावित हो रही हैं। अतः बंदिश् के साथ साथ बच्चों को मोबाइल से उत्पन्न इन खतरों से आगाह करते हुए उन्हें नैतिक संबल दिया जाए। अमेरिका और आस्ट्रेलिया जैसे देश इसके खतरों को भांपकर निषेधात्मक कदम उठा चुके हैं। मोबाइल से बच्चों को दूर रखने के लिए सरकारी कानून भी इतने प्रभावी नहीं होंगे जितनी परिवारिक एवं सामाजिक पहल। बोहरा समाज की यह पहल का अन्य समाज के लिए भी अनुकरणीय है।

## आप की बात

कैंसर का नाम ही सभी के मन में भय उत्पन्न करता है। अब इस भय को कम करने में कोई हानि नहीं है, क्योंकि रूस ने दावा किया है कि प्रतिरोधक क्षमता के दो दिनों के भीतर रोगियों की प्रतिक्रिया क्षमता को बढ़ावा देकर, कार्यस्थल परीक्षण चला रहा है, और इसके परिणाम भी आशाजनक हैं। वर्तमान में, ऐसा प्रतीत होता है कि कैंसर वैक्सीन विकसित करने में रूस ने बहुत हासिल कर ली है। हालांकि रूस ने इस वैक्सीन के विकास की घोषणा की है, परिसर्ग शोधकर्ताओं को अब भी इसकी प्रभावशीलताओं के बड़ा संदेह है। यह वैक्सीन रोगियों के ट्यूमर से प्राप्त आनुवंशिक घटकों का उपयोग कर विकसित की गई है।

## पीढ़ियों के लिए वरदान

रोगियों पर एक वैक्सीन का परीक्षण किया था, जिसके सकारात्मक परिणाम सामने आए। वैक्सीन लेने के दो दिनों के भीतर रोगियों की प्रतिक्रिया क्षमता को बढ़ावा देकर, कार्यस्थल परीक्षण चला रहा है, और इसके परिणाम भी आशाजनक हैं। वर्तमान में, ऐसा प्रतीत होता है कि कैंसर वैक्सीन विकसित करने में रूस ने बहुत हासिल कर ली है। हालांकि रूस ने इस वैक्सीन के विकास की घोषणा की है, परिसर्ग शोधकर्ताओं को अब भी इसकी प्रभावशीलताओं के बड़ा संदेह है। यह वैक्सीन रोगियों के ट्यूमर से प्राप्त आनुवंशिक घटकों का उपयोग कर विकसित की गई है।

## दिल्ली में चुनाव

दिल्ली में चुनाव की सरगमीं तेज हो गई है। एक ओर विपक्ष द्वारा सरकार की घोषणाओं के झुठे दावों की पोल खोली जा रही है दुसरी ओर केजरीवाल जी बहनों को साधने में लगे हुए हैं। मुफ्त की खोखली घोषणाओं का बोलबाला कर रहे हैं और कहे रहे हैं टाईम नहीं मिला पहले कोरोना का साया आया फिर झुठे मुकदमे में पूरी पार्टी को फंसाया गया अब हम सब चक्करों से बहार आ गये। आप पूरी दिल्ली को 24 घंटे शुद्ध पानी मिलेगा। पहले ही यमुना नदी के हाल-बहाल है दुष्टिच पानी व हर साल

छंट पूजा के लिए गंदगी का आलम भी आम बात है। फिर क्यों वादों की घुट्टी पिलाई जा रही है। चुनावी वादों की खोखली घोषणाओं में जनता कब तक इसी तरह फंसती रहेगी। वहीं दुसरी ओर कांग्रेस व भाजपा दिल्ली में अपनी बात ही नहीं रख पा रही है। सिर्फ आपसी खींचतान से उलझ कर रह गई है। चुनावी विसात पर वर्तमान राजनीति बहुत ही भांगवादी हो गई है फायदों के गणित ने जनता की सुनवाई नहीं होती और मुफ्त की रेवडू कल्चर ने राजनीति दुष्टिच कर दिया है।

परिहार चौहान, इंटीर

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

# अटल ने देश की राजनीति को अस्थिरता से स्थिरता की ओर अग्रसर किया: मुख्यमंत्री

● रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह व सीएम योगी ने लखनऊ में दो दिवसीय अटल स्वास्थ्य मेले का किया उद्घाटन

● लखनऊ में 662 करोड़ रुपए की 181 परियोजनाओं का लोकार्पण व शिलान्यास

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारत रत्न अटल बिहारी वाजपेयी के जन्म शताब्दी वर्ष के उपलक्ष्य में दो दिवसीय 'अटल स्वास्थ्य मेला' का उद्घाटन लखनऊ के दिलकुशा लॉन में रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने किया। इस अवसर पर लखनऊ में 662 करोड़ रुपए की लागत से 181 परियोजनाओं का लोकार्पण और शिलान्यास किया गया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि अटल पांच बार लखनऊ से सांसद रहे। उन्होंने देश की राजनीति को अस्थिरता से स्थिरता की ओर अग्रसर किया और पं. दीनदयाल उपाध्याय की अन्त्येष्ट पर कार्यकल्पना को साकार किया। उनके कार्यों की प्रेरणा से आज यह 'अटल स्वास्थ्य मेला' गरीबों और जरूरतमंदों को स्वास्थ्य सुविधाएं प्रदान कर रहा है। सीएम योगी ने कहा कि अटल के नेतृत्व में 1998-99 में स्वास्थ्य मेलों



को शुरुआत हुई थी, जो बीच में बाधित हो गई थी। अब इस परंपरा को पुनर्जीवित करते हुए पिछले पांच वर्षों से 'अटल स्वास्थ्य मेला' का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि 2020 से 2023 के बीच इस मेले से 50 हजार से अधिक लोगों ने लाभ प्राप्त किया है। सीएम योगी ने अटल को भारतीय राजनीति का 'अज्ञातशत्रु' बताया है, कहा कि उनकी सहजता और सरलता ने सभी वर्गों का दिल जीता। उन्होंने रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की प्रशंसा करते हुए कहा कि उनके मार्गदर्शन में लखनऊ का सर्वांगीण विकास हो रहा है। सीएम योगी ने कहा कि आज रक्षा

मंत्री ने 662 करोड़ रुपये की परियोजनाओं का लोकार्पण और शिलान्यास कर लखनऊवासियों को बड़ी सौगात दी है। सीएम योगी ने कहा कि मेले में कृत्रिम अंग, ट्राइसाइकिल, व्हीलचेयर और ब्लाइंड स्टिक जैसे सहायक उपकरण वितरित किए जा रहे हैं। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की प्रेरणा से दिव्यांगजनों के सशक्तिकरण के लिए किए गए प्रयासों का उल्लेख करते हुए कहा कि दिव्यांगजनों की पेशान बढ़ाकर 12ए000 रुपये सालाना कर दी गई है और उपकरण वितरण के लिए व्यापक कार्यक्रम चलाए जा रहे हैं। उन्होंने आयोजक नीरज सिंह और

उनकी टीम को इस मेले की सफलता के लिए बधाई भी दी। लखनऊ को मिली कई परियोजनाओं की सौगात सीएम योगी ने कहा कि रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने स्मार्ट सिटी मिशन के तहत विकसित परियोजनाओं का लोकार्पण भी किया। 256 करोड़ रुपये की लागत से 136 परियोजनाओं का उद्घाटन और 386 करोड़ रुपये की लागत की 45 परियोजनाओं का शिलान्यास किया गया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि अटल के जन्मशताब्दी वर्ष पर यह आयोजन उनकी

विरासत को आगे बढ़ाने और लखनऊवासियों को समर्पित है। लखनऊ का यह स्वास्थ्य मेला अटल की सोच और समर्पण का प्रतीक है, जो हर व्यक्ति तक स्वास्थ्य और विकास की रोशनी पहुंचाने का प्रयास कर रहा है। इस अवसर पर उप मुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक, कैबिनेट मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, राज्यसभा सांसद संजय सेठ, विधान परिषद सदस्य डॉ. महेंद्र सिंह, संतोष सिंह, मुकेश शर्मा, इंजी. अवनीश सिंह, रामचंद्र प्रधान, विधायक योगेश शुक्ल, अमरेश कुमार, ओपी श्रीवास्तव, जय देवी आदि मौजूद रहे।

## अटल जैसे व्यक्तित्व वाले लोग देश-समाज बनाने के लिए करते थे राजनीति: राजनाथ

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा कि जब नरसिम्हा राव प्रधानमंत्री थे तब अटल संसद में नेता प्रतिपक्ष थे। उस समय संयुक्त राष्ट्र संघ के फोरम पर जेनेवा में भारत का पक्ष प्रस्तुत करना था, तब नरसिम्हा राव ने कहा कि यह कार्य प्रभावी ढंग से केवल अटल ही कर सकते हैं। अटल जेनेवा गए। अटल का व्यक्तित्व विलक्षण था। यह ऐसे लोग होते हैं, जो राजनीति कुछ प्राप्त करने, कद ऊंचा करने के लिए नहीं, बल्कि देश-समाज बनाने के लिए करते थे।



रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ मंगलवार को 'अटल स्वास्थ्य मेला' का शुभारंभ किया। राजनाथ सिंह ने अटल से जुड़े संस्मरण भी सुनाए। रक्षा मंत्री ने कहा कि अटल ने प्रधानमंत्री रहते हुए स्वास्थ्य के क्षेत्र में अनेक योजनाएं प्रारंभ कीं। मोदी भी उन्हीं के पदचिह्नों पर चल रहे हैं। देश में 40 करोड़ से अधिक लोगों को आयुधानुसार भारत योजना का लाभ मिल रहा है। इसके तहत अब 70 वर्ष से ऊपर हर किसी का पांच लाख रुपये तक का मुफ्त इलाज होगा। जनऔषधि केंद्रों पर भी 50 से 80 फीसदी सस्ती दवाएं प्राप्त हो रही हैं। लोगों को इन केंद्रों की जानकारी देनी चाहिए। हमारी सरकार आने के बाद मोदी के नेतृत्व में 22 एम्स को स्वीकृति दी गई थी, इसमें 12 से अधिक एम्स बनकर तैयार हो गए थे, 4 पर कार्य चल रहा है। 2014 में देश में 387 मेडिकल कॉलेज थे, अब 780 हो गई हैं। एमबीबीएस की सीटें पहले 50 हजार थीं, अब 1.20 लाख पहुंच गई हैं। रक्षा मंत्री ने कहा कि यूपी में भी योगी के नेतृत्व में डबल इंजन की भाजपा सरकार स्वास्थ्य कल्याण के लिए प्रतिबद्ध है। उत्तर प्रदेश में तेज एंबुलेंस सेवा योगी ने प्रारंभ की। त्वरित उपचार व हेल्थ इंफ्रास्ट्रक्चर के मामले में योगी के कार्यों की जितनी भी सराहना की जाए, वह कम है। योगी सरकार ने मेडिकल कॉलेज की संख्या व सीटों में वृद्धि का नया रिकॉर्ड कायम किया है। अलग-अलग चरणों में केंद्र सरकार के सहयोग से राज्य सरकार द्वारा 2017 में 27 मेडिकल कॉलेज बनने शुरू हुए हैं। 14 मेडिकल कॉलेज काम करने लगे हैं।

### इंसेफेलाइटिस के मुद्दे पर बोले, जो मैं न कर सका वो योगी ने कर दिखाया

रक्षा मंत्री ने कहा कि योगी के आने के बाद अच्चे-अच्छों की तबियत दुस्तुर हो गई है। 2017 में भाजपा की डबल इंजन सरकार बनी तो इंसेफेलाइटिस के खतमे के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व वाली भाजपा सरकार ने युद्ध स्तर पर कार्य किया। इसकी मॉनीटरिंग खुद योगी कर रहे थे। आज इंसेफेलाइटिस के कारण पूर्वांचल व यूपी से मरने वाले बच्चों की संख्या न के बराबर हो गई है। गोरखपुर विश्वविद्यालय के छात्र रहे रक्षा मंत्री ने कहा कि पहले समय मैंने हॉस्पिटल के सामने से बच्चों के शव को ले जाते माता-पिता को देखा है। सीएम बनने के बाद मैंने भी इंसेफेलाइटिस से निजात के लिए लोगों से चर्चा की पर किसी के पास सटीक उपाय नहीं था लेकिन योगी ने गोरखपुर, यूपी-बिहार के इंसेफेलाइटिस से प्रभावित कई जनपदों को निजात दिलाने में कामयाबी हासिल की। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा कि योगी आदित्यनाथ ने उत्तर प्रदेश को अग्रणी राज्य के रूप में प्रस्तुत करते हुए विशेष पहचान दिलाई है।

### प्रत्येक जिले में एक अस्थाई बस अड्डे का निर्माण किया जाए: दयाशंकर

लखनऊ। परिवहन राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) दयाशंकर सिंह ने कहा कि महाकुम्भ-2025 में लगभग 48 करोड़ श्रद्धालुओं के पहुंचने की संभावना है। ऐसे में परिवहन विभाग की जिम्मेदारी बहुत व्यापक हो गयी है। महाकुम्भ में आने वाले श्रद्धालुओं को सुविधाजनक, सुगम एवं सुव्यवस्थित यात्रा सुईया कराने के लिए विभाग निरन्तर कार्य कर रहा है। उन्होंने महाकुम्भ-2025 में परिवहन विभाग की मेला क्षेत्र में प्रदर्शनी/स्टॉल लगाये जाने के संबंध में विभागीय स्टॉल ले-आउट, स्टाल गेट, एलईडी स्क्रीन, सिमुलेटर (हल्के एवं भारी वाहनों के लिए अलग-अलग), पम्पलेट बनवाने/स्थापित कराने के संबंध में अधिकारियों की निर्देशित किया है।

परिवहन मंत्री ने सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के माध्यम से परिवहन विभाग की प्रदर्शनी/स्टाल लगाये जाने के संबंध में सम्पर्क स्थापित कर कार्यवाही सुनिश्चित करने के लिए निर्देशित किया है, जिससे कि महाकुम्भ में आने वाले लोगों को परिवहन विभाग की सूचना आसानी से उपलब्ध हो। उन्होंने सड़क सुरक्षा जागरूकता अभियान के अंतर्गत विभिन्न स्कूल एवं संस्थाओं से सम्पर्क कर नुकसं नोटक एवं अन्य सड़क सुरक्षा कार्यक्रम कराने हेतु निर्देश दिये। महाकुम्भ में आने वाले श्रद्धालुओं को विभाग की ओर से पाकेट कैलेण्डर वितरित कराने, सड़क सुरक्षा से संबंधित आडियो एवं वीडियो सॉर्टीफिल्म बनाकर प्रदर्शित कराने एवं आडियो जिंगल सुनाये जाने हेतु व्यवस्था करने के भी निर्देश दिये। महाकुम्भ की ओर जाने वाले मुख्य मार्गों का चिन्हीकरण करते हुए सड़क सुरक्षा कोष से एलईडी स्क्रीनयुक्त पब्लिसिटी वैन के माध्यम से सड़क सुरक्षा नियमों/यातायात नियमों का प्रचार प्रसार किया जाए।

### 115 करोड़ की लागत से संवर्द्धे लखनऊ व नोएडा के स्मारक

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

एलडीए की अध्यक्ष एवं मण्डलायुक्त डॉ. रोशन अक्षय द्वारा स्मारक समिति के अधिकारियों के साथ बैठक करके कार्यों की समीक्षा की गयी। बैठक में मंडलायुक्त द्वारा इस वर्ष 50 करोड़ रुपये की लागत से कराये गये मरम्मत व सौंदर्यीकरण के कार्य किए गए हैं। वहीं, शेष कार्यों के लिए 65 करोड़ रुपये की धनराशि स्वीकृत की गयी। एलडीए की अध्यक्ष एवं मण्डलायुक्त डॉ. रोशन अक्षय ने स्मारकों के रख-रखाव के संबंध में मंगलवार को प्राधिकरण व स्मारक समिति के अधिकारियों के साथ बैठक की। जिसमें प्राधिकरण के उपाध्यक्ष व स्मारक समिति के सदस्य सचिव प्रथमेश कुमार, अपर सचिव ज्ञानेन्द्र वर्मा व संयुक्त सचिव सुशील प्रताप सिंह समेत अन्य लोग उपस्थित रहे।

## अटल का जीवन व विचारधारा पूरे देश के लिए प्रेरणास्रोत: रक्षा मंत्री

● सीएम योगी की कार्यशैली की राजनाथ सिंह ने की जमकर सराहना

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारत रत्न अटल बिहारी वाजपेयी के जन्म शताब्दी वर्ष के उपलक्ष्य में आयोजित 'अटल युवा महाकुम्भ' के उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हुए रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने अटल के अद्वितीय व्यक्तित्व और उनके साथ जुड़ी स्मृतियों को साझा किया। इस अवसर पर उन्होंने अटल की महानता का स्मरण करते हुए प्रदेश के विकास में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के प्रयासों की प्रशंसा की। उन्होंने कहा कि अटल का जीवन और विचारधारा आज भी प्रेरणा के स्रोत हैं। रक्षा मंत्री ने अपने संबोधन में कहा कि अटल का व्यक्तित्व इतना विरल था कि उनकी अद्वितीयता को साझा करने की पूरी दुनिया कायल थी। लखनऊ अटल के दिल में बसता था और यहाँ के लोग उन्हें उतनी ही गहराई से जानते और समझते थे। उन्होंने अटल के जीवन के अनेक प्रसंगों को याद करते हुए उनकी हार्दिकता और सहजता का जिक्र किया। उन्होंने अटल के चरित्र के दौरान अटल के चर्चित जवाब को याद करते हुए कहा 'एक महिला पत्रकार ने जब



उनसे कहा कि मैं आपसे शादी करना चाहती हूँ, बशर्ते आप मुझे मुँह दिखाई में कश्मीर दें, तो अटल ने मुस्कुराते हुए जवाब दिया, मैं तैयार हूँ, अगर आप देश जैसा मैं पूरा पाकिस्तान दूँ। इस जवाब ने उनकी चतुराई और सहजता को पूरी दुनिया के सामने प्रस्तुत किया। रक्षा मंत्री ने अटल के साथ अपने व्यक्तिगत अनुभवों को साझा करते हुए कहा कि मुझे उनके साथ एक अभिभावक का स्नेह और मंत्रिमंडल में सहकर्मी के रूप में काम करने का सौभाग्य प्राप्त हुआ। उनकी सरकार जब एक वोट से गिरी, तब उनके ऐतिहासिक भाषण ने लोकतंत्र और देशप्रेम को नई परिभाषा गूँधी। उन्होंने कहा था, 'सरकारें आएं-जाएंगी, पाटियां बनेंगी-बिगड़ेंगी लेकिन यह देश और

इसका लोकतंत्र अमर रहना चाहिए। यह उनकी दूरदर्शिता और सिद्धांतवाद का प्रमाण था। कार्यक्रम में बच्चों द्वारा अटल के जीवन पर प्रस्तुत की गई झांकियों और सांस्कृतिक कार्यक्रमों की रक्षा मंत्री ने भरपूर सराहना की। उन्होंने इसे नई पीढ़ी के लिए प्रेरणादायक बताते हुए कहा कि अटल के विचार और योगदान आज भी युवाओं के लिए पथ प्रदर्शक हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व की प्रशंसा करते हुए रक्षा मंत्री ने कहा, आज उत्तर प्रदेश विकास के हर पैमाने पर देश के अन्य राज्यों से आगे खड़ा है। सीएम योगी के कुशल नेतृत्व और अथक प्रयासों ने यूपी को नई ऊंचाइयों पर पहुंचाया है। यह प्रदेश अटल के सपनों का साकार रूप बनता जा रहा है।

## अटल के प्रति देश-प्रदेश के अनुराग व प्रेम को व्यक्त करते हैं 'युवा कुम्भ' जैसे आयोजन: योगी



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि 'युवा कुम्भ' जैसे आयोजन श्रेष्ठ अटल के प्रति देश-प्रदेश के अनुराग व प्रेम को व्यक्त करते हैं। यहाँ के जनप्रतिनिधियों ने अटल की स्मृति को जीवंत बनाए रखने के लिए सभा संस्थाओं को एक मंच दिया है। युवा कुम्भ उन स्मृतियों को ताजा कर रहा है, जो भारत की सनातन धर्म की परंपरा में कुम्भ के आयोजन के साथ जुड़ी हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने रक्षा मंत्री व लखनऊ के सांसद राजनाथ सिंह के साथ मंगलवार को केडी सिंह बाबू स्टेडियम में 'अटल युवा महाकुम्भ' का शुभारंभ किया। 'भारत रत्न' अटल बिहारी वाजपेयी

### ● रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह व मुख्यमंत्री ने किया अटल युवा महाकुम्भ का शुभारंभ

के जन्म शताब्दी वर्ष पर 'कदम से कदम मिलाकर चलना होगा' थीम पर यह आयोजन हुआ। सीएम व रक्षा मंत्री ने बच्चों को दुलारा-पुचकारा और चकलेट बांटी। निबंध व भाषण प्रतियोगिता के बच्चों को भी पुरस्कृत किया गया। योगी ने कहा कि कुम्भ भारत की पहचान है। सनातन व आध्यात्मिक ऊर्जा की अनुभूति का समागम है, उस महासमागम का जो दुर्घ 13 जनवरी से 26 फरवरी तक प्रयागराज में दिखेगा, उसकी झांकी आज यहाँ देखने को मिल रही है।

सीएम ने अटल की कविता 'कदम मिलाकर चलना होगा' सुनाई। बोले कि इस युवा कुम्भ ने अटल की स्मृतियों को ताजा किया है। सीएम ने कहा कि मैंने सुबह आयोजकों को फोन कर पूछा कि कार्यक्रम होगा, तो बताया गया कि यह युवा ऊर्जा का प्रतीक कार्यक्रम है। कार्यक्रम भव्यता से होगा। वास्तव में आज मौसम पर परवाह किए बिना बच्चों ने अटल की स्मृतियों को याद किया है। सीएम ने कहा कि अटल का जन्म शताब्दी वर्ष है और आज उसका शुभारंभ इतनी भव्यता से हो रहा है। सीएम ने प्रतियोगिताओं में स्थान प्राप्त करने वाले बच्चों को बधाई दी। प्रतिभागी बच्चों को शुभकामना देते हुए कहा कि कदम मिलाकर चलेंगे तो लक्ष्य प्राप्त होगा।

## वातानुकूलित जनरथ बस सेवा के किराए में लगभग 20 प्रतिशत तक की कमी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

वातानुकूलित बस सेवाओं को जनोपयोगी बनाने के उद्देश्य से परिवहन निगम भारत रत्न एवं पूर्व प्रधानमंत्री श्रेष्ठ अटल बिहारी वाजपेयी के जन्मशती के अवसर पर प्रदेश की जनता को कम किराये का सौगात देने जा रही है। शीतकाल में अधिक से अधिक यात्रियों को

### ● अटल बिहारी वाजपेयी के जन्मशती पर परिवहन निगम का तोहफा

वातानुकूलित आरामदायक यात्रा उपलब्ध कराये जाने के उद्देश्य से किराये में कमी की जा रही है। इससे यात्रियों को कम किराया पर शीतकाल में आरामदायक यात्रा करने का लाभ मिलेगा। साथ ही निगम की एसी बसें का लोड फैक्टर भी बढ़ेगा, जिससे आय में वृद्धि होगी। यह जानकारी परिवहन मंत्री ने दी। उन्होंने बताया कि किराये में लगभग 20 प्रतिशत तक की कमी की गयी है। वातानुकूलित 2 जनरथ बस का किराया 25 दिसम्बर, 2024 से 1.63 रुपये प्रति किमी. प्रति यात्री की जगह 1.45 रुपये प्रति यात्री प्रति किमी। तक होगा। इसके अलावा 2 जनरथ बस सेवा का किराया 1.93 रुपये प्रति किमी. की जगह 1.60 रुपये यात्री प्रति किमी. होगा।

## संविधान और लोकतंत्र को बचाने की लड़ाई लड़ रही सपा: अखिलेश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने कहा है कि देश की एकता, अखंडता, भाईचारे, सामाजिक न्याय और खुशहाली के लिए बाबा साहेब डॉ. भीमराव अम्बेडकर के विचारों और उनके बताए रास्ते पर चलना होगा। बाबा साहेब ने संविधान बनाकर गरीबों, बंचितों, पिछड़ों, दलितों, अल्पसंख्यकों आदिवासियों और महिलाओं को अधिकार और सम्मान दिलाया। बाबा साहेब का संविधान पीडीए की ताकत और संजीवनी है।

सपा मुखिया ने यह बातें मंगलवार को समाजवादी पार्टी के मुख्यालय के डॉ. राममनोहर लोहिया सभागार में एकत्र कार्यक्रमियों को संबोधित करते हुए कही। उन्होंने कहा कि भाजपा और उसके सहयोगी संगठनों की मंशा बाबा साहेब के संविधान को बदलने की है। भाजपा बाबा साहेब और उनके बनाए संविधान का सम्मान नहीं करती है। भाजपा कभी भी बाबा साहेब को स्वीकार नहीं कर सकती है। भाजपा



जितना ताकतवर होगी संविधान पर उतना बड़ा हमला करेगी। अखिलेश यादव ने कहा कि समाजवादी पार्टी बाबा साहेब के संविधान और लोकतंत्र को बचाने की लड़ाई लड़ रही है। समाजवादी पार्टी संविधान और लोकतंत्र पर होने वाले हर हमले को मुकाबला करेगी और संविधान और लोकतंत्र विरोधी ताकतों को परास्त करेगी। यादव ने कहा कि समाजवादी पार्टी देश की हकलौती पार्टी है जिसके नाम में वही समाजवाद है जो हमारे संविधान की प्रस्तावना है। भाजपा सरकार का रवैया तानाशाही है। किसान अपनी मांगों को लेकर धरना और आमरण अनशन पर बैठे हैं, लेकिन इस सरकार को किसानों की पीड़ा व स्मरण दे रही है और नहीं दिखाई पड़ रही है। अखिलेश यादव ने कहा कि इसी तरह से नौजवान नौकरी और रोजगार के लिए परेशान हैं।

## अमित शाह की टिप्पणी के विरोध में बसपा ने किया प्रदर्शन, मांगा इस्तीफा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह की बाबा साहेब पर टिप्पणी के विरोध में बसपा प्रमुख मायावती के आह्वान पर मंगलवार को पार्टी कार्यकर्ताओं ने राजधानी लखनऊ के कलेक्ट्रेट से लेकर हजरतगंज स्थित अंबेडकर की प्रतिमा पर विरोध प्रदर्शन किया। प्रदर्शन के दौरान कार्यकर्ता टिप्पणी पर स्पष्टीकरण देने व इस्तीफा मांग रहे थे। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने राष्ट्रपति के नाम संबोधित एक ज्ञापन भी सौंपा। सुबह हल्की बूँदावादी के बीच पार्टी कार्यकर्ताओं ने हाथों में झंडा, बाबा साहेब की तस्वीर और संविधान की प्रति लेकर विरोध किया। आक्रोशित प्रदर्शनकारी भाजपा और गृहमंत्री के मुर्दाबाद नारे लगाते रहे। कार्यकर्ताओं का कहना है कि जब तक अमित शाह इस्तीफा नहीं देते या माफी नहीं मांगते, यह विरोध जारी रहेगा। सुनील कुमार गौतम ने कहा कि जिसने पूरे देश को सम्मान दिया उसका अपमान संसद में हो रहा है। यह हमारी पीड़ा है जिसे बताते के लिए हम लोग आज सड़कों पर उतरे हैं। गृह मंत्री जैसे उच्च पद पर बैठा हुआ व्यक्ति जब संविधान रचयिता का सम्मान नहीं करता, तो आम आदमी का क्या सम्मान करेगा। बाबा साहेब हमारे मसीहा और भगवान हैं। गृहमंत्री ने जिस प्रकार नाम लिया है ये बेहद अपमानजनक था। भाजपा सिर्फ वोट हासिल करने के लिए दलितों का नाम लेती है। भाजपा के लोगों में हमारे समाज के प्रति कोई सम्मान नहीं है। अमित शाह को अब तक नैतिकता के आधार पर इस्तीफा दे देना चाहिए। जब तक इस्तीफा नहीं दे देंगे यह विरोध थमने वाला नहीं है।

## बीजेपी व आरएसएस की विचारधारा संविधान विरोधी: शुचि विश्वास

लखनऊ। संसद के शीतकालीन सत्र के दौरान राज्यसभा में गृहमंत्री अमित शाह द्वारा संविधान निर्माता बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर को लेकर की गई टिप्पणी को शर्मनाक बताते हुए उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी की प्रवक्ता सुचि विश्वास ने बीजेपी और आरएसएस पर जमकर निशाना साधा। विश्वास ने कहा कि अमित शाह का बयान यह साबित करता है कि बीजेपी और आरएसएस की विचारधारा संविधान विरोधी है।



### ● कांग्रेस ने की अमित शाह के इस्तीफे की मांग

कांग्रेस पार्टी मांग करती है कि अमित शाह पूरे देश से माफी मांगें और तुरंत गृहमंत्री पद से इस्तीफा दें। उन्होंने कहा कि गृहमंत्री अमित शाह द्वारा बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर का अपमान करना उनकी संविधान विरोधी सोच को उजागर करता है। अमित शाह के इस बयान आरएसएस और बीजेपी का छुपा हुआ एजेंडा उजागर हो गया है और यह भी साबित हो गया है कि बीजेपी और आरएसएस बाबा साहेब और उनके बनाए गए संविधान से नफरत करती है। कांग्रेस प्रवक्ता ने कहा कि बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर ने शोषित, पिछड़े, दलितों, अल्पसंख्यकों और सर्वसमाज को संविधान के जरिए उनका हक और सम्मान दिया। उनकी दूरदर्शिता के कारण ही हमारे देश के सभी वर्गों को उनका हक और अधिकार मिला है। विश्वास ने कहा कि बीजेपी और आरएसएस की विचारधारा हमेशा से ही बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर और संविधान विरोधी रही है। बीजेपी और आरएसएस की विचारधारा मनुस्मृति की रही है और यही कारण है कि वे हमेशा से संविधान और बाबा साहेब के आदर्शों का विरोध करते आए हैं।

## यूपी बना पर्यटकों के लिए दुनिया का पांचवां सबसे पसंदीदा स्थल

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

### ● योगी सरकार के कार्यकाल में 200 करोड़ पर्यटकों ने किया यूपी का दौरा

योगी सरकार की नीतियों से प्रदेश में पर्यटकों को रुझान उत्तर प्रदेश की ओर लगातार बढ़ रहा है। वहीं वजह है कि पर्यटकों की आमद के हिसाब से भारत दुनिया का पांचवां सबसे पसंदीदा स्थल बन चुका है। इसमें भी घरेलू खासकर धार्मिक पर्यटन की सबसे महत्वपूर्ण भूमिका है। इस बदली भूमिका में भगवान राम और कृष्ण की जन्म भूमि क्रमशः अयोध्या एवं ब्रज क्षेत्र, तीनों लोकों से न्यारी भगवान शिव की काशी का महत्वपूर्ण रोल है। इन सबने मिलकर उत्तर प्रदेश को देश के पर्यटन का नया ग्रोथ इंजन बना दिया है। ऐसा मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के प्रयासों से ही संभव हो सका।

उल्लेखनीय है कि उत्तर प्रदेश अब पर्यटकों की पहली पसंद है। सात वर्षों के दौरान यूपी में आने वाले पर्यटकों की संख्या करीब 200 करोड़ रहे। इसमें 1.26 करोड़ विदेशी पर्यटकों भी शामिल हैं। पर्यटन विभाग के आंकड़ों के अनुसार 2022 यूपी में आने वाले पर्यटकों की संख्या

32.180 करोड़ थी। 2024 के शुरुआती छह महीनों में यह बढ़कर 32.98 करोड़ तक पहुंच गई। इसमें अयोध्या और काशी का खासा योगदान रहा। पिछले साल जनवरी में भव्य राम और के उद्घाटन के बाद छह महीने में यहाँ करीब 11 करोड़ पर्यटक आए। केवल जनवरी में ही यह करीब सात करोड़ की संख्या में रिकॉर्ड पर्यटक पहुंचे। यह किसी जगह एक महीने में आने वाले पर्यटकों का रिकॉर्ड है काशी विश्वनाथ कॉरिडोर बनने के बाद यही स्थित वाराणसी की भी है। यहाँ छह महीनों के दौरान 4.59 करोड़ पर्यटक पहुंचे। साल गुरुवार पुजते यह संख्या और बढ़ गई होगी। घरेलू पर्यटकों के जरिए धार्मिक स्थलों के प्रति बढ़ते रुझान के मद्देनजर योगी सरकार केंद्र की मदद से सरकार ऐसे कई स्थलों पर पर्यटकों की सुरक्षा और सुविधा को केंद्र में रखते कई प्रोजेक्ट्स पर काम कर रही।





# कांग्रेस और नेहरू ने बाबा साहेब आंबेडकर का अपमान किया, पार्टी को माफ़ी मांगनी चाहिए: माझी

**भुवनेश्वर।** ओडिशा के मुख्यमंत्री मोहन चरण माझी ने मंगलवार को पूर्व प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू पर डॉ. भीमराव आंबेडकर का अपमान करने का आरोप लगाया और कांग्रेस से देश की जनता से बिना शर्त माफ़ी मांगने की मांग की। माझी ने संवाददाता सम्मेलन में कहा, कांग्रेस और उसके नेताओं ने आंबेडकर का अपमान किया है और यहां तक कि 1952 तथा 1954 के चुनावों में उनके खिलाफ प्रचार भी किया। भारत के लोग जानते हैं कि आंबेडकर का अपमान किसने किया है और उनका सम्मान किसने किया। माझी ने आरोप लगाया कि पहले की कांग्रेस सरकारों ने मुस्लिम आरक्षण को प्राथमिकता दी, जबकि एसटी और एससी के हितों की अनदेखी की गई।

माझी ने दावा किया, आंबेडकर ने इसका कड़ा विरोध किया, जिसके कारण नेहरू के साथ उनके मतभेद पैदा हुए,

## कांग्रेस को संसद का समय खराब करने के लिए क्षमा मांगनी चाहिए: फडणवीस

**नागपुर।** महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने डॉ. भीमराव आंबेडकर के बारे में केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह की टिप्पणी को लेकर उनके खिलाफ कांग्रेस के विरोध को नाटक करार देते हुए मंगलवार को कहा कि विपक्षी पार्टी को संसद का समय बर्बाद करने के लिए माफ़ी मांगनी चाहिए। संवाददाताओं से कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने दिखा दिया है कि गांधी परिवार ने हमेशा आंबेडकर का विरोध किया है। संवाददाताओं द्वारा शाह के खिलाफ कांग्रेस के देशव्यापी विरोध के बारे में



पूछे जाने पर फडणवीस ने कहा, यह महज नाटक है। मुख्यमंत्री ने कहा, कांग्रेस को अमित शाह का अश्रू वीडियो (जिसमें उन्होंने आंबेडकर का

जिक्र किया था) सोशल मीडिया पर साझा करने और संसद का समय बर्बाद करने तथा अब लोगों का समय बर्बाद करने के लिए माफ़ी मांगनी चाहिए।

संविधान पर बहस के दौरान केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह की कथित टिप्पणी को लेकर पिछले सप्ताह विवाद खड़ा हो गया था। कांग्रेस ने इस मुद्दे को लेकर

आंबेडकर के इस्तीफे से कांग्रेस पर कोई असर नहीं पड़ेगा।

मुख्यमंत्री ने कहा, नेहरू ने चुनावों में आंबेडकर के खिलाफ प्रचार भी किया था। उन्होंने कहा कि भाजपा नेतृत्व ने हमेशा डॉ.आंबेडकर सम्मान किया है। माझी ने देश की महान हस्तियों के प्रति भाजपा के सतत सम्मान को रेखांकित करते हुए कहा, पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई ने मध्य प्रदेश में आंबेडकर के जन्म स्थान पर उनके सम्मान में स्मारक स्थापित कराया था। पीएम मोदी ने दिल्ली में आंबेडकर सेंटर खोला। माझी ने यह भी आरोप लगाया कि 1970 में कांग्रेस सरकार ने नागपुर सदोबा काजरीलकर को पद्म पुरस्कार दिया था, जिन्होंने चुनाव में आंबेडकर को हरया था। माझी ने कहा, यह एक अजीब स्थिति है जहां कांग्रेस दूसरों पर आंबेडकर का अपमान करने का आरोप लगाती है।

# लड़ाकू विमान तेजस का उत्पादन बढ़ाए, खरीद में तेजी लाए मंत्रालय : संसदीय समिति

**नई दिल्ली।** भारतीय वायुसेना में 42 लड़ाकू स्काइन की अधिकृत क्षमता के मुकाबले वर्तमान में केवल 31 सक्रिय लड़ाकू स्काइन मौजूद होने पर चिंता जाहिर करते हुए संसद की एक समिति ने रक्षा मंत्रालय से तेजस का उत्पादन बढ़ाने और अनुबंधित लड़ाकू विमानों की खरीद में तेजी लाने की सिफारिश की है। भाजपा सांसद गधामोहन सिंह की अध्यक्षता वाला रक्षा मंत्रालय संबंधी स्थाई समिति की 17 दिसंबर 2024 को संसद में पेश रिपोर्ट में इस मुद्दे पर गौर किया गया है। समिति को बताया गया है कि भारतीय वायुसेना की अधिकृत क्षमता 42 लड़ाकू स्काइन है। लेकिन इस समय इसके पास 31 सक्रिय लड़ाकू स्काइन हैं। वायुसेना के पास मिग 21, मिग 23 और मिग-27 तथा अन्य विमानों का पुपना बेड़ा भी है, जो जल्द ही सेवा से बाहर होने जा रहे हैं, जिससे बल को स्काइन ताकत में तेजी से कमी आएगी।

समिति को यह भी बताया गया है कि भारतीय वायुसेना को तेजस एमके। के दो स्काइन प्राप्त हुए हैं और इनका उपयोग शुरू हो गया है तथा इसने हाल ही में संपन्न अंतरराष्ट्रीय अभ्यास तरंग शक्ति में भाग लिया था। समिति ने यह भी पाया कि तेजस एमके-ए कार्यक्रम में डिजाइन और विकास संबंधी मुद्दों के कारण देरी हुई है। रक्षा मंत्रालय ने समिति को यह भी बताया कि हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (एचएएल) को तेजस का उत्पादन बढ़ाने के लिए कहा गया है।

तेजस भारत का नवीनतम एवं हर मौसम में उपयोग में आने वाला लड़ाकू विमान है जिसे वायुसेना के लिए तैयार किया जा रहा है। रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय वायुसेना ने अतिरिक्त 97 हल्के लड़ाकू (एलसीए एमकेआई -डब्लू) विमानों की खरीद के मामले में भी प्रगति की है, जिसके लिए जरूरत की स्वीकार्यता (एओएन) का अनुमोदन किया गया है तथा प्रस्ताव के लिए अग्रह (आएफपी) जारी किया जा चुका है।

समिति को बताया गया है कि इन अधिग्रहणों के साथ, भारतीय वायुसेना के पास 220 एलसीए एमके-डू और एमके-डब्लू विमान होंगे। समिति ने मंत्रालय को सिफारिश की है कि वह तेजस का उत्पादन बढ़ाने के लिए हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (एचएएल) को संवेदनशील बनाए ताकि लड़ाकू विमानों की संख्या में कमी के कारण वायु सेना की परिचालन क्षमिका प्रभावित न हो। वायुसेना में अधिकारियों की संख्या के विषय पर समिति को सूचित किया गया है कि 01 अक्टूबर 24 तक 12,929 पदों के मुकाबले 11,916 अधिकारी (मेंडकलाडेंटल शाखा को छोड़कर) कार्यरत थे, जो 1,013 की कमी को दर्शाता है।

# मस्जिद सर्वेक्षण रिपोर्ट जनवरी में दाखिल की जाएगी: कोर्ट कमिश्नर

**भाषा।** संभल (उप्र) स्थानीय अदालत ने 19 नवंबर को हिंदू पक्ष की दलील पर गौर करने के बाद अधिवक्ता आयुक्त द्वारा मस्जिद के सर्वेक्षण के लिए एकपक्षीय आदेश पारित किया था जिसमें दावा किया गया था कि मस्जिद का निर्माण मुगल बादशाह बाबर ने 1526 में एक मंदिर को ध्वस्त करके किया था। सर्वेक्षण के दसवें दौर में 24 नवंबर को विरोध प्रदर्शन कर रहे स्थानीय लोगों की सुरक्षाकर्मियों से झड़प हो गई, जिससे बड़ी हिंसा हुई। इस हिंसा में चार लोगों की मौत हो गई और दर्जनों लोग घायल हो गए। उच्चतम न्यायालय ने 29 नवंबर को संभल की सुनवाई अदालत से मुगलकालीन शाही जामा मस्जिद और उसके सर्वेक्षण से जुड़े मामले की कार्यवाही रोकने को कहा था जबकि प्रवेश संस्कार को हिंसा प्रभावित शहर में शांति और सद्भाव बनाए रखने का निर्देश दिया था।

# संभल के चंदौसी में चौथे दिन भी बावड़ी की खुदाई जारी, सुरक्षा में अब पीएसी के कर्मी होंगे तैनात

**भाषा।** संभल (उप्र) उत्तर प्रदेश के संभल जिले के चंदौसी में खुदाई के दौरान मिली लगभग 150 साल पुरानी बावड़ी की चौथे दिन भी खुदाई जारी है। एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि खुदाई वाली जगह भीड़ इकट्ठा होने के मद्देनजर सुरक्षा व्यवस्था में अब प्रादेशिक आर्मड कांस्टेबुलरी (पीएसी) के जवानों की तैनाती होगी। संभल में 13 दिसंबर को लगभग 46 साल से बंद भस्म शंकर मंदिर के फिर से खुलने के बाद यह खुदाई की जा रही है। संभल में चंदौसी अदालत से मुगलकालीन शाही जामा मस्जिद और उसके सर्वेक्षण से जुड़े मामले की कार्यवाही रोकने को कहा था जबकि प्रवेश संस्कार को हिंसा प्रभावित शहर में शांति और सद्भाव बनाए रखने का निर्देश दिया था।

चंदौसी नगर पालिका परिषद के अधिशासी अधिकारी (ईओ) कृष्ण कुमार सोनकर ने मंगलवार को पत्रकारों को बताया कि बावड़ी की खुदाई को चौथा दिन है। उन्होंने कहा, अभी तक मिट्टी उभर थी तो जैसीबी और ट्रैक्टर लगाकर मिट्टी हटाई गई। अब नीचे बावड़ी का निर्माण दिखने लगा तो श्रमिकों को लगाकर फावड़े से मलबा और मिट्टी हटाई जा रही है। सोनकर ने कहा कि परत दर परत क्या निकलेगा, अभी कहना मुश्किल है, वैसे अभी तक बावड़ी में कमरे और सीढ़ियाँ मिली हैं। खुदाई में आने वाली चुनौतियों के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि लगभग 50 लोग काम कर रहे हैं, लेकिन भीड़ होने से दिक्कत हो रही है और काम करना मुश्किल हो रहा है। उन्होंने कहा, सुरक्षा व्यवस्था में अब पीएसी की तैनाती होगी। अंदर रोशनी की भी समस्या है उसका भी इंतजाम किया जा रहा है। अंदर ऑक्सीजन की कमी भी है, इसके लिए मेडिकल टीम की भी व्यवस्था की जा रही है। संभल के जिलाधिकारी राजेंद्र पेंसिया ने रविवार को कहा था कि इस स्थल पर भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) से सर्वेक्षण कराने की संभावना पर विचार किया जा रहा है, और यह आवश्यक हुआ तो इस संबंध में एएसआई से अनुरोध किया जा सकता है। पेंसिया ने पत्रकारों को बताया था कि यह स्थल पहले तालाब के रूप में पंजीकृत था। बावड़ी की उमरी मंजिल इंटों से बनी है, जबकि दूसरी और तीसरी मंजिल संगमरमर की हैं। उन्होंने कहा कि संरचना में चार कमरे और एक बावड़ी भी है। उन्होंने कहा था, खुदाई जारी रहेगी, और क्षेत्र में अतिक्रमण को हटाय़ा जाएगा। प्रारंभिक अनुमानों से पता चलता है कि बावड़ी लगभग 125 से 150 साल पुरानी है।

# संभल हिंसा मामले में सात और लोग गिरफ्तार

**संभल (उप्र )।** संभल में पिछली 24 नवंबर को जामा मस्जिद के सर्वेक्षण के दौरान हुई हिंसा के मामले में पुलिस ने मंगलवार को सात और लोगों को गिरफ्तार किया। एएसपी श्रीश चंद्र ने संवाददाताओं को बताया कि 24 नवंबर को संभल में हुई हिंसक घटनाओं के सिलसिले में आज सात लोगों को गिरफ्तार किया गया है। उनके मुताबिक, गिरफ्तार किए गए लोगों में शोबक, सुजाउद्दीन, रहत, मोहम्मद आजम, अजहरीन, जावेद और मुस्ताफ शाफिल हैं। अब तक 47 लोगों को गिरफ्तार किया जा चुका है। अन्य लोगों की गिरफ्तारी के लिए पुलिस की टीमें गतिवृत्त की गई हैं। हिंसा को लेकर अब तक 11 मुकदमे दर्ज किए जा चुके हैं। अदालत के आदेश पर पिछली 19 नवंबर को संभल शहर के क्वेटे नगीबी इलाके में स्थित मुगलकालीन शाही जामा मस्जिद का सर्वेक्षण किए जाने के बाद से ही तनाव व्याप्त है। अदालत ने सर्वेक्षण का अनाइ जिस याचिका पर दिया। उसमें दावा किया गया है कि जिस जगह जामा मस्जिद बनी है।

# विक न्यूज़

## महंगाई ने लोगों की रसोई का बजट बिगाड़ा कुंमकरण की नींद सो रही सरकार : राहुल

**नई दिल्ली।** लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने सब्जियों की कीमतों में उछाल को लेकर मंगलवार को सरकार पर निशाना साधा और आरोप लगाया कि आम लोगों की रसोई का बजट बिगड़ गया है, लेकिन सरकार कुंभकरण की नींद सोई हुई है। राहुल गांधी ने दिल्ली के कालकाजी इलाके की एक सब्जी मंडी का दौरा किया था। उन्होंने इस दौर का एक वीडियो मंगलवार को अपने विभिन्न सोशल मीडिया हैंडल पर जारी किया। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष ने यह वीडियो ने अपने यूट्यूब चैनल पर पोस्ट कर लिखा, कुछ दिनों पहले एक स्थानीय सब्जी मंडी में पहुंच कर ग्राहकों के साथ खरीददारी करते हुए विक्रेताओं से बातचीत की। यह जाना कि आम लोगों का बजट कैसे बिगड़ रहा है और महंगाई ने किस तरह से सभी को परेशान कर रहा है। लोग बढ़ती कीमतों से जूझ रहे हैं और आम ज़रूरत की छोटी-छोटी चीजों पर समझौता करने पर मजबूर हैं। उन्होंने कहा, हमने लहसुन, मटर, मधुसूत और दूसरी सब्जियों के भाव पर चर्चा की और लोगों के असली अनुभव सुने। 400 रुपए किलो लहसुन और 120 रुपए किलो मटर ने कैसे सबके बजट को हिला दिया है। लोग खाएंगे क्या और बचाएंगे क्या। उनके मुताबिक, उन्होंने चाय पर बात करते हुए गृहणियों के जीवन को परेशानियों को नज़दीक से जाना कि किस प्रकार आमदनी वहीं रस्की हुई है और महंगाई लगातार बतहाशा बढ़ रही है, किस प्रकार बचत असंभव हो गई है और किस प्रकार सिर्फ खाने के खर्च पूरे करने के कारण 10 रुपए का रिश्ता भाड़ा भी जुटा पाना मुश्किल हो गया है। राहुल ने कहा, महंगाई का असर आपको भी महसूस हो रहा है। हमें बताएं, आप किस प्रकार इस समस्या से जूझ रहे हैं – बाज़ार का हाल तो पता ही है, आप भी अपने निजी अनुभव हमारे साथ साझा करें। राहुल गांधी ने यह वीडियो एक्स पर पोस्ट कर आरोप लगाया, बढ़ती महंगाई ने बिगाड़ा आम आदमी की रसोई का बजट - कुंभकरण की नींद सो रही सरकार।

# एनएचआरसी की नियुक्तियों पर विपक्ष के नेताओं ने असहमति दर्ज कराई

**पायनियर समाचार सेवा।** नई दिल्ली एनएचआरसी के अध्यक्ष और सदस्यों को चुनने के लिए चयन समिति की बैठक 18 दिसंबर को संसद भवन में हुई। चयन समिति की अध्यक्षता प्रधानमंत्री करते हैं और इस समिति में लोकसभा अध्यक्ष, राज्यसभा के उपसभापति, गृहमंत्री और लोकसभा तथा राज्यसभा के विपक्ष के नेता शामिल होंगे हैं। न्यायमूर्ति अरुण कुमार मिश्रा के 1 जून को अपना कार्यकाल पूरा करने के बाद से एनएचआरसी अध्यक्ष का पद खाली पड़ा था। अपने असहमति नोट में खड़गे और गांधी ने इस आधार पर अपनी असहमति दर्ज की कि समिति द्वारा अपनाई गई चयन प्रक्रिया में बुनियादी रूप से खामियां थीं। उनके असहमति नोट में कहा गया है, 'यह एक पूर्व निर्धारित अभ्यास था, जिसमें आपसी परामर्श और आम सहमति की स्थापित परंपरा को नजरअंदाज किया गया, जो ऐसे मामलों में ज़रूरी है। यह विफल निष्पक्षता और निष्पक्षता के सिद्धांतों

# अमित शाह ने अज्ञात शवों की पहचान के लिए बायोमेट्रिक्स तकनीक के इस्तेमाल पर जोर दिया

**नई दिल्ली।** केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने अज्ञात शवों और लापता लेकिन ढूंढ लिए गए व्यक्तियों की पहचान के लिए मंगलवार को बायोमेट्रिक्स तकनीक के इस्तेमाल की ज़रूरत पर जोर दिया। राष्ट्रीय अग्रगण्य रिर्काई ब्यूरो (एनसीआरबी) के साथ तीन नए आपराधिक कानूनों के क्रियान्वयन पर यहां समीक्षा बैठक की अध्यक्षता करते हुए शाह ने आपराधिक जांच के सभी मामलों में प्रौद्योगिकी के इस्तेमाल पर भी जोर दिया। उन्होंने कहा कि सभी मामलों के लिए पूर्व निर्धारित चरणों में अलर्ट जारी किए जाने चाहिए और पीड़ितों और शिकायतकर्ताओं के लाभ के लिए पंजीकरण से लेकर मामले के निपटान तक की समयासीमा तय की जानी चाहिए। शाह ने कहा कि अज्ञात शवों और अज्ञात व्यक्तियों की पहचान के लिए बायोमेट्रिक्स तकनीक अपनाई जानी चाहिए। शाह ने कहा कि पूर्व निर्धारित

समयासीमा के अनुसार जांच अधिकारियों के साथ-साथ वरिष्ठ अधिकारियों को नियमित रूप से अलर्ट भेजने से जांच की प्रक्रिया में तेजी लाने में मदद मिलेगी। अखिल भारतीय स्तर पर अपराध और अपराधी पहचान नेटवर्क और प्रणाली (सीसीटीएएस) 2.0 और अंतर-संचालनीय आपराधिक न्याय प्रणाली (आईसीजेएस), नए आपराधिक कानून और राष्ट्रीय स्वचालित फिंगरप्रिंट पहचान प्रणाली (एनएएफआईएस), जेल, अदालतों, अभियोजन और फोरेंसिक के आईसीजेएस 2.0 के साथ कार्यान्वयन और एकीकरण की समीक्षा की गई। बयान में कहा गया है कि चर्चा के दौरान गृह मंत्री ने एनसीआरबी से आईसीजेएस 2.0 में नए आपराधिक कानूनों के पूर्ण कार्यान्वयन की सुविधा प्रदान करने को कहा। उन्होंने प्रत्येक राज्य और केंद्र शासित प्रदेश में ई-साक्ष्य, न्याय श्रुति, ई-साइन और

ई-समान जैसे अनुप्रयोगों के उपयोग पर जोर दिया। शाह ने कहा कि गृह मंत्रालय, एनसीआरबी के अधिकारियों की एक टीम को तकनीकी परियोजनाओं को अपनाने में वृद्धि करने और हर्संबंध तरीके से सहायता करने के लिए राब्यों और केंद्र शासित प्रदेशों का दौरा करना चाहिए। उन्होंने सीसीटीएएस और आईसीजेएस की प्रगति को नियमित गिरगनी करने और परियोजना को गति प्रदान करने के लिए राब्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों के साथ नियमित संवाद पर जोर दिया। गृह मंत्री ने कहा कि एनसीआरबी को जांच अधिकारियों और आपराधिक न्याय प्रणाली के अन्य हितधारकों के लाभ के लिए डेटा समृद्ध मंच बनाना चाहिए। शाह ने तीन नए आपराधिक कानूनों और एनएएफआईएस के तकनीकी कार्यान्वयन में एनसीआरबी के प्रयासों की सराहना की।

# बरेली की अदालत ने जय फलस्तीन बोलने के मामले में एआईएमआईएम प्रमुख ओवैसी को तलब किया

**बरेली (उप्र )।** बरेली जिला अदालत के न्यायाधीश ने संसद में जय फलस्तीन बोलने के मामले में ऑल इंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) के राष्ट्रीय अध्यक्ष असदुद्दीन ओवैसी को नोटिस जारी कर तलब किया है। एक अधिवक्ता ने मंगलवार को यह जानकारी दी। अदालत ने मामले में सात जनवरी की सुनवाई तय की है। संसद में जय फलस्तीन बोलने के मामले में ओवैसी के खिलाफ अधिवक्ता वीरेंद्र गुप्ता ने वाद दायर किया है, जिसमें उन पर संवैधानिक एवं कानूनी मान्यताओं का उल्लंघन करने का आरोप लगाया गया है। अधिवक्ता वीरेंद्र गुप्ता ने बताया कि उन्होंने सांसद-विधायक अदालत (एमपी-एएएल कोर्ट) में असदुद्दीन ओवैसी के खिलाफ याचिका दायर की थी, जिसे खारिज कर दिया गया था। इसके बाद उन्होंने पुनरीक्षण याचिका जिला न्यायाधीश की अदालत में दायर की थी। उन्होंने बताया कि जिला न्यायाधीश की अदालत ने याचिका को स्वीकार करते हुए सांसद असदुद्दीन ओवैसी को सात जनवरी को हाजिर होने के लिए नोटिस जारी किया है। वाद दायर करने वाले अधिवक्ता वीरेंद्र गुप्ता ने बताया कि वह ओवैसी के जय फलस्तीन का नारा लगाने से आहत हैं। ओवैसी का बयान भारत के संविधान के विपरीत और अपमान करने जैसा है। इसे लेकर ही उन्होंने बरेली सांसद-विधायक अदालत में याचिका दायर की थी, जिसे अदालत ने 12 जुलाई 2024 को खारिज कर दिया था। इसके बाद उन्होंने मामले में जिला न्यायाधीश की अदालत में अपील की। चार जून, 2024 को 18वीं लोकसभा के चुनाव परिणाम आने के बाद 25 जून 2024 को ओवैसी ने हैदराबाद के सांसद के रूप में लोकसभा में शपथ ली। शपथ लेने के बाद ओवैसी ने जय भीम, जय मीमा, जय तेलंगाना, जय फलस्तीन कहा था, जिस पर उस समय कानूनी हंगामा मचा था। मामले के तूल पकड़ने के बाद ओवैसी ने इस पर सफाई देते हुए कहा था, हर कोई बहुत बुरा बातें कह रहा है। मैंने अभी कहा, जय भीम, जय मीम, जय तेलंगाना, जय फलस्तीन। यह कैसे खिलाफ है, संविधान में प्रावधान दिखाएँ।

# पेज 1 का शेष एक्कूआई...

(गंभीर+ वायु गुणवत्ता) के तहत कार्रवाई करने के लिए 16.12.2024 के अपने आदेशों को तत्काल प्रभाव से रद्द करने का निर्णय लिया। सीएन्यूएम ने एक बयान में कहा कि दिल्ली का वायु गुणवत्ता सूचकांक सुबह से लगातार सुधर रहा है और 24.12.2024 को शाम 4 बजे 369 (बहुत खराब) दर्ज किया गया, जो स्ट्रेज-चार (दिल्ली एक्कूआई 400) लागू करने के लिए सुप्रीम कोर्ट द्वारा तय और निर्देशित सीमाओं से लगभग 31 एक्कूआई अंक नीचे है। शाम 5 बजे एक्कूआई और गिरकर 364 हो गया।

## दलित लड़के..

तीन आरोपियों- विनय कुमार, आकाश और काजू प्रसाद को गिरफ्तार कर लिया गया है, जबकि चौथे संदिग्ध सोनल को पकड़ने के प्रयास जारी हैं। लड़के के परिवार ने खुलासा किया कि वह कुछ समय से आरोपियों से परेशान था। उन्होंने पुलिस पर तुरंत कार्रवाई करने में विफल रहने का आरोप लगाया, उनका मानना है कि अगर ऐसा किया जाता तो यह त्रासदी

टल सकती थी। शोक संतप्त परिवार के एक सदस्य ने कहा, 'उसे इस हद तक अपमानित और प्रताड़ित किया गया कि वह अब और बर्दाश्त नहीं कर सकता था।' इस अफरोज ने आधार कार्ड बनाने में मदद की। उन्होंने कहा, रंजीत और अफरोज ने गिरफ्तार कर लिया गया और जांच में पता चला कि जनताप्रिंट्स साइट ने फर्जी दस्तावेज पेश किए थे। इन दस्तावेजों के लिए भुगतान मोहम्मद चांद के नाम से पंजीकृत एक नंबर से जुड़े पेटीएम क्यूआर कोड के जरिए किया गया था। तकनीकी निगरानी के आधार पर, उत्तम नगर के 28 वर्षीय मोहम्मद चांद को दिल्ली के विकास नगर से गिरफ्तार किया गया। उसने दो प्रतिशत कमीशन रखने और शेष राशि सद्दाम हुसैन को हस्तांतरित करने की बात कबूल की। उत्तम नगर के तैतीस वर्षीय सद्दाम हुसैन को गिरफ्तार किया गया, जिससे पता चला कि जनताप्रिंट्स.साइट का संचालन उसके सहयोगी दीपक मिश्रा द्वारा किया जाता था। सद्दाम ने भुगतान दीपक मिश्रा को बंगलादेशी अप्रवासियों ने उससे संपर्क किया था। अधिकारी ने कहा, साहिल ने फर्जी जन्म प्रमाण पत्र बनाने के लिए फर्जी वेबसाइट 'जनताप्रिंट्स.साइट' का इस्तेमाल किया और उन्हें आधार कार्ड प्रोसेसिंग के लिए अपने सहयोगी रंजीत को भेजा। रोहिणी के सेक्टर 7 का रहने वाला रंजीत

रोहिणी सेक्टर 5 में कर्नाटक बैंक में अधिकृत आधार ऑपरेटर 25 वर्षीय अफरोज के साथ काम करता था। फर्जी जन्म प्रमाण पत्रों का इस्तेमाल करके अफरोज ने आधार कार्ड बनाने में मदद की। उन्होंने कहा, रंजीत और अफरोज ने गिरफ्तार कर लिया गया और जांच में पता चला कि जनताप्रिंट्स साइट ने फर्जी दस्तावेज पेश किए थे। इन दस्तावेजों के लिए भुगतान मोहम्मद चांद के नाम से पंजीकृत एक नंबर से जुड़े पेटीएम क्यूआर कोड के जरिए किया गया था। तकनीकी निगरानी के आधार पर, उत्तम नगर के 28 वर्षीय मोहम्मद चांद को दिल्ली के विकास नगर से गिरफ्तार किया गया। उसने दो प्रतिशत कमीशन रखने और शेष राशि सद्दाम हुसैन को हस्तांतरित करने की बात कबूल की। उत्तम नगर के तैतीस वर्षीय सद्दाम हुसैन को गिरफ्तार किया गया, जिससे पता चला कि जनताप्रिंट्स.साइट का संचालन उसके सहयोगी दीपक मिश्रा द्वारा किया जाता था। सद्दाम ने भुगतान दीपक मिश्रा को बंगलादेशी अप्रवासियों ने उससे संपर्क किया था। अधिकारी ने कहा, साहिल ने फर्जी जन्म प्रमाण पत्र बनाने के लिए फर्जी वेबसाइट 'जनताप्रिंट्स.साइट' का इस्तेमाल किया और उन्हें आधार कार्ड प्रोसेसिंग के लिए अपने सहयोगी रंजीत को भेजा। रोहिणी के सेक्टर 7 का रहने वाला रंजीत

दिल्ली के केवल चार केंद्रों तक सीमित थे। तकनीकी निगरानी के कारण उत्तम नगर के 34 वर्षीय दीपक मिश्रा को अंबाला में पकड़ा गया और कड़ी पूछताछ के बाद उसे गिरफ्तार कर लिया गया। उसने खुलासा किया कि उसके सौतेले सौ नू कुमार ने जनताप्रिंट्स.साइट विकसित की है। 31 वर्षीय सोनू कुमार को नोएडा से गिरफ्तार किया गया, जहां उसने यूट्यूब के माध्यम से फर्जी वेबसाइट बनाने का तरीका सीखने की बात स्वीकार की। उसने फर्जी पहचान पत्र बनाने के लिए 'पोर्टलवाले.कॉम' और 'पोर्टलवाले.ऑनलाइन' भी बनाया। पुलिस ने बताया कि सोनू कुमार नोएडा में एक साइबर कैफे चलाता है, और आगे की जांच जारी है। इस मुद्दे पर सतारूढ़ पार्टी को घेरेते हुए भारतीय जनता पार्टी के आईटी सेल के राष्ट्रीय संयोजक अमित मालवीय ने अरविंद केजरीवाल की आम आदमी पार्टी पर एक सुसंरचित नेटवर्क के माध्यम से दिल्ली में रोहिंया और बांग्लादेशी नागरिकों के अवैध प्रवास को सक्रिय रूप से बढ़ावा देने का आरोप लगाया। उन्होंने एक्स पर लिखा, इस राष्ट्रविरोधी अभियान से ध्यान हटाने के लिए उन्होंने भाजपा पर पूर्वाचलियों के वोटर कार्ड रद्द करने का झूठा आरोप लगाया।

## महाराष्ट्र...

के जुड़ने की उसकी शिकायत,

जिनमें से 47 महायुति ने जीती हैं, तथ्यात्मक रूप से गलत और भ्रामक है। इसमें कहा गया है कि तथ्य यह है कि इस अवधि के दौरान केवल छह विधानसभा क्षेत्रों में 50,000 से अधिक मतदाताओं की कुल संख्या बढ़ी है। इसलिए इस आधार पर 47 सीटों पर जीत का इवाज ही नहीं उठता। चुनाव आयोग ने कहा, प्रत्याशी अपने मतदान एजेंटों और मतगणना एजेंटों के माध्यम से सभी वैधानिक रूप से प्रकट किए गए डेटा और फॉर्म प्राप्त करते हैं, जो किसी भी तरह से प्रेस नोट या किसी अन्य माध्यम से किसी भी एकत्रीकरण या केंद्रीकृत प्रकटीकरण पर निर्भर या उससे जुड़े नहीं होते हैं। ऐसे विकेंद्रीकृत वैधानिक प्रकटीकरण के लिए भी किसी भी स्तर पर इस दस्तावेजों में किसी भी विवरण या डेटा को बदलना या हेरफेर करना असंभव बना देते हैं। भारतीय चुनावी क्षेत्र की विश्वसनीयता, जिसे दुनिया भर में मान्यता प्राप्त है और जिसे स्वीकार किया जाता है, वह एपिसोडिक नहीं है और चुनावी नतीजों से अज्ञेय है यह एक सत्यापन योग्य और अनुक्रमिक प्रणाली में प्रत्येक चरण के साथ 'नीचे से ऊपर' स्तरित है। अपने जवाब में आयोग ने पूरी चुनावी प्रक्रिया के दौरान राजनीतिक दलों या उम्मीदवारों की

सक्रिय भागीदारी के लगभग 60 उदाहरण सूचीबद्ध किए हैं। आयोग ने दोहराया कि राजनीतिक दल, प्रमुख हितधारक होने के नाते, रोल से लेकर मतदान तक चुनाव प्रक्रिया के प्रत्येक चरण में ईमानदारी से शामिल होते हैं।

## चैपियंस ट्राफी..

चैपियंस ट्राफी में भाग लेने वाली आठ टीमों का निर्धारण पिछले साल भारत में हुए एकदिवसीय विश्व कप की सात ताकिका के आधार पर हुआ। इसमें शीर्ष आठ स्थान पर रहने वाली टीमों ने इसका टिकट पक्का किया। आईसीसी ने सेमीफाइनल और फाइनल में रिजर्व दिवस का प्रावधान रखा है। आईसीसी ने पाकिस्तान की यात्रा करने से भारत के इनकार बाद हाइड्रब मांडल के साथ कार्यक्रम को रखा है। हाइड्रिड मांडल की व्यवस्था चैपियंस ट्राफी 2025 (पाकिस्तान), अगले साल भारत में होने वाले महिला क्रिकेट विश्व कप और 2026 में भारत और श्रीलंका में होने वाले टी20 विश्व कप में लागू होगी। भारत ने सुरक्षा चिंताओं के कारण फरवरी-मार्च में होने वाली चैपियंस ट्राफी के लिए पाकिस्तान की यात्रा करने से इनकार कर दिया था।

## राजमार्गों...

रियायतग्राही आवारा पशुओं को इन बढ़ाने में मदद करेगी।

सुविधाओं तक सुरक्षित परिवहन सुनिश्चित करेगा, चारा उपलब्ध कराएगा और मवेशी अतिक्रमण अधिनियम, 1871 के प्रावधानों को लागू करेगा। एनएचआई के चेयरमैन संतोष कुमार यादव ने कहा कि राष्ट्रीय राजमार्गों पर आवारा पशुओं/पशुओं द्वारा उत्पन्न चुनौतियों का समाधान करके, जो न केवल सड़क सुरक्षा को बढ़ाकर यात्रियों के लिए सुरक्षित राष्ट्रीय राजमार्ग बनाने की एक दिवसीय विश्व कप की प्रतिबद्धता को आगे बढ़ाता है बल्कि आवारा पशुओं/पशुओं की भी सुरक्षा है। यादव ने कहा, मुझे यकीन है कि यह पहल देश में समग्र राष्ट्रीय राजमार्ग अवसंरचना विकास के लिए एक नया मानदंड स्थापित करेगी। अपने विचार साझा करते हुए, नेशनल हाइवे बिल्डर्स फेडरेशन के अध्यक्ष दिनेशचंद्र अग्रवाल ने कहा, हम एनएचआई द्वारा राष्ट्रीय राजमार्गों के किनारे आवारा पशुओं/जानवरों के लिए एक दिवसीय विश्व कप के इस कदम का स्वागत करते हैं और इस पहल के लिए अपना समर्थन देते हैं। अपने सदस्यों से आवारा पशुओं/पशुओं/पशुओं को सुरक्षा के बढ़ाने के इस नेक काम को आगे बढ़ाने में मदद करेगी।



# विदेश सचिव शीर्ष अमेरिकी राजनयिकों से मिले

## ● मिस्त्री द्विपक्षीय, क्षेत्रीय और वैश्विक मुद्दों पर विस्तृत चर्चा की

**भाषा।** सैन फ्रांसिस्को

**भारत के विदेश** मंत्री एस. जयशंकर की अमेरिका यात्रा से पहले, विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने सोमवार को अमेरिकी के शीर्ष राजनयिकों के साथ बैठक कर द्विपक्षीय, क्षेत्रीय और वैश्विक मुद्दों पर विस्तृत चर्चा की। विदेश मंत्रालय ने एक दिन पहले घोषणा की थी कि जयशंकर 24 से 29 दिसंबर तक अमेरिका की यात्रा पर रहेंगे। एक आधिकारिक बयान में कहा गया कि जयशंकर अमेरिका के विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन और अन्य वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बैठक कर प्रमुख द्विपक्षीय, क्षेत्रीय तथा वैश्विक मुद्दों पर चर्चा करेंगे। जयशंकर की यात्रा से पहले मिश्री ने सोमवार को विदेश मंत्रालय के मुख्यालय फांगो बॉटम में



उप विदेश मंत्री कर्ट कैंपबेल और प्रबंधन उप मंत्री रिचर्ड वर्मा के साथ बैठक की। बैठकों में अमेरिका में भारत के राजदूत चिनय मोहन क्राजा भी मौजूद थे। वर्मा ने कहा, हम आपसी विश्वास, साझा मूल्यों और सभ्य के लिए समृद्धि पर आधारित अमेरिका-भारत संबंधों को आगे बढ़ाने के लिए तत्पर हैं। इससे पहले दिन में वर्मा ने प्रशासन के अधिकारियों के साथ-साथ प्रख्यात भारतीय थिंक-टैंक विशेषज्ञों के एक समूह की मेजबानी की। वर्मा ने कहा

कि ए बैठकों व्यापार, रक्षा, लोगों से लोगों के बीच संबंधों और वैश्विक चुनौतियों से मिलकर निपटने की प्रतिबद्धता पर हमारी प्रगति का जश्न मनाने के लिए थीं।अमेरिका-भारत संबंधों को लेकर प्रस्तुतिकरण में वर्मा ने कहा कि भारत और अमेरिका के बीच द्विपक्षीय व्यापार जहां 2000 में 20 अरब अमेरिकी डॉलर था, यह आंकड़ा 2023 में बढ़कर 195 अरब अमेरिकी डॉलर हो गया है, जबकि इसी अवधि के दौरान रक्षा व्यापार शून्य से बढ़कर 24 अरब अमेरिकी

## अमेरिकी एनएसए सुलिवन और यूनुस ने बांग्लादेश में मानवाधिकारों की रक्षा के लिए प्रतिबद्धता व्यक्त की

**सैन फ्रांसिस्को।** बांग्लादेश में अल्पसंख्यक हिंदुओं और उनके धर्मिक स्थलों

पर बड़े पैमाने पर हमले को लेकर बढ़ते आक्रोश के बीच अमेरिका के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलिवन ने सोमवार को बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के मुख्य सलाहकार मुहम्मद यूनुस से बात की और दोनों नेताओं ने इस अशांत दक्षिण एशियाई देश में मानवाधिकारों की रक्षा के लिए प्रतिबद्धता व्यक्त की। व्हाइट हाउस ने सुलिवन और यूनुस के बीच हुई बातचीत के बारे में कहा, दोनों नेताओं ने सभी धर्मों के लोगों के मानवाधिकारों का सम्मान करने और उनकी रक्षा करने के लिए अपनी प्रतिबद्धता व्यक्त की। यह पहल ऐसे समय में की गई है जब अमेरिका में राष्ट्रपति जो बाइडन के प्रशासन द्वारा डोनाल्ड ट्रंप को सत्ता सौंपने में एक महीने से भी कम समय बचा है। ट्रंप 20 जनवरी को अमेरिका के 47वें राष्ट्रपति के रूप में शपथ लेंगे। भारतीय-अमेरिकी डेमोक्रेटिक सांसद श्री थानेदार ने व्हाइट हाउस से बांग्लादेश में हिंदुओं की हत्या और उनके मंदिरों को क्षतिग्रस्त करने के मुद्दे को जोरदार तरीके से उठाने का आग्रह किया था।

डॉलर हो गया है।उन्होंने कहा कि 2024 में द्विपक्षीय व्यापार 200 अरब अमेरिकी डॉलर के आंकड़े को पार कर जाने की उम्मीद है।अमेरिका में भारतीय छात्रों की संख्या 2000 में मात्र 54,664 थी जो 2023 में बढ़कर 3,30,000 से अधिक हो गई है,

## कनाडा, पनामा नहर पर नजरें गड़ाने के बाद ग्रीनलैंड को खरीदने का आह्वान किया ट्रंप ने

**भाषा।** वेस्ट पाम बीच

**अमेरिका के** राष्ट्रपति निर्वाचित हुए डोनाल्ड ट्रंप ने डेनमार्क से ग्रीनलैंड खरीदने के अपने आह्वान को दोहराया है। अपने पहले कार्यकाल में भी उन्होंने यह आह्वान किया था लेकिन सफलता नहीं मिली थी। इसके साथ उन मित्र देशों की सूची में डेनमार्क भी शामिल हो गया है, जिनके साथ ट्रंप 20 जनवरी को पदभार ग्रहण करने से पहले ही टकराव का रुख अख्तियार कर रहे हैं।रविवार को डेनमार्क में अपने राजदूत के नाम की घोषणा करते हुए ट्रंप ने लिखा, पूरी दुनिया में राष्ट्रीय सुरक्षा और स्वतंत्रता के उद्देश्य से, अमेरिका को लगता है कि ग्रीनलैंड का स्वामित्व और नियंत्रण एक परम आवश्यकता है। ट्रंप ने फिर से ग्रीनलैंड पर योजना बनाई है। इससे



पहले उन्होंने सप्ताहांत में सुझाव दिया था कि यदि अटलांटिक और प्रशांत महासागरों को जोड़ने वाले पनामा जलमार्ग का उपयोग करने के लिए आवश्यक बढ़ती पोत परिवहन लागत को कम करने के लिए कुछ नहीं किया जाता है, तो उनका देश पनामा नहर पर फिर से नियंत्रण कर सकता है। वह कनाडा को 51वां अमेरिकी राज्य बनाने और कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो को ग्रेट स्टेट ऑफ कर्षी का गवर्नर बनाने का सुझाव भी दे रहे हैं। ग्रीनलैंड कनाडा का सबसे बड़ा द्वीप है जो

अटलांटिक और आर्क टिक महासागरों के बीच स्थित है। यह 80 प्रतिशत बर्फ की चादर से ढका हुआ है और यहां एक बड़ा अमेरिकी सैन्य अड्डा है। डेनमार्क के शासनाध्यक्ष म्यूटे बोरुप एगोडे ने कहा है कि ग्रीनलैंड पर अमेरिकी नियंत्रण की ट्रंप की नवीनतम अपील उनके पहले कार्यकाल की तरह ही निरर्थक रहेगी। ग्रीनलैंड हमारा है। हम बिना के लिए तैयार नहीं हैं और कभी भी बिना नहीं करेंगे। हमें स्वतंत्रता के लिए अपनी वर्षों पुरानी लड़ाई नहीं हारनी चाहिए।

### बिल क्लिंटन अस्पताल में भर्ती, लेकिन चिंता की कोई बात नहीं: प्रवक्ता

वाशिंगटन। अमेरिा के पूर्व राष्ट्रपति बिल क्लिंटन को सोमवार को बुखार आने के बाद वाशिंगटन स्थित जॉर्जटाउन यूनिवर्सिटी मेडिकल सेंटर में भर्ती करया गया।क्लिंटन (78) के प्रवक्ता प्रीतल यूरेन ने एक बयान में कहा किउन्हें शाम को जांच और निगरानी के लिए अस्पताल में भर्ती करया गया। यूरेन के मुताबिक, वह अच्छे है और अपनी बेहतरेर देखभाल से खुश है।

### रूस में जेल में बंद अमेरिकी को जासूसी के जुर्म में 15 साल की कैद

मॉस्को। रूस ने स्थितखोरी के आरोप में जेल में बंद एक अमेरिकी नागरिक को जासूसी के जुर्म में 15 साल के कारावास की सजा सुनाई गई थी। रूस की समाचार एजेंसियों ने मंगलवार को यह जानकारी दी। मॉस्को की एक अदालत ने अगस्त 2023 में जिन स्पेक्टर के खिलाफ जासूसी के आरोप पर सुनवाई शुरू की थी। हालांकि, मुद्दोंके के बारे में कोई जानकारी सार्वजनिक नहीं की गई थी। स्पेक्टर रूस की एक विदेशी उपकरण कंपनी में कार्यरत था। सितंबर 2022 में रूस के पूर्व उप प्रधानमंत्री अलेक्सी दोरकोविच की सहयोगी अंतरराष्ट्रिय अन्वेषणवा के स्थित देने के मामले में साढ़े तीन साल की जेल की सजा सुनाई गई थी।

### दो पाकिस्तानी पायलट ने फर्जी डिंग्री के साथ कई वर्षों तक पीआईए में सेवाएं दी

लाहौर। पाकिस्तान की सैन्य जांच एजेंसी (एफआईए) ने मंगलवार को कहा कि दो पाकिस्तानी पायलट ने सैन्य विमान कंपनी पीआईए में फर्जी डिग्री के साथ कई वर्षों तक सेवाएं दीं। एफआईए ने बताया कि वशान एजान दोही और मोहम्मिन अली क्रमशः 1995 और 2006 में पाकिस्तान इंटरनेशनल एयरलाइंस (पीआईए) से जुड़े थे। जांच एजेंसी ने बताया कि 2022 में एक ऑडिट ने बड़ी संख्या में पीआईए कार्यालयों के फर्जी डिग्री के आधार पर नियुक्त होने की बात सामने आने के बाद दोही और अली के खिलाफ मामला दर्ज किया गया था। एफआईए के मुताबिक, जांच के दौरान दोनों पायलट की डिगिया फर्जी मिली। जांच एजेंसी ने बताया किदोही और अली ने क्रमशः 2019 और 2014 में पीआईए छोड़ दी थी। फर्जी डिग्री के आधार पर पीआईए ने नौकरी पाने के आरोप में दोनों पायलट, विमान परिचालित नागिया नाहिर और डेटा ऑपरेटर आरिफ तारफ के खिलाफ मामला शुरू किया गया था।

### हंगकांग पुलिस ने छह कार्यकर्ताओं के लिए गिरफ्तारी वारंट जारी किया

**हंगकॉंग।** हंगकॉंग पुलिस ने मंगलवार को विदेशों में रह रहे छह कार्यकर्ताओं के खिलाफ नए गिरफ्तारी वारंट की घोषणा की तथा उनका गिरफ्तारी के लिए सूचना देने पर 10 लाख हंगकॉंग डॉलर का इनाम रखा है। वारंट के अलावाएर, ए छह व्यक्ति अलगअलग, तोइपेइ और विदेशी ताइयो के साथ मिलीभगत जैसे लाठीच सुस्था अपराधों के लिए वांछित है। इनमें टोनी चुंग की शामिल है, जो अब निषिद्धि ने कुछ स्वतंत्रता समर्थक समूह रट्टेडेलोकलिन का पूर्व नेता है। फ़िटेन ने रहने वाली पूर्वी जिला पार्षद और हंगकॉंग डेमोक्रेटिक कौंसिल की वर्तमान कार्यकर्ता चमकेन लाउ और हंगकॉंग में स्वतंत्रता समिति की कार्यकर्ता वेलो चेन के खिलाफ भी वारंट जारी किए गए हैं। ताजान वारंट इस बात का संकेत है कि हंगकॉंग सरकार विदेश ने रहने वाले समुदाय आलोचकों को निशाना बना रही है। सरकार ने इससे पहले पूर्व सांसद टेट हुई और न्यान लॉ सहित प्रमुख कार्यकर्ताओं के खिलाफ दो बार गिरफ्तारी वारंट जारी किए थे और इनाम घोषित किए थे।

## परमाणु ऊर्जा संयंत्र मामले में हसीना के खिलाफ पांच अरब डॉलर के भ्रष्टाचार की जांच शुरू

**भाषा।** ढाका

**बांग्लादेश में एक** भ्रष्टाचार रोधी समिति ने रूपपुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र में पांच अरब अमेरिकी डॉलर के गबन के आरोपों के संबंध में पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना और उनके परिवार के खिलाफ जांच शुरू की है। इस संबंध में मीडिया में खबर प्रकाशित हुई है। भारतीय कंपनियों बांग्लादेश में रूपपुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र के निर्माण में शामिल हैं। इसका निर्माण रूस की सरकारी कंपनी रोसतम कर रही है। रूस द्वारा डिजाइन किया गया पहला बांग्लादेशी परमाणु ऊर्जा संयंत्र (एनपीपी), रूपपुर बांग्लादेश की राजधानी ढाका से 160 किलोमीटर पश्चिम में बनाया जा रहा है। रोसतम ने रूपपुर एनपीपी परियोजना के बारे में मीडिया में आए भड़काऊ बयानों का खंडन किया है। बीडीन्यूज़ ने रविवार को अपनी खबर में बताया कि हसीना के साथ उनके बेटे साजिब जावेद जी और उनकी रिश्तेदार एच ब्रिटेन की वित्त मंत्री ट्यूलिप सिद्दीकी से भी पूछताछ की गई। खबर में कहा गया है कि रूपपुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र परियोजना में पांच अरब अमेरिकी डॉलर के गबन का आरोप है। इसके अनुसार, यह घटनाक्रम उच्च न्यायालय द्वारा एक नियम जारी करने के दो दिन बाद हुआ है, जिसमें पूछा गया था कि रूपपुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र परियोजना से हसीना, जाँय और ट्यूलिप द्वारा मलेशियाई बैंक को पांच अरब अमेरिकी डॉलर के कथित हस्तांतरण पर भ्रष्टाचार निरोधक आयोग (एसीसी) की निर्णयिता को अवैध क्यों न घोषित किया जाए। एसीसी दस्तावेजों के अनुसार, रूपपुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र परियोजना में भ्रष्टाचार के आरोपों को नेशनल डेमोक्रेटिक मूवमेंट (एनडीएम) के अध्यक्ष बाबी हज्जाज सामने लाए थे। हसीना पांच अरब से भारत में हैं। 77 वर्षीय हसीना छात्रों के नेतृत्व में हुए व्यापक विरोध प्रदर्शनों के बाद देश छोड़कर चली गई थीं। छात्रों के इस आंदोलन के कारण उनकी 16 साल पुरानी सरकार गिर गई थी। उनकी बहन रेहाना भी उनके साथ हैं। जाँय अमेरिका में रहते हैं, जबकि उनकी भांजी ट्यूलिप ब्रिटेन की सांसद हैं।

# तुर्किए के आयुध कारखाने में विस्फोट में 11 की मौत, पांच घायल

**भाषा।** इस्तांबुल

**उत्तर पश्चिम तुर्किए** में एक आयुध कारखाने में मंगलवार को सुबह हुए विस्फोट में कम से कम 11 लोगों की मौत हो गई तथा पांच घायल हो गए। सरकारी अनादोलू एजेंसी के अनुसार, बालिकेसिर प्रांत में स्थित कारखाने में यह विस्फोट हुआ। प्रांत के गवर्नर इस्माल उस्ताओर्गु ने कहा कि विस्फोट से कैम्पूल विनिर्माण इकाई क्षतिग्रस्त हो गई और आपसपास की इमारतों में भी दरारें पड़ गईं। उन्होंने कहा, विस्फोट एक तकनीकी समस्या के कारण हुआ। किसी के द्वारा



नुकसान पहुंचाने की कोई संभावना नहीं है। न्याय मंत्री यिलमाज़ डुनक ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक

पोस्ट में कहा कि सरकारी अभियोजकों को विस्फोट के कारणों की जांच का जिम्मा दिया गया है।

# सांता कहां रहता है? मुश्किल है इस पहली को सुलझा पाना

**भाषा।** क्वींसलैंड

**कन्वर्सेशन** ) सांता क्लॉज को पत्र भेजना मुश्किल हो सकता है क्योंकि कोई भी इस बात पर सहमत नहीं हो सकता कि सांता वास्तव में कहां रहता है। कई देश सांता को अपना नागरिक मानने की होड़ में हैं। फिनलैंड के पर्यटन उद्योग का मानना है कि लैपलैंड में कोरवाट्टुरी वह जगह है जहां सांता अपना कामकाज करते हैं, तथा सांता और लैपलैंड के बीच का संबंध करोड़ों डॉलर का पर्यटन कारोबार है। डेनमार्क के मूल निवासियों कहना है कि सांता ग्रीनलैंड में रहते हैं। वहीं, स्वीडन का मानना है कि मोंग वह जगह है और उसने वहां थीम पार्क सांतावल्लैंड बनाया है। ए जहां सर्फियों में सफेद बर्फ और रैंडियर के साथ निश्चित रूप से आकर्षक लगती हैं। वे उत्तरी ध्रुव के भी नजदीक हैं। इतनी भी मजदार परंपराएं नहीं- उनके पास लाल रंग की पोशाक पहनने वाले आदमी के बारे में पुरानी और अक्सर काफी परेशान करने वाली लोककथाएं भी हैं। पगान फिन्स ने जनवरी की सर्दियों में सेंट टट दिवस मनाया, जिसमें फरी जैकेट पहने हुए पुरुषों को उपहारों के



एक झोले के साथ घर-घर भेजा जाता था। न्यूट्रीपुस्की (एक डरावनी कृति)सिर्फ उपहार नहीं देते थे, वे संभवतः बच्चों को रूलाते थे। वे उपहारों की मांग करते हुए आते थे और उपहार न देने वाले किसी भी घर को दुर्भाग्य का श्राप देते थे। अंततः उपहार लेने वाले न्यूट्रीपुस्की उपहार देने वाले जोतुपुस्की बन गए। आइसलैंड के यूल लैड्स जैसी अन्य उत्तरी परंपराओं को तरह, इस आर्गंतुक ने उपहार दिए लेकिन केवल अच्छे व्यवहार वाले बच्चों को। उन्नीसवीं सदी तक, सांता क्लॉज की छवि लोगों में कमोवेश वैसी ही लोकप्रिय हो गई थी, जैसी कि आज हम सोचते हैं:

दाढ़ी, स्लेज, रैंडियर और उपहारों वाला एक खुशामिजाज बूढ़ा आदमी, जो उत्तरी और ठंडे इलाके में रहता है। यह छवि कल्पित थी और अन्य अलौकिक प्राणियों की अधिक विचित्र यूरोपीय लोककथाओं पर आधारित थी, लेकिन उसमें सुशार भी करती थी, जो या तो उपहार लाते थे या मांगते थे। लेकिन सांता की शक्त-सूरत को मानकीकृत करने से यह तय नहीं हुआ कि वह वास्तव में कहां रहते थे और कहां काम करते थे। 19वीं सदी के मध्य में चित्रकार थॉमस नास्ट ने हार्पर वीकली में सांता को एक खुशामिजाज बूढ़े व्यक्ति के रूप में चित्रित किया लेकिन नास्ट ने सांता को सिर्फ सर्दियों के परिदृश्य में दिखाया। यह उत्तरी ध्रुव हो सकता था, और 1866 तक कोई भी वास्तव में ध्रुव पर नहीं गया था। 1926 तक कोई भी खोजकर्ता वहां नहीं पहुंचा। इसीलिए सांता, अपार वह वहां रहता था, तो अपनी कार्यशाला में बिना किसी पेशानी के रह सकता था। सांता और क्षेत्रीय विवाद- फिनलैंड और स्कैंडिनेविया की मध्ययूगीन और पौराणिक कथाएं सांता को अपना मानने के इन देशों के प्रयासों को कुछ हद तक विश्वसनीयता प्रदान करती हैं।

## हमें फिर से प्रयास करना चाहिए : वाजपेई की शांति पहल की असफलता पर पंजाब विस अध्यक्ष ने कहा

**भाषा।** लाहौर



**पंजाब विधानसभा** के अध्यक्ष मलिक अहमद खान से जब अटल बिहारी वाजपेई की 1999 की बस यात्रा के बारे में पूछा गया, तो उन्होंने कहा, भले ही मौका चूक गए, लेकिन हमें पुनः प्रयास करना चाहिए। यह बस यात्रा तत्कालीन भारतीय प्रधानमंत्री द्वारा भारत-पाकिस्तान संबंधों को शांति के मार्ग पर लाने का एक साहसिक प्रयास था।वाजपेई 19 फरवरी, 1999 को बस से लाहौर गए। यहां ऐतिहासिक शिखर सम्मेलन के बाद उन्होंने और पाकिस्तान के प्रधानमंत्री नवाज शरीफ ने लाहौर घोषणापत्र पर हस्ताक्षर किए। इस सम्मेलन ने सफलता का एक संकेत दिया, लेकिन कुछ ही महीनों बाद पाकिस्तानी घुसपैठ के कारण कारगिल युद्ध शुरू हो गया।बुधवार को वाजपेई की 100वीं जयंती है। पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) के वरिष्ठ सदस्य खान ने कहा, 1999 में वाजपेई की लाहौर यात्रा एक निर्णायक क्षण था। भले ही मौका चूक गए हों, लेकिन हमें फिर से प्रयास करना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, जो वाजपेई के दृष्टिकोण का अनुसरण

## नया शासन असद के खिलाफ युद्ध अपराधों की जांच में बहुत सकारात्मक काम कर रहा है : संरा जांच टीम

**संयुक्त राष्ट्र।** सीरिया में सबसे गंभीर अपराधों की जांच में सहायता करने वाले संयुक्त राष्ट्र संगठन ने सोमवार को कहा कि देश के नए शासन ने दमिश्क की हाल ही में संपन्न यात्रा के दौरान सहयोग के उसके अनुरोध पर बहुत सकारात्मक रख अपनाया और वह जांच टीम की तैनाती की तैयारी कर रहा है।संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा सीरिया के लिए 2016 में अंतरराष्ट्रीय, निष्पक्ष और स्वतंत्र तंत्र गठित किए जाने के बाद इसके प्रमुख रॉबर्ट पैट्रिड के नेतृत्व में यह पहली दमिश्क यात्रा थी। इसका गउन 2011 में सीरिया में शुरू हुए गृहयुद्ध के बाद

से संभावित युद्ध अपराधों, मानवता के विरुद्ध अपराधों और नरसंहार के लिए जिम्मेदार व्यक्तियों के खिलाफ साक्ष्य जुटाने और मुकदमा चलाने में सहायता के लिए किया गया था।पेट्रिड ने दस्तावेजों और अन्य साक्ष्यों को नष्ट होने से पहले संरक्षित करने की आवश्यकता को रेखांकित किया है। सीरिया के राष्ट्रपति बशर अल-असद को विद्रोहियों द्वारा अपदस्थ किए जाने, कारगारों और हिरासत केंद्रों को खोले जाने के बाद से उनके सत्ता में रहने के दौरान अत्याचारों और हत्याओं के लिए जिम्मेदार लोगों पर मुकदमा चलाने की मांग सीरिया में जोर पकड़ती जा रही है।

## इजराइल के रक्षा मंत्री ने हमान नेता की हत्या की बात स्वीकार की

यश्शलम। इजराइल के रक्षा मंत्री ने स्वीकार किया कि उनके देश ने फलस्तीन के चरमपंथी समूह हमाम के शीर्ष नेता की हत्या की थी और यमन में हूती विद्रोहियों के नेताओं के खिलाफ इसी तरह की कार्रवाई की चेतावनी भी दी। इजराइल कैटरज की टिप्पणी से ऐसा प्रतीत होता है कि पहली बार इजराइल ने इस्माइल हनिएह की हत्या की बात स्वीकार की है जो बुलाया में ईरान में एक धमाके में मारा गया था। इस धमाके के पीछे इजराइल का हाथ माना जा रहा था और नेताओं ने पहले भी इसके शामिल होने के संकेत दिए थे। सोमवार को एक भाषण में कैटरज ने कहा कि हूती विद्रोहियों का वही हथ्र होगा जो हनिएह समेत क्षेत्र में ईरान समर्थित चरमपंथी समूहों के अन्य सदस्यों का हुआ। उन्होंने यह भी कहा कि इजराइल ने हमामा और हिजबुल्ला के अन्य नेताओं को मारा, सीरिया में बशर असद की सरकार गिराने में मदद की और ईरान की विमान-रोधी प्रणालियों को नष्ट किया। उन्होंने कहा, हम (हूती विद्रोहियों के) रणनीतिक बुनियादी ढांचे पर हमला करेंगे और चरमपंथी समूह के नेताओं का सिर कलम कर देंगे।

### श्रीलंका को भारत 237.1 करोड़ रुपए देगा

**कोलंबो।** श्रीलंका के पूर्वी प्रांत में शिक्षा, स्वास्थ्य और कृषि क्षेत्रों में विकास की 33 परियोजनाओं के लिए भारत 237.1 करोड़ रुपए उपलब्ध कराएगा। इसकी घोषणा मंगलवार को की गई। कैबिनेट प्रवक्ता और स्वास्थ्य मंत्री नरिंदा जयथिस्सा ने संवाददाताओं को बताया कि कैबिनेट ने दोनों देशों के बीच सामाजिक-आर्थिक विकास और द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने के मकसद से एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। इस व्यवस्था के तहत भारत शिक्षा के लिए 31.5 करोड़ रुपए, स्वास्थ्य के लिए 78 करोड़ रुपए और कृषि के लिए 62 करोड़ रुपए उपलब्ध कराएगा। इन परियोजनाओं का उद्देश्य बुनियादी ढांचे को बढ़ाना, विकास करना तथा स्थानीय समुदायों को सशक्त बनाना है।

### पाकिस्तान की सैन्य अदालत द्वारा 25 नागरिकों को सजा सुनाए जाने पर अमेरिका ने चिंता जताई

**सैन फ्रांसिस्को।** पाकिस्तान की एक सैन्य अदालत द्वारा 25 पाकिस्तानी नागरिकों को सजा सुनाए जाने पर चिंता व्यक्त करते हुए अमेरिका ने सोमवार को कहा कि इन अदालतों में न्यायिक स्वतंत्रता, पारदर्शिता और उचित प्रक्रिया की गारंटी का अभाव है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर ने कहा, पाकिस्तान में नौ मई 2023 को हुए विरोध-प्रदर्शनों में भाग लेने के लिए पाकिस्तान को एक सैन्य अदालत द्वारा पाकिस्तानी नागरिकों को सजा सुनाए जाने से अमेरिका बेहद चिंतित है। इन सैन्य अदालतों में न्यायिक स्वतंत्रता, पारदर्शिता और उचित प्रक्रिया की गारंटी का अभाव है। उन्होंने कहा, अमेरिका, पाकिस्तानी अधिकारियों से पाकिस्तान के संविधान में निहित निष्पक्ष सुनवाई और उचित प्रक्रिया के अधिकार का सम्मान करने का लगातार आह्वान करता आ रहा है।

### दक्षिण कोरिया की विपक्षी पार्टी ने कार्यवाहक राष्ट्रपति पर महामियोग चलाने का संकल्प जताया

**सियोल।** दक्षिण कोरिया की मुख्य विपक्षी पार्टी ने मंगलवार को कहा कि वह कार्यवाहक राष्ट्रपति हान डक-सू के खिलाफ महामियोग चलाने का प्रयास करेगी, क्योंकि वे महाभियोग का सामना कर रहे राष्ट्रपति यून सुक एओल एवं उनकी पत्नी के खिलाफ विपक्ष द्वारा निर्भाित समय सीमा के भीतर स्वतंत्र जांच की मंजूरी नहीं दे पाए। अगर हान के खिलाफ महाभियोग चलाया जाता है, तो दक्षिण कोरिया में राजनीतिक उथल-पुथल और बढ़ जाएगी, जो यून की तीन दिसंबर की चौकाने वाले मार्शल लॉ की घोषणा और उसके बाद महाभियोग के कारण पैदा हुई है। यून के महाभियोग के बाद से देश के दूसरे सबसे बड़े अधिकारी हान राष्ट्रपति पद की जिम्मेदारियों एवं कर्तव्यों का निर्वहन कर रहे हैं।

### एक ही मुगतान में दोगुना काम कर रहा : जिमकेरी

**इंडियाना।** सोनिक द हेजहॉग 3 के ट्रेलर ने प्रशंसकों को दीवाना बना दिया है! सोनिकए नकलसज और टेलसो एक बार फिर हमारे ग्रह को बचाने के लिये साथ आ गये हैं। इधर जिम केरी खेलनायक डॉण्डो रोबोटनिक की भूमिका में शानदार वापसी कर रहे हैं और क़ीयानु रीक्सय ने शैडो को अपनी आवाज दी है। कुल मिलाकर इस फिल्म में दर्शकों को पहले से तीन गुना ज्या दा एडवेंचर और हंसी की जबरदस्त खुराक मिलेगी। लेकिन दीवानागी तो जिम केरी की वापसी से पैदा हुए रोमांच की है! वह डॉ. इवो रोबोटनिक की भूमिका के साथ वापसी कर रहे हैं और उनसे ही कपट्टी उसके ददाजी गेराल्डड रोबोटनिक की भूमिका भी निभाएंगे। गेराल्डस को उम्र 110 साल है और शैडो की कुटिल चालों के जनक वही हैं। दोनों रोबोटनिक्सन की भूमिका निभाने में मिला चुनौती पर कैरी ने मजाक में कहा कि मुझे बहुत बुरा में अहसास हुआ कि एक ही भूथतान में दोगुना काम कर रहा था। अगली बार मुझे एक या दो केओस एमराल्ड चाहिये। मैंने ब्रम्फंड से एक ऐसे प्रेमांडजी को दुआ की थीए जो बच्चों के बीच पसंदीदा हो और हम सभी के अंदर के बच्चे को खुश करे। और अबए सोनिक के माध्यम से यही अनुभव कर रहा हूं।

**बच्चों की ट्रांसजेन्डर स्वास्थ देखभाल पाबंदी पर आपत्ति, लेकिन बाइडन ने विधेयक पर हस्ताक्षर कि ए**
**वाशिंगटन।** राष्ट्रपति जो बाइडन ने सोमवार को एक रक्षा विधेयक पर हस्ताक्षर करके उसे कानून का स्वरूप प्रदान किया जिसमें सेना के जूनियर सूचीबद्ध सदस्यों के लिए वेतन में काफी बढ़ोतरी का प्रावधान है। यह कानून चीन की बढ़ती शक्ति के महदेुजर और समग्र सैन्य स्वीचर् बढ़ाकर 895 अरब डॉलर करने के उद्देश्य से लाया गया है। हालांकि बाइडन ने सैन्य परिवारों में बच्चों के लिए ट्रांसजेंडर चिकित्सा उपचार कवरने को विधेयक की भाषा से हटाने पर आपत्ति जताई है। उन्होंने कहा कि उनका प्रशासन इसका कड़ा विरोध करता है क्योंकि यह लैंगिक पहचान के आधार पर एक समूह को निशाना बनाता है और बच्चों की सर्वश्रेष्ठ देखभाल में माता-पिता की भूमिका में हस्तक्षेप करता है। उन्होंने कहा कि यह सेना की प्रतिभाओं की भर्ती करने और उन्हें रखने की सर्व-स्वयंसेवी सेना की क्षमता को भी कमजोर करता है।

# पंत, गिल और जायसवाल एक ही नाव पर सवार हैं : रोहित

## उनकी मानसिकता से छेड़छाड़ नहीं करना चाहते हैं

भाषा। मेलबर्न

**यशस्वी जायसवाल**, ऋषभ पंत और शुभमन गिल अपनी अनियमित फॉर्म के कारण भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच मौजूदा टेस्ट श्रृंखला में एक जैसी स्थिति में हैं लेकिन कप्तान रोहित शर्मा का मानना है कि इन तीनों में से किसी पर भी अतिरिक्त बोझ नहीं डाला जाएगा क्योंकि इससे स्थिति और जटिल हो जाएगी।जायसवाल ने पहले टेस्ट मैच की दूसरी पारी में 161 री की मैच जिताने वाली पारी खेली थी लेकिन इसके बाद उनका बल्ल नहीं चल पाया जबकि गिल और पंत अभी तक खेले गए तीन टेस्ट मैच में अच्छी शुरुआत का फायदा नहीं उठा पाए। रोहित ने इन तीनों बल्लेबाजों की फॉर्म को लेकर पूछे गए सवाल के जवाब में यहां संवाददाताओं से कहा, गिल, जायसवाल और पंत जैसे खिलाड़ी एक ही नाव पर सवार हैं। वे



जानते हैं कि वह क्या करने में सक्षम हैं। हमें चीजों को जटिल नहीं बनाना चाहिए। उन्होंने कहा, जायसवाल पहली बार ऑस्ट्रेलिया में खेल रहा है। वह पहले ही दिखा चुका है कि वह क्या करने में सक्षम है। वह बेहद प्रतिभाशाली खिलाड़ी है और जब आपके पास उसके जैसा खिलाड़ी हो तो आप उसकी मानसिकता में बहुत अधिक छेड़छाड़ नहीं करना चाहेंगे। रोहित ने कहा, उसे जितना संभव हो उतना स्वच्छंद होकर खेलने दें तथा उसकी बल्लेबाजी को लेकर बहुत

अधिक विचार करके उस पर अतिरिक्त बोझ नहीं बनने दें। वह किसी अन्य की तुलना में अपनी बल्लेबाजी के बारे में बेहतर समझ रखता है और उसने अभी तक इसी तरह से क्रिकेट खेला है। इसी तरह से गिल को लेकर भारतीय कप्तान किसी तरह से चिंतित नहीं हैं और उन्हें उन पर पूरा भरोसा है।जहां तक गिल की बात है तो हम सभी जानते हैं कि वह कितना कुशल खिलाड़ी है। यह उसके कौशल पर भरोसा करने से जुड़ा हुआ है। जायसवाल की तरह हम उसके

## मेरा घुटना ठीक है, कौन कहाँ बल्लेबाजी करेगा चिंता ना करें

**मेलबर्न**। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चौथे टेस्ट मैच से पहले अभ्यास के दौरान उनके घुटने में लगी चोट को लेकर व्यक्ति की जा रही आशंकाओं को खारिज करते हुए मंगलवार को कहा कि वह पूरी तरह से फिट हैं लेकिन उन्होंने बल्लेबाजी क्रम में अपने स्थान को लेकर संदेह बरकरार रखा। रविवार को यहां मेलबर्न क्रिकेट ग्राउंड (एमसीजी) पर अभ्यास के दौरान रोहित के बाएं घुटने में चोट लग गई थी और इसको लेकर कई तरह की आशंकाएं व्यक्त की जा रही थी।रोहित ने बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी के 26 दिसंबर से शुरू होने वाले चौथे टेस्ट मैच से पहले संवाददाता सम्मेलन में कहा, मेरा घुटना ठीक है। रोहित अपने दूसरे घुटने के जन्म के कारण पहले टेस्ट मैच में नहीं खेल पाए थे। उन्हें अगले मैच में सलामी बल्लेबाज के रूप में वापसी करनी थी लेकिन केएल राहुल ने पर्थ में 77 रन की प्रभावशाली पारी खेल कर भारत की



जीत में अहम भूमिका निभाई जिसके कारण भारतीय कप्तान को छठे नंबर पर बल्लेबाजी के लिए उतरना पड़ा।रोहित के लिए हालांकि यह बदलाव अच्छा नहीं रहा और उन्होंने अभी तक तीन पारियों में केवल 19 रन बनाए हैं। दूसरी तरफ राहुल ने तीसरे टेस्ट मैच की पहली पारी में 84 रन बनाकर शीर्ष क्रम में अपना दावा मजबूत किया। भारतीय कप्तान ने हालांकि कहा कि वह वही करेंगे जो टीम के लिए सर्वश्रेष्ठ होगा।उन्होंने कहा, कौन कहाँ बल्लेबाजी करेगा इसको लेकर चिंता ना करें। हमें इस पर विचार करने की जरूरत है और यह ऐसी चीज नहीं है जिस पर मैं

यहां चर्चा करूँ। हम वही करेंगे जो टीम के लिए सर्वश्रेष्ठ होगा। विराट कोहली की खराब फॉर्म और ऑफ स्टंप से बाहर जाती गेंदों को खेलने में परेशानी के बारे में पूछे जाने पर रोहित ने कहा कि यह दिग्गज बल्लेबाज इससे पार पाने का तरीका ढूंढ लेगा। उन्होंने कहा, आप कोहली के ऑफ स्टंप की बात कर रहे हैं। आप वर्तमान समय के दिग्गज बल्लेबाज की बात कर रहे हैं। आधुनिक युग के महान बल्लेबाज अपना रास्ता खुद तैयार करते हैं। कोहली ने पहले टेस्ट मैच की दूसरी पारी में शतक बनाया था लेकिन दूसरे टेस्ट में वह सात और 11 रन ही बना पाए जबकि तीसरे टेस्ट मैच की एकमात्र पारी में तीन रन बनाकर आउट हो गए थे।युवा सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल भी पहले टेस्ट मैच में 161 रन की मैच विजेता पारी खेलने के बाद रन बनाने के लिए जुझ रहे हैं लेकिन रोहित ने कहा कि उन्हें अपना नैसर्गिक खेल खेलने के लिए प्रोत्साहित किया जाएगा।

### लकड़वाला को रंग राइडर शोजिंग का खिताब

**नई दिल्ली।** चेन्नई के अली हातिम लकड़वाला ने सियोलनॉर्डि वान हेली पर सवार होकर 33.31 सेकेंड का शानदार समय निकालकर यहाँ राष्ट्रीय जूनियर सुइसवादी चैम्पियनशिप में रंग राइडर शोजिंग चैम्पियन का खिताब जीता। आर्मी पोलो एड राइडिंग क्लब ने रंग राइडर (अयु वर्ग 18 से 21) टीम डेडेन इवेंट में सिद्धांत जायसवाल, जयवंत वर्मा और नीतिव दिवेंद्रीदेवी ने 17.82 के सरयुत स्कोर के साथ पल्था स्थान हासिल किया। लकड़वाला ने ई सुर्दा आदित्य (37.22 सेकेड) को पीछे छोड़ा।

### स्टेक्स हैमरिटिंग के कारण तीन महीने के लिए बाहर

**लंदन।** इंग्लैंड के कप्तान बेन स्टोक्स बार्ड हैमरिटिंग ने चोट के कारण कम से कम तीन महीने के लिए क्रिकेट से बाहर हो गए हैं। इंग्लैंड और वेल्स क्रिकेट बोर्ड ने एक बयान में बताया किस्टेक्स अंगूठे हैंडैरिटिंग की सर्जरी कराएंगे। वह पिछले सप्ताह हैमिल्टन में न्यूजीलैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट मैच के दौरान घोटिल हो गए थे। इंग्लैंड को इस गैम ने हार का सामना करना पड़ा था। इस 33 वर्षीय ऑलराउंडर को पाकिस्तान में पच्छेरी और नार्थ में लेने वाली चैम्पियन ट्रॉफी के लिए रविवार को घोषित इंग्लैंड की टीम में नहीं चुना गया था।

### पर्व ने एशियाई जूनियर भारोतोलन चैम्पियनशिप में दो कांस्य पदक जीते

**दोहा।** प्रतिभाशाली भारोतोलनपर्व चौधरी ने मंगलवार को यहाँ एशियाई युवा और जूनियर भारोतोलन चैम्पियनशिप में भारत का दबदबा जारी रखते हुए 96 किग्रा वर्ग में दो कांस्य पदकहासिल किए। चौधरी ने क्वीन एड जर्क और कुल वर्ग में पदकजीते। उन्होंने कुल 30।3 किलोग्राम वजन उठाया। भारत ने इस प्रकार तीन स्वर्ण, चार रजत और पांच कांस्य सहित कुल 12 पदकजीते।

### गनीमत ने राष्ट्रीय खिताब जीता

**नई दिल्ली।** पंजाब की गनीमत सेखे ने भारत ने रवईट निशानेबाजी में वर्ल्ड बरकवर रखते हुए मंगलवार को यहाँ लगातार दूसरा महिला ख्यतिवत्त राष्ट्रीय खिताब जीता।गनीमत ने राष्ट्रीय निशानेबाजी की महिला ख्यतिवत्त रवईट स्पर्धा के फाइनल में 60 ने से 50 निशाने लगाए और राज्य की अपनी साथी असीस दिव्ना को पछाड़ी जो 46 अंक के साथ दूसरे स्थान पर रही। ओलंपियन देवा दिल्ली ने कांस्य पदक जीता।

### स्पोर्ट्स सिरोस देगा रफ्तार

**ग्लोबला**। क्रिया ने बहुप्रतीक्षित क्रिया सिरोस को पूरी दुनिया में अपनी आमद ले ली। डिजाइन, टेक्नोलॉजी और रोज़े के मामले में नए मानक स्थापित करने वाली एक ऋतिकारी एस्यूरी है। डेइज़काईड ज्ञा। प्लेटफॉर्म पर निर्मित, सिरोस को शहरी ड्राइवते और तकनीक प्रेमी एडोपेर पसंद लोगों की जरूरतों को पूरा करने के लिए डिजाइन किया गया है। केबिन को 76.2 सेमी 30 टिनिटी पैरामेट्रिक डिस्प्ले पैनेल,कनेक्टेड कार नेविगेशन कॉफिकेट, डुअल-टोन पैरामेट्रिक सनस्कूप, स्पोर्टी अलॉय पैडल और 64 कलर एम्बेडेट गूड लाइटिंग। डबल डी.कट स्टडीयंग व्हीलए 4.9 पावर्ड ड्राइवर सीट के साथ और बेहतर बनावट गया है और वे प्रिंक्स आधुनिक लगनगी का अस्थास कराते हैं।इसको अत्याधुनिक प्रगति के साथ व्सेटिलिटी का संयोजन मिलेगा। यह मॉडल सेमोने में पहली बार रियर स्लाइडिंग रिवलाइनिंग और हवाकर सीटों के साथ,साथ कई अन्य बेजोड प्रिंक्स को पेश करता है।

## गिल को खुद पर भरोसा करना होगा, बल्लेबाजी में बदलाव किया : पोटिंग

**मेलबर्न**। आस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रीषी पॉटिंग का मानना है कि भारत के शीर्षक्रम के बल्लेबाज शुभमन गिल ने अपने बल्लेबाजी शैली में काफी बदलाव कर लिए हैं जिससे विदेश दौरे पर रन नहीं बन पा रहे लेकिन उन्हें आत्मविश्वास पैदा करना होगा। गिल अंगूठे की चोट के कारण बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी का पहला टेस्ट नहीं खेल सके। एडीलेड में दूसरे टेस्ट में वह अच्छी शुरुआत को बड़ी पारियों में नहीं बदल सके। त्रिसबेन में तीसरे टेस्ट में वह पहली पारी में जल्दी आउट हो गए लेकिन बाद में केएल राहुल और रविंद्र जडेजा ने अर्धशतक जमाकर मैच ड्रॉ करया। पॉटिंग ने आईसीसी रिव्यू में कहा , मुझे उसे खेलते देखना पसंद है। जब आप उसे अच्छी बल्लेबाजी करते देखें तो उसका कोई सानी नहीं है। लेकिन विदेश में उसका प्रदर्शन बेसा नहीं रहा है। पॉटिंग ने कहा कि एडीलेड में दूसरे टेस्ट में उन्होंने गिल की तकनीक में काफी बदलाव देखे जिससे उनसे रन नहीं बन पा रहे। उन्होंने कहा , मैंने



एडीलेड में उसे बल्लेबाजी करते देखा और लगा कि उसने काफी बदलाव कर लिया है। स्कॉट बोलेैंड गेंदबाज कर रहा था और उसे आफ स्टम्प पर पड़ती गेंद पर फ्रंट पैड आगे कर दिया। बोलेैंड ने सीधी गेंद पर उसे बोल्ट कर दिया। पॉटिंग ने कहा कि आमूलचूल बदलाव करने की बजाय गिल को अपने आप पर भरोसा करके बल्लेबाजी में सुधार करना चाहिए था। उन्होंने कहा , उसे अपनी

## राणा ने खेल मंत्रालय पर सवाल उठाए

भाषा। नई दिल्ली

**दो ओलंपिक पदक** जीतने वाली निशानेबाज मनु भाकर के कोच जसपाल राणा ने खेल मंत्रालय, भारतीय खेल प्राधिकरण और भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (एनआरएआई) को ध्यानचंद्र खेल रत्न पुरस्कार के लिए मनु की अनदेखी किए जाने पर आरोपे हाथों लिया है। मनु का नाम सूची में नहीं होने से विवाद पैदा हो गया हालांकि खेल मंत्रालय के सूत्रों ने कहा है कि अभी नाम तय नहीं हुए हैं और अंतिम सूची में उनका नाम होगा। मनु ने पेरिस ओलंपिक में दस मीटर एयर पिस्टल व्यक्तिगत और

### नामांकन दाखिल करने में चूक हुई, शायद यह मेरी ओर से हुआ हो : मनु

**नई दिल्ली।** पेरिस ओलंपिकमें दोहरी कांस्य पदकजितने मनु भाकर ने स्वीकार किया कि इस साल के राष्ट्रीय खेल पुरस्कारों के लिए नामांकन दाखिल करते समय शायद उनकी ओर से कोई चूक हुई है। खेल मंत्रालय ने नुक्वानेवा वी भागई के लिए वजन उठाते हुए क्या था किपुरस्कार के लिए नामांकन वी सूची में अभी अंतिम रूप नहीं दिया गया है जिसके एक दिन बाद 22 वर्षीय स्टार पिस्टर निशानेबाज ने देश के सर्वोच्च खेल पुरस्कार के लिए नामांकन नहीं मिलने पर सोशल मीडिया पर अपनी स्थिति स्पष्ट की।

मिश्रित टीम स्पर्धा में कांस्य पदक जीते थे। राणा ने कहा , मैं उन सभी को जिम्मेदार ठहराऊँ।। कोई कैसे कह सकता है कि मनु ने आवेदन नहीं किया। उसमें एक ही ओलंपिक में दो पदक जीतने वाली पहली भारतीय बन्दक इतिहास रहा है। उसका नाम तो अपने आप आना चाहिए। क्या अधिकारियों को पता नहीं है कि मनु भाकर कौन हैं और उसकी क्या उपलब्धि है। इस अपमान से उसकी प्रगति में बाधा पड़चेगी। मैं यही कहूँगा कि गलत परंपरा कायम की जा रही है। इससे खिलाड़ी का मनोबल टूट सकता है। मनु ने पुरस्कार के लिए आवेदन नहीं किया है ।

## कांबली को हुआ बुखार हालत स्थिर : चिकित्सक

**एण्ण**। भारत के पूर्व क्रिकेटर विनोद कांबली इलाज के लिए ठाणे जिले के एक निजी अस्पताल के आईसीयू में भर्ती हैं, जहां मंगलवार को उन्हें बुखार हो गया लेकिन उनकी हालत स्थिर है। कांबली का इलाज कर रहे चिकित्सकों ने मंगलवार को यह जानकारी दी। अस्पताल के डॉ. विवेक त्रिवेदी ने पीटीआई-भाषा को बताया कि कांबली (52) मूत्र मार्ग में संक्रमण के इलाज का असर हो रहा है, जिसके लिए उन्हें शनिवार (21 दिसंबर) को भिबंड़ी शहर के पास आकृति अस्पताल में भर्ती कराया गया था। त्रिवेदी उस मेडिकल टीम का नेतृत्व कर रहे हैं जो पूर्व क्रिकेटर के स्वास्थ्य की निगरानी कर रही है। चिकित्सक पूर्व भारतीय बल्लेबाज का एमआरआई (मैग्नेटिक रेजोनेंस इमेजिंग) करने की योजना बना रहे थे, लेकिन उन्हें बुखार होने के कारण इस तरह की चिकित्सा प्रक्रिया पर निर्णय बाद में लिया जाएगा।

### यूपी के खिलाड़ियों ने जीते दो स्वर्ण व एक सिल्वर पदक

**लखनऊ**। बैंगलूरू (कर्नाटक) में 18 से 24 दिसम्बर 2024 को कर्नाटक का बैडमिंटन एसोसिएशन द्वारा आयोजित किया गया था। इस प्रतियोगिता में चिकिगत स्पर्धाओं में उत्तर प्रदेश के बैडमिंटन खिलाड़ियों ने फाइनल दौर में पुरुष युगल वर्ग में उग्र के अर्श मुहम्मद व संस्कार सारस्वत (राजस्थान) ने पी0 नवीन व चौलोकेश (तमिलनाडू) को 21-12, 12-21, 21-19 से हराकर स्वर्ण पदक हासिल किया, तथा मिश्रित युगल वर्ग में उत्तर प्रदेश के आयुष अग्रवाल व शरत मिश्रा ने रोहन कपूर व जी. शिवानी को 21-17, 21-18 से हराकर स्वर्ण पदक अपनी ओर हासिल किया। एवं महिला युगल वर्ग में उग्र की श्रुति मिश्रा व प्रिया देवी की जोड़ी ने सिल्वर पदक प्राप्त किया इस प्रतियोगिता मे एन्ड्रा मुलजया (इन्डोनेशियन कोच), मुकुल भारद्वाज कोच, वाई के जयसवाल एवं कुमारी रूपल आनंद मैनेजर, की इस सफलता पर विराज सागर दास, (चैयरमैन-उग्र बैडमिंटन एसो) डा नवनीत सहवाल, (अध्यक्ष-बैडमिंटन एसो) की ओर से खिलाड़ियों को बधाई दी।

## हरलीन की शतकीय पारी से भारत जीता

### वेस्टइंडीज को रौट

भाषा। वडोदरा

हरलीन देओल (115) के प्रभावशाली पहले शतक की मदद से भारत ने मंगलवार को यहाँ दूसरे महिला एकदिवसीय मैच में वेस्टइंडीज को 115 रन से शिकस्त देकर तीन मैच की श्रृंखला में 2-0 की अजेय बढ़त बना ली। भारत ने श्रृंखला के पहले मैच को 211 रन से जीता था। तीसरा मैच 27 दिसंबर को यहीं खेला जाएगा।भारत ने पहले बल्लेबाजी का फैसला कर पांच विकेट पर 358 रन बनाने के बाद वेस्टइंडीज को 46.2 ओवर में 243 रन पर आउट कर दिया। भारत ने इस तरह एकदिवसीय में अपने सबसे बड़े स्कोर की बराबरी की। इससे पहले टीम ने आयरलैंड के खिलाफ 2017 में दो विकेट पर 358 रन बनाए थे। यह वेस्टइंडीज के खिलाफ किसी भी टीम द्वारा बनाया गया सबसे बड़ा स्कोर भी है।भारत के लिए युवा स्पिनर प्रिया मिश्रा ने 49 रन देकर तीन विकेट लिए जबकि दीपति शर्मा, टियस साधु और प्रतिका रावल को दो-दो सफलता मिली। रेणुका सिंह ठाकुर



को एक विकेट मिला। वेस्टइंडीज के लिए कप्तान हेली मैथ्यूज ने 106 रन बनाए लेकिन उन्हें शेमेन कैंपबेल (38) के अलावा दूसरे छोर से किसी का सर्थ नहीं मिला। उन्होंने 109 गेंद की पारी में 13 चौके लगाने के अलावा पांचवें विकेट के लिए कैंपबेल के साथ 102 गेंद में 112 रन की साझेदारी की। हरलीन ने 103 गेंद की पारी में 16 चौके जड़े। उन्होंने अपनी पारी के दौरान तीन शानदार साझेदारियां की। उन्होंने दूसरे विकेट के लिए प्रतिका (76) के साथ 75 गेंद में 62, तीसरे विकेट के लिए कप्तान हरमनप्रीत कौर (22) के साथ 41 गेंद में 43 और चौथे विकेट के लिए जेमिमा रोड्रिग्स (52) के साथ 71 गेंद में 116 रन की आक्रामक साझेदारी की।

<b>स्कोरबोर्ड<span> </span>: भारत महिला:</b> मंधाना रज आउट 53, रावल क विजाना ७0 जयदव 76, देओल क आलिया ७0 विजाना 115,वैरें बो एंटी पलेएट 22,ग्रेडिंडस क मैथ्यूज बो डेटिन 52, घोष नाबाद 13, शर्मा नाबाद 04, अतिरिक्त: 23 रन, कुल: 50 आउट में पांच विकेट पर: 358 रन, <b>विकेट पतन:</b> ।-1।0, 2-172, 3-215, 4-331, 5-341, <b>गेंदबाजी:</b> डेटिन 7-0-53-1, राणीलिया 4-0-36-0, मैथ्यूज 10-0-60-0,अलिया 4-0-39-0, वरिंशा 10-0-46-0,एपी पलेएट 6-0-38-1, जायदा 7-0-51-1, विजाना 2-0-27-1।
<b>वेस्टइंडीज महिला:</b> मैथ्यूज क जेमिमा बो प्रतिय 106,जोसेफ क प्रतिय बो दीपति 15,प्रॉप्टन क एव बो साधु 13, मिलियक्स पणबाबा बो प्रिया 00,डेटिन बो रेणुका 10, रैथानेले व मंधाना बो साधु 38, ऑल्लेन क प्रतियना बो दीपति 00,जेस क प्रतिय बो प्रिया 25, पलेएट व मंधाना बो प्रतिय 22,रजकविक हस्लीन बो प्रिया 03,रौनील नाबाद 04,अतिरिक्त: ७४, कुल: 462। <b>विकेट ले सगी विकेट खोएट:</b> 243 रन, <b>विकेट पतन:</b> ।-20, 2-36, 3-40, 4-69, 5-181, 6-182, 7-199, 8-227, 9-37 <b>गेंदबाजी:</b> रेणुका 9-2-41-1, दीपति 9-2-40-2, साधु 10-0-42-2, प्रिया 9.2-0-49-3, साइमा 4-0-33-0, प्रतिय 5-0-37-2

लिए भी चीजों को जटिल नहीं बनाना चाहते हैं। वह अपनी बल्लेबाजी को बहुत अच्छी तरह से समझता है। गिल जानता है कि बड़े स्कोर कैसे बनाए जाते हैं और वह पहले ऐसा कर चुका है। उसे केवल अपनी अच्छी शुरुआत को बड़े स्कोर में बदलने की जरूरत है। रोहित ने यह सुझाव भी खारिज कर दिया कि पंत पर 2021 के अपने शानदार प्रदर्शन को दोहराने का दबाव है। पंत पर किसी तरह का दबाव नहीं है। उसने यहां अभी तक तीन टेस्ट मैच खेले हैं। भारत में वह अच्छी फॉर्म में था। हमें दो या तीन टेस्ट मैच के आधार पर आकलन नहीं करना चाहिए। वह जानता है कि उसे क्या करना है। रोहित ने इसके साथ ही तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह के बारे में कहा, बुमराह के मामले में सबसे आसान तरीका होता है कि उसे किसी तरह की सलाह नहीं दी जाए। वह जानता है कि वह क्या कर रहा है और किस तरह से चीजों को आगे बढ़ाना है। वह चीजों को जटिल बनाने का प्रयास नहीं करता है तथा उन्हें सरल बनाए रखता है। वह अपने कौशल पर पूरा भरोसा रखता है।

### रोहित ने कोहली का समर्थन किया

**मेलबर्न।** भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने ऑस्ट्रेलिया ने ऑफ स्टंप के बाहर की गेंदों पर विराट कोहली के स्पर्ध को लेकर विताओ को ज्यादा तजज्जो नहीं देते हुए टीम में लंबे समय के अपने साथी का पूर्ण समर्थन करते हुए मंगलवार को कहा, आधुनिक युग के महान खिलाड़ी अपने रास्ते को खुद तय कर लेते है। ऑस्ट्रेलिया के इस दौरे पर कोहली ने पांच पारियों में पांच, 100 नाबाद, सात, 11 और तीन रन बनाए है। इस दौरान उनका औसत 31.50 रन का रस है। खुद भी स्टावट दौरे से गुजर रहे रोहित को लय हासिल करने की उम्मीद है। जब एक फाउण्टर ने रोहित से पूछा कि स्टावट दौरे से गुजर रहे मौजूदा युग के विश्वी महान खिलाड़ी अपना रास्ता खुद तय पसंद करते थे। या उनके हालात पर खेड़ देगे। भारतीय कप्तान ने कहा, आप वो ही वस कि वह मौजूदा दौरे के महान खिलाड़ी है। मौजूदा दौरे के महान खिलाड़ी अपना रास्ता खुद तय कर लेते है। कोहली एमसीजी ने नेट अभ्यास सत्र ने भाग लेते वाले सबसे युवाउत्ती बल्लेबाजों में से एक थे और रोहित एमसी बल्लेबाजी में सबसे आखिरी ने अभ्यास करने पहुंचे। भारतीय कप्तान ने आखिरी 20 मिनट में सिर्फ दो शॉट खेले और बारी गेंदों को विकेट के पीछे जाने दिया।

### विकेट न्यूज

### भारत को चुनौती पेश क रेगा कोस्टास : मैकडोनाल्ड

**मेलबर्न**। ऑस्ट्रेलिया के मुख्य कोच एंड्रयू मैकडोनाल्ड ने नाथन मैकस्वीनी को श्रृंखला के बीच से बाहर करने और उनकी जगह सैम कॉस्टास को टीम में रखने के चयन समिति के फैसले का बचाव करते हुए मंगलवार को यहां कहा कि यह 19 वर्षीय बल्लेबाज भारत के सामने नई चुनौती पेश करेगा।मैकस्वीनी को पहले तीन टेस्ट मैच के लिए ऑस्ट्रेलिया की टीम में रखा गया था लेकिन वह रन बनाने के लिए संसर्ध करते रहे। इसके बाद उन्हें बाहर कर दिया गया। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच चौथा टेस्ट मैच 26 दिसंबर से यहां खेला जाएगा।ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान माइकल कारार्क ने चयन समिति के इस फैसले की कड़ी आलोचना की थी लेकिन मैकडोनाल्ड ने कहा कि कभी-कभी बड़े फैसले होने पड़ते हैं।उन्होंने कहा, हम भारत के सामने नई चुनौती पेश करना चाहते थे। हमारा मानना है कि मैकस्वीनी टेस्ट स्तर पर खेलने के काबिल है।

### भारत ने आईसीसी अंडर-19 टी20 विश्व कप के लिए 15 सदस्यीय टीम घोषित की

**नई दिल्ली।** भारत ने अगले साल 18 जनवरी को दो फखरी तक मलेशिया के कुआलालंपुर में खेले जाने वाले आईसीसी अंडर-19 महिला टी20 विश्व कप के लिए मंगलवार को 15 सदस्यीय टीम की घोषणा की। भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) की महिला चयन समिति ने टीम की घोषणा की जिसका नेतृत्व निकी प्रसाद करेंगी जबकि सानिका चालके उप-कप्तान होंगी। टीम में कमलिनी जी और श्रीलंका अहिरे के रूप में दो विकेटकीपर हैं, जबकि तीन

स्टैंडबाय खिलाड़ी नंदना एस, इरा जे और अनादि टी को भी टीम में शामिल किया गया है। इस प्रतियोगिता में कुल 16 टीम भाग लेंगी जिन्हें चार ग्रुप में बांटा गया है। भारत मौजूदा चैंपियन है और उसे मेजबान मलेशिया, वेस्टइंडीज और श्रीलंका के साथ ग्रुप ए में रखा गया है। भारत अपने अभियान की शुरुआत 19 जनवरी को वेस्टइंडीज के खिलाफ करेगा। उसके बाद वह मलेशिया (21 जनवरी) और श्रीलंका (23 जनवरी) के खिलाफ मैच खेलेगा। ग्रुप चरण के मैच 19 से 23 जनवरी के बीच खेले जाएंगे।

### सीनियर बैडमिंटन: रघु और देविक सिहाग को खिताब

**बेंगलूरू**। बैडमिंटन के एम रघु और हरियाणा की देविका सिहाग ने मंगलवार को यहीं 86वीं राष्ट्रीय बैडमिंटन चैम्पियनशिप में पहली बार क्रमश: पुरुष और महिला एकल खिताब जीते। रघु ने बेहद करीबी फाइनल में पूर्व चैंपियन मिथुन मंजूवार को खिलाफ तीन मैच प्वाइंट बचाते हुए एक घंटे से कुछ कम समय में 14-21, 21-14, 24-22 से जीत दर्ज की। देविका ने सत्र का शानदार अंर करते हुए फॉर्म में चल रही अश्विनी विलरेशेट्टी को सीधे गेम में 21-15, 21-16 से हराकर महिला एकल खिताब जीता। जूनियर राष्ट्रीय चैंपियन अर्श मोहम्मद और संस्कार सारस्वत ने पुरुष युगल फाइनल में उलटफेर करते हुए नवीन पी और लोकेश की की शीर्ष वरिय जोड़ी को 21-12, 12-21, 21-19 से हराया। मिश्रित युगल में आयुष अग्रवाल और श्रुति मिश्रा जबकि महिला युगल में आरती सारा सुनील और वर्षिणी वीएस की दूसरी वरिय जोड़ी चैंपियन बनी।

### बल्लेबाजी के दौरान क्रीज पर शुरुआती आधे घंटे सतर्क रहे: गावस्कर की पंत को सलाह

**मेलबर्न**। महान क्रिकेटर सुनील गावस्कर ने भारत के विकेटकीपर-बल्लेबाज ऋषभ पंत को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ मौजूदा बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के शेष दो टेस्ट मैचों में आक्रामक स्टोक खेलने से पहले परिस्थितियों का सम्मान करने की सलाह दी है। ऑस्ट्रेलिया के पिछले दौरे पर गाबा में मैच जिताऊ पारी खेलने के साथ भारत की श्रृंखला जीत के नायकों में शामिल रहे पंत मौजूदा दौर पर अपनी बल्लेबाजी से प्रभावित करने में नाकाम रहे हैं। इस 27 साल के खिलाड़ी ने अब तक तीन टेस्ट मैचों की पांच पारियों में 37, एक, 21, 28 और नौ का स्कोर बनाया है। अपने आक्रामक रवैए के लिए जाने जाने वाले पंत ज्यादातर मीके पर मैच की स्थिति को ध्यान रखकर किए बिना आक्रामक शॉट खेलने को प्राथमिकता दी है। पांच मैचों की मौजूदा श्रृंखला में एडीलेड में खेले गए दिन-रात्रि टेस्ट में अपनी पारी की पहली ही गेंद पर तेज गेंदबाज स्कॉट बोलेैंड के खिलाफ आक्रामक शॉट खेलने के उनके साहसिक फैसले ने काफी ध्यान आकर्षित किया था। गावस्कर ने स्तर स्पोंट्स से कहा, ऋषभ पंत को वही करने की जरूरत है जो सभी के लिए जरूरी है।

### पैरालंपिक चैंपियन तीरंदाज हरविंदर सिंह ने खेल पुरस्कारों में भेदभाव का आरोप लगाया

**नई दिल्ली।** पेरिस पैरालंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाले भारतीय तीरंदाज हरविंदर सिंह ने मंगलवार को खेल पुरस्कार देने में भेदभाव का आरोप लगाया और सवाल किया कि तोक्यो खेलों की तरह इस साल के पदक जीतने वालों को खेल रत्न सम्मान क्यों नहीं दिया जा रहा। तोक्यो खेलों के कांस्य विजेता हरविंदर पेरिस खेलों के फाइनल में पोलैंड के लुकास सिसजके को 6-0 से हराकर अपना पहला स्वर्ण पदक जीता। हरविंदर ने एकस पर लिखा, खेलों में भेदभाव। उन्होंने लिखा, तोक्यो 2020 पैरालंपिक स्वर्ण पदक विजेताओं को मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार से सम्मानित किया गया लेकिन पेरिस 2024 पैरालंपिक स्वर्ण पदक विजेताओं को क्या? वही प्रतियोगिता, वही स्पर्ध, वही गौरव - वही पुरस्कार क्यों नहीं? तोक्यो पैरालंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाली निशानेबाज अविन लेखार, भाला फेंक खिलाड़ी सुमित अंतिल और बैडमिंटन खिलाड़ी प्रमोद भात को ओलंपिक चैंपियन भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा के साथ खेल रत्न से सम्मानित किया गया राष्ट्रीय तीरंदाजी संघ और द्रोणाचार्य पुरस्कार विजेता जीवनजोत सिंह तेजा ने ट्वीट किया, वर्ष 2021 में सभी ओलंपिक पदक विजेताओं और पैरालंपिक स्वर्ण पदक विजेताओं को खेल रत्न से सम्मानित किया गया और यह देखाा बंदर प्रशादायक है कि सरकार हमारे खिलाड़ियों को योग योगदान को मान्यता देना जारी रखती है।

सीएमवाईके प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गाँगुली द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा जागरण प्रकाशन लिमिटेड, डी-210, 211 सेक्टर 63 नोएडा फ़ोन नंबर 01204615800 एक्सटेंशन 142, से मुद्रित।
प्रधान सम्पादक : शोबोरी गाँगुली। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें।
पार्यायन ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है।
ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं।
मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंज़िल, प्रताप भवन, 5,बहादुर शाह ज़फ़र मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-693425001